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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Άνοδος της παγκόσµιας οικονοµίας 
και το 2007 παρά την επιβράδυνση 
στις ΗΠΑ 

Μετά από ταχεία άνοδο της παγκόσµιας 

οικονοµίας το 2006, εκτιµάται ότι το 2007 

θα διατηρηθούν επίσης υψηλοί ρυθµοί µε-

γέθυνσης, µε εξαίρεση τις ΗΠΑ όπου προ-

βλέπεται ότι ο ρυθµός ανόδου θα περιορι-

σθεί αισθητά. 

 

Στην ΕΕ-27 και στην Ευρωζώνη προβλέπε-

ται ότι η άνοδος του ΑΕΠ θα κινηθεί στα 

ίδια περίπου επίπεδα µε το 2006, τροφο-

δοτούµενη από ισχυρότερη άνοδο της κα-

τανάλωσης, ενώ η περιοριστική κατεύθυν-

ση της νοµισµατικής και οικονοµικής πολι-

τικής δεν φαίνεται να έχει ακόµη αρνητικές 

επιπτώσεις στην οικονοµική δραστηριότη-

τα. 

 

∆υναµική ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονοµίας 

Οι επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας το 

2006 ήταν ικανοποιητικές: το ΑΕΠ αυξή-

θηκε µε ρυθµό 4,3%, υπερβαίνοντας το 

µέσο όρο της δεκαετίας, ο πληθωρισµός 

επιβραδύνθηκε, η απασχόληση αυξήθηκε 

ταχύτερα, περιορίσθηκε η ανεργία, ενώ και 

το οικονοµικό κλίµα εµφανίζεται βελτιωµέ-

νο σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο. 

 

Οι πρώτες ενδείξεις για το 2007 συνηγο-

ρούν στην πρόβλεψη ότι και φέτος η ελ-

ληνική οικονοµία θα αναπτυχθεί ταχύτερα 

απ’ ότι έχει προβλεφθεί, µε ρυθµό υψηλό-

τερο του 4% συµπληρώνοντας 14 χρόνια 

αδιατάρακτης µεγέθυνσης. Κινητήρια δύ-

ναµη της ανάπτυξης παραµένει και αυτό το 

χρόνο η εγχώρια ζήτηση και ιδιαίτερα η 

ιδιωτική κατανάλωση η οποία παρά την 

πίεση από την άνοδο των επιτοκίων θα 

διατηρηθεί σε υψηλά επίπεδα. Οι επενδύ-

σεις έχουν ανακάµψει, ενώ σηµειώνεται 

και η ταχεία άνοδος των εξαγωγών, οριακά 

ταχύτερη µάλιστα από την αντίστοιχη ά-

νοδο των εισαγωγών.  

 

Προκλήσεις για την οικονοµική πολι-
τική 

Οι επιδόσεις της οικονοµίας τα τελευταία 

χρόνια, οφείλονται εν µέρει και στην ε-

φαρµοζόµενη οικονοµική πολιτική, η επί-

δραση της οποίας εκτιµάται συνολικά θετι-

κή. 

 

Σηµαντικό πλεονέκτηµα στην οικονοµική 

πολιτική προσδίδει και η άρση του καθε-

στώτος επιτήρησης που είχε επιβληθεί 

στην Ελλάδα το 2004 για υπέρβαση του 

ορίου του 3% του ΑΕΠ στο δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα, καθώς το 2006 το έλλειµµα της 

Γενικής Κυβέρνησης µειώθηκε στο 2,6% 

του ΑΕΠ και τα επόµενα χρόνια προβλέπε-

ται ότι θα κινηθεί σε επίπεδα κάτω του 

3%. 

 

Όµως παρά την πρόοδο που έχει επιτευ-

χθεί η ελληνική οικονοµία συνεχίζει να α-

ντιµετωπίζει σοβαρές προκλήσεις όσον 

αφορά τις µέσο- µακροπρόθεσµες προο-

πτικές της. Ως βασικές ξεχωρίζουν η από-
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κλιση του πληθωρισµού από το µέσο επί-

πεδο της Ευρωζώνης, η υψηλή ακόµα α-

νεργία, το συνεχώς διογκούµενο έλλειµµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και 

τα εµπόδια στην επιχειρηµατική δραστηρι-

ότητα, που εµµένουν παρά την πρόοδο 

που έχει συντελεσθεί. Ουσιαστικά πρόκει-

ται για συµπτώµατα χρόνιων διαρθρωτι-

κών µακροοικονοµικών αδυναµιών στις 

αγορές εργασίας και προϊόντων και στη 

λειτουργία του ευρύτερου δηµόσιου τοµέ-

α, που πρέπει να αντιµετωπιστούν το συ-

ντοµότερο για να διασφαλιστούν οι ανα-

πτυξιακές προοπτικές της οικονοµίας.  

 

Είναι πλέον επιτακτική ανάγκη να προωθη-

θούν αποτελεσµατικές διαρθρωτικές πολι-

τικές που θα αντιµετωπίσουν τις χρόνιες 

αδυναµίες θα περιορίσουν τα υφιστάµενα 

προσκόµµατα στην επιχειρηµατικότητα και 

θα συµβάλουν στον αναπροσανατολισµό 

της ελληνικής οικονοµίας σε µια µορφή 

ανάπτυξης που θα στηρίζεται περισσότερο 

στην παραγωγή διεθνώς ανταγωνιστικών 

προϊόντων και υπηρεσιών και λιγότερο 

στον δυναµισµό της εγχώριας ζήτησης, ο 

οποίος υπόκειται στις διακυµάνσεις της συ-

γκυρίας. Αυτό σηµαίνει: 

 

Πρώτον, ταχύτερη και πιο αποφασιστική 

προώθηση των µεταρρυθµίσεων, που έ-

χουν ούτως ή άλλως εξαγγελθεί, δεύτερον, 

συνέχιση της δηµοσιονοµικής προσαρµο-

γής, έτσι ώστε να επιτευχθεί ο στόχος του 

µηδενισµού των ελλειµµάτων και τρίτον 

πολιτικές που θα στοχεύουν στη δηµιουρ-

γία ενός πιο αποτελεσµατικού Κράτους. 

 

 

Ο πολιτικός κύκλος 

Το τρέχον έτος είναι προεκλογικό, ενδεχο-

µένως και εκλογικό, γεγονός που εγείρει 

ανησυχίες όσον αφορά τις επιπτώσεις του 

πολιτικού κύκλου, στο ρυθµό πραγµατο-

ποίησης των µεταρρυθµίσεων κυρίως όµως 

στις προγραµµατισµένες δηµόσιες δαπά-

νες, οι οποίες ενδέχεται να υπερβούν τους 

στόχους του προϋπολογισµού. Ήδη από το 

α΄ τρίµηνο του 2007 εντοπίζονται ενδείξεις 

ανόδου των δηµοσίων δαπανών µε ρυθ-

µούς ταχύτερους από τον αναµενόµενο. Η 

απόκλιση αυτή δηµιουργεί αυξηµένη αβε-

βαιότητα για την επίτευξη των ετήσιων 

στόχων του προϋπολογισµού, στη διάρκεια 

του έτους, όταν η αντίσταση στα αιτήµατα 

για αυξηµένες παροχές εµφανίζεται µειού-

µενη. 

 

Θετικές εξελίξεις στις εξαγωγές - Το 
πρόβληµα του ελλείµµατος 

Το 2006 η εξαγωγική δραστηριότητα της 

Ελλάδας ενισχύθηκε σηµαντικά. Η συνολι-

κή αξία των εξαγωγών αυξήθηκε µε ρυθµό 

σηµαντικά ταχύτερο του 2005, ενώ την 

τριετία 2004-2006 η σωρευτική αύξηση 

των εξαγωγών ήταν ταχύτερη της αύξησης 

του ονοµαστικού ΑΕΠ. Από τα πρώτα 

στοιχεία για το 2007, φαίνεται ότι διατη-

ρείται η ισχυρή δυναµική των ελληνικών 

εξαγωγών, κυρίως λόγω βελτίωσης της 

πρόσβασης σε νέες αγορές του εξωτερι-

κού.  

 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου εξωτερικών συ-

ναλλαγών, ωστόσο, διατηρείται σε υψηλά  
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επίπεδα την τελευταία εξαετία, αντανα-

κλώντας τα χαµηλά επίπεδα της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας της χώρας. Το υψηλό 

έλλειµµα καθεαυτό είναι εν µέρει αναµενό-

µενο σε µια οικονοµία όπως η ελληνική, η 

οποία αναπτύσσεται µε ταχείς ρυθµούς, 

ενώ η εθνική αποταµίευση υστερεί και δεν 

επαρκεί για τη χρηµατοδότηση των επεν-

δύσεων που πραγµατοποιούνται.  

 

Από την άλλη πλευρά ωστόσο το υψηλό 

έλλειµµα του ισοζυγίου οδηγεί τελικά σε 

αύξηση του εξωτερικού χρέους της οικο-

νοµίας, σε περιορισµένη ικανότητα εξυπη-

ρέτησής του και σε δυσµενείς συνέπειες 

για τις επενδύσεις, τις αναπτυξιακές προο-

πτικές και το βιοτικό επίπεδο, καθώς ένα 

αυξανόµενο µερίδιο του εθνικού εισοδήµα-

τος θα κατευθύνεται στην αποπληρωµή 

τόκων επί του εξωτερικού χρέους.  

 

Υποχώρηση του πληθωρισµού 

Ο πληθωρισµός εµφανίζει τάσεις επιβρά-

δυνσης το 2007 λόγω της ηπιότερης πο-

ρείας των τιµών του πετρελαίου, ωστόσο ο 

πυρήνας του πληθωρισµού ακολουθεί α-

ντίθετη πορεία και επιταχύνεται. Οι συνθή-

κες που έχουν διαµορφωθεί κυρίως στο 

διεθνές περιβάλλον επιτρέπουν µε σχετική 

ασφάλεια την εκτίµηση ότι για επίπεδο του 

Γ∆ΤΚ στην περιοχή του 2,7% το 2007 και 

του Εναρµονισµένου λίγο κάτω από το 

3%, σηµαντικά υψηλότερα πάντως από 

τον πληθωρισµό στην Ευρωζώνη. Πρέπει 

όµως να σηµειωθεί ότι η άρση του καθε-

στώτος επιτήρησης σε συνδυασµό µε πι-

θανή εκλογική αναµέτρηση εντός του έ-

τους πιθανόν να ευνοήσουν παροχές κοι-

νωνικού χαρακτήρα και να αµβλύνουν µέ-

ρος της ισχύος των παραγόντων που συ-

γκρατούν έως τώρα τον πληθωρισµό. Οι 

πιέσεις πάντως από την πλευρά της προ-

σφοράς έχουν αποκλιµακωθεί το 2007 σε 

σχέση µε το 2006 όπως αποτυπώνεται τό-

σο από την πορεία των τιµών παραγωγού, 

όσο και τις βραχυπρόθεσµες προβλέψεις 

των επιχειρήσεων στις έρευνες συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ.  
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιε-
θνούς Οικονοµίας 

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Η οικονοµική δραστηριότητα παγκοσµίως 

παρέµεινε και το 2006 ικανοποιητική. 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις της 

Ε. Επιτροπής, ο ρυθµός ανάπτυξης της πα-

γκόσµιας οικονοµίας άγγιξε το 2006 το 

5,2% (4,8% το 2005) και παρέµεινε για 

τρίτο κατά σειρά έτος υψηλότερος του µέ-

σου όρου της περιόδου 1970-2006 

(4,4%). Κινητήριες δυνάµεις της ανάπτυ-

ξης ήταν το διεθνές εµπόριο και η επιτά-

χυνση των ιδιωτικών επενδύσεων, ως απο-

τέλεσµα και της αύξησης της κερδοφορίας 

των επιχειρήσεων. Έτσι, παρά τις ιστορι-

κώς υψηλές τιµές του αργού πετρελαίου 

και την περαιτέρω αύξηση των βραχυπρό-

θεσµων επιτοκίων, η µεγέθυνση της πα-

γκόσµιας οικονοµίας το 2006 ήταν η υψη-

λότερη της τελευταίας 30ετίας.  

 

Για το 2007 και 2008, οι προοπτικές είναι 

ευνοϊκές: οι τελευταίες εκτιµήσεις των διε-

θνών οργανισµών αναφέρονται σε διατή-

ρηση των υψηλών ρυθµών µεγέθυνσης 

της οικονοµικής δραστηριότητας. Η Ε. Επι-

τροπή, εκτιµά µικρή επιβράδυνση σε 4,8% 

(4,9% η εκτίµηση του IMF), κυρίως λόγω 

των χαµηλότερων επιδόσεων της οικονο-

µίας των ΗΠΑ και της επιβράδυνσης του 

ρυθµού µεγέθυνσης του παγκόσµιου ε-

µπορίου, λόγω περιορισµένης παγκόσµιας 

παραγωγής. Σύµφωνα µε την Τράπεζα της 

Ελλάδος, το µείγµα της οικονοµικής πολιτι-

κής στις προηγµένες οικονοµίες θα έχει 

κατεύθυνση περιοριστική, χωρίς όµως ση-

µαντικές επιπτώσεις στην οικονοµική δρα-

στηριότητα και τις χρηµατοπιστωτικές 

συνθήκες, οι οποίες θα εξακολουθήσουν 

να είναι γενικά ευνοϊκές1. 

 

Η δυναµικότητα της οικονοµίας των ΗΠΑ 

αναµένεται ότι θα αποδυναµωθεί σηµαντι-

κά το 2007 (ρυθµό ανάπτυξης 2,2% εκτι-

µά η Ε. Επιτροπή). Οι επενδύσεις σε κατοι-

κίες έχουν ήδη υποχωρήσει ραγδαία, ενώ 

και η κατανάλωση των νοικοκυριών είναι 

αρκετά διστακτική. Η αύξηση όµως της 

απασχόλησης και η άνοδος του διαθέσιµου 

εισοδήµατος αναµένεται ότι θα τονώσουν 

την αγορά και θα αντισταθµίσουν την αρ-

νητική τάση των καταναλωτικών δαπανών. 

Κάµψη σηµειώνει και ο µεταποιητικός το-

µέας της βιοµηχανίας, ενώ το τρέχον έτος 

αναµένεται και περαιτέρω υποχώρηση των 

επενδύσεων σε κατοικίες.   

 

Η Ιαπωνία αν και σηµείωσε ταχεία οικο-
νοµική ανάπτυξη το πρώτο µισό του 2006, 

το τρίτο τρίµηνο η ραγδαία υποχώρηση 

της ιδιωτικής κατανάλωσης περιόρισε το 

µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης σε 2,2% 

(2,7% ήταν η εκτίµηση της Ε. Επιτροπής 

στις προηγούµενες προβλέψεις της). Η ι-

διωτική κατανάλωση θα παραµείνει ο κινη-

τήριος µοχλός της ανάπτυξης και τα επό-

µενα χρόνια, ενώ θα ενισχυθεί περαιτέρω 

από την εµπιστοσύνη των καταναλωτών, 

                                                           
1 Τράπεζα της Ελλάδος, «Έκθεση του ∆ιοικητή 
για το έτος 2006», Αθήνα 2007 
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το ευνοϊκό κλίµα στην αγορά εργασίας και 

τη χαµηλότερη φορολόγηση των νοικοκυ-

ριών. Εξαιρετικά ευνοϊκό αναµένεται τα 

επόµενα χρόνια και το κλίµα στις επενδύ-

σεις. Έτσι, η ανάπτυξη της Ιαπωνίας τόσο 

το 2007 όσο και το 2008 θα ξεπεράσει το 

2%. 

Η οικονοµική ανάπτυξη της Κίνας παρέµεινε 
εύρωστη και το 2006. Ο ρυθµός µεγέθυνσης 

επιταχύνθηκε στο 10,7%, από 10,2% το 

2005, υποστηριζόµενος από τις καθαρές ε-

ξαγωγές και τις επενδυτικές δαπάνες. Η 

«σφιχτή» οικονοµική πολιτική στον τοµέα 

των επενδύσεων και η περιοριστική νοµι-

σµατική πολιτική δεν είχαν επιβραδυντικές 

επιπτώσεις στην εγχώρια ζήτηση, µε αποτέ-

λεσµα η άνοδος του ΑΕΠ να είναι ταχύτερη 

από εκείνη που αρχικά είχε προβλεφθεί. Ω-

στόσο, τα περιοριστικά µέτρα πολιτικής που 

ελήφθησαν το 2006 αναµένεται να περιορί-

σουν το ρυθµό µεγέθυνσης του 2007 στο 

10,5%. Για το 2008 ο ρυθµός ανάπτυξης 

της Κίνας δεν αναµένεται να υποχωρήσει 

κάτω από 10%, ενώ θα συνεχίσουν να διο-

γκώνονται και µάλιστα ταχύτερα από τα 

προηγούµενα χρόνια, τα πλεονάσµατα των 

ισοζυγίων του εµπορίου και των τρεχουσών 

συναλλαγών.  
 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2006 2007 2008 

ΑΕΠ 

ΗΠΑ 3,3 2,2 2,8 

Ιαπωνία 2,2 2,3 2,1 

Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 8,7 8,3 8,4 

 εκ των οποίων Κίνα 10,7 10,5 10,4 

 ASEAN4+Κορέα 5,2 5,1 5,3 

Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 5,9 4,9 5,8 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 7,7 6,9 6,9 

 εκ των οποίων Ρωσία 6,7 6,8 6,5 

ΜΕΝΑ 5,4 5,4 5,2 

Λατινική Αµερική 5,4 4,5 4,1 

Υποσαχάρια Αφρική 5,5 6,5 6,0 

Παγκόσµια οικονοµία 5,2 4,8 4,8 

Παγκόσµια οικονοµία (εκτός ΕΕ-27) 5,8 5,3 5,4 

Παγκόσµιο Εµπόριο  

Παγκόσµιες εισαγωγές  9,2 7,7 7,6 

Παγκόσµιες εισαγωγές (εκτός ΕΕ-27) 8,8 7,7 8,0 

Εξαγωγές εκτός ΕΕ-27 9,3 8,0 7,8 
ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη. Υποψήφιες χώρες: Βουλγαρία, Κροατία, Ρουµανία, 
Τουρκία. ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, 
Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, 
Υεµένη. Ασία: Όλες οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών. Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι 
χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών. Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Spring 2007. 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/07 
 

 15

Στη Ρωσία, η ισχυρή εγχώρια ζήτηση α-
ντιστάθµισε τις - υψηλές προς τα τέλη του 

2006 - τιµές ενέργειας και η ανάπτυξη κι-

νήθηκε στο 6,7%, εικόνα που δεν αναµέ-

νεται να αλλάξει το 2007 (µεγέθυνση 

6,8% προβλέπει η Ε. Επιτροπή). Στις υπό-
λοιπες χώρες της πρώην ΕΣΣ∆, µετά 

την ύφεση του 2005 (ρυθµός 6,4% από 

11% το 2004), η οικονοµική δραστηριότη-

τα ανέκαµψε το 2006 (10%), λόγω κυρίως 

της ενίσχυσης της Ουκρανικής οικονοµίας, 

ενώ αναµένεται να διατηρηθεί πάνω από 

7,0% τη διετία 2007-2008.   

 

Η οικονοµική µεγέθυνση στη Λατινική 
Αµερική άγγιξε το 5,4% το 2006. Με την 

εγχώρια ζήτηση σχετικά ισχυρή, λόγω ενί-

σχυσης της αγοράς εργασίας και τις εξω-

τερικές συνθήκες να παραµένουν ευνοϊκές 

(ισχυρή παγκόσµια ζήτηση, υψηλές τιµές 

αγαθών και καλές χρηµατοπιστωτικές 

συνθήκες), η οικονοµική ανάπτυξη αυτής 

της ζώνης προβλέπεται να επιβραδυνθεί 

µόνο οριακά σε 4,5% και 4,1% τα επόµε-

να δύο χρόνια. 

 

Αλλά και στις νέες Υποψήφιες προς Έ-
νταξη στην ΕΕ χώρες, η οικονοµική α-
νάπτυξη παραµένει ισχυρή. Πιο συγκεκρι-

µένα, το 2006 ο ρυθµός ανάπτυξης της 

Τουρκίας κινήθηκε στο 6,0%, ενώ αν και 

θα υποχωρήσει σε 5,0% το 2007, θα επα-

νέλθει στο 6,0% το 2008. Τη διετία αυτή, 

η άνοδος του ΑΕΠ της Κροατίας αναµένε-

ται να παραµείνει στο 4,5%, ενώ στην 

ΠΓ∆Μ ο ρυθµός µεγέθυνσης, από 3,1% το 

2006 θα αυξηθεί σε 4,3% το 2007 και 

5,3% το 2008.  

 

Χρήσιµη πηγή πληροφόρησης για την εικό-

να που παρουσιάζει η παγκόσµια οικονοµία 

αποτελεί και η έρευνα «World Economic 

Survey» που διεξάγει τέσσερις φορές το 

χρόνο το Ινστιτούτο IFO της Γερµανίας. Με 

βάση τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία για 

το 2007 (Έρευνα Απριλίου), ο ∆είκτης Οι-

κονοµικού Κλίµατος παρέµεινε σταθερός 

στα υψηλότερα του µακροχρόνιου µέσου 

όρου επίπεδα του προηγούµενου τριµήνου. 

Οι πολύ θετικές εκτιµήσεις για την τρέχου-

σα οικονοµική κατάσταση αποδυναµώθη-

καν οριακά, ενώ οι προσδοκίες για το επό-

µενο εξάµηνο βελτιώθηκαν περαιτέρω κάτι 

που υποδηλώνει εύρωστη παγκόσµια οικο-

νοµική δραστηριότητα το δεύτερο µισό του 

2007 (Πίνακας 2.2).  

 

Στις βασικές γεωγραφικές και οικονοµικές 

ζώνες, τα αποτελέσµατα της έρευνας είναι 

τα ακόλουθα:  

 

Στη ∆υτική Ευρώπη, ο δείκτης οικονοµι-

κού κλίµατος αυξήθηκε για δεύτερη συνε-

χή φορά τον Απρίλιο, κυρίως λόγω ευνοϊ-

κότερων προβλέψεων για το δεύτερο µισό 

του έτους, αφού οι εκτιµήσεις για την πα-

ρούσα οικονοµική κατάσταση παρέµειναν 

σταθερές, σε υψηλό ωστόσο επίπεδο (το 

υψηλότερο των τελευταίων έξι ετών). 

 

Στη Βόρεια Αµερική ο δείκτης οικονοµικού 

κλίµατος υποχώρησε το δεύτερο τρίµηνο 

του 2006. Και οι δυο επιµέρους δείκτες των 

εκτιµήσεων και των προσδοκιών κινήθηκαν 

καθοδικά. Ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, η υποχώρη-
ση των δυο δεικτών ήταν σηµαντική, ενώ 

στον Καναδά οι περισσότερο αισιόδοξες, σε  
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σχέση µε τον Ιανουάριο, προσδοκίες για το 

επόµενο εξάµηνο αντιστάθµισαν τις µετριο-

παθέστερες εκτιµήσεις για την τρέχουσα 

οικονοµική δραστηριότητα.   

 

Στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, 

το οικονοµικό κλίµα βελτιώθηκε οριακά, 

λόγω των θετικότερων προσδοκιών, αφού 

η τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα ε-

κτιµάται απλώς ως ικανοποιητική.  

 

Στην χώρες της πρώην ΕΣΣ∆ το οικονο-
µικό κλίµα επιδεινώθηκε τον Απρίλιο, κυ-

ρίως λόγω των µετριοπαθέστερων εκτιµή-

σεων και προσδοκιών για την οικονοµική 

δραστηριότητα της Ουκρανίας. Αντιθέτως, 

στη Ρωσία το οικονοµικό κλίµα παρέµεινε 

ευνοϊκό: η παρούσα οικονοµική κατάσταση 

εκτιµάται «καλή» και οι προσδοκίες για το 

δεύτερο µισό του έτους συνεχίζουν να εί-

ναι ευνοϊκές. Παρά την έντονη κριτική για 

τη “δηµοκρατικότητα” των κυβερνητικών 

αποφάσεων, εντούτοις η οικονοµική πολι-

τική αξιολογείται θετικά. Τα κυριότερα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει την περίο-

δο αυτή η Ρωσία είναι η έλλειψη εξειδικευ-

µένου εργατικού δυναµικού και η χαµηλή 

της ανταγωνιστικότητα διεθνώς.  

 

Στην Ασία, το δεύτερο τρίµηνο του 2007 

το οικονοµικό κλίµα επιδεινώθηκε. Οι εκτι-

µήσεις για την τρέχουσα οικονοµική κατά-

σταση, αν και υποχώρησαν, παρέµειναν 

γενικά θετικές, ενώ και οι προσδοκίες προ-

οιωνίζονται ικανοποιητική οικονοµική δρα-

στηριότητα τους επόµενους έξι µήνες. Η 

δραστηριότητα στην Κίνα παραµένει εύ-
ρωστη και σύµφωνα µε τις προβλέψεις θα 

διατηρηθεί ισχυρή και το δεύτερο µισό του 

τρέχοντος έτους, αφού παρότι οι επενδύ-

σεις αναµένεται να περιοριστούν, η ιδιωτι-

κή κατανάλωση και οι εξαγωγές θα επιτα-

χυνθούν.  

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος ΙI/05 III/05 IV/05 I/06 IΙ/06 IΙΙ/06 IV/06 Ι/07 ΙΙ/07

Οικονοµικό Κλίµα 97,5 97,5 99,3 109,2 111,0 105,6 104,7 106,5 106,5 

Παρούσα Κατάσταση 96,8 93,2 98,6 109,6 113,2 115,1 120,5 122,4 120,5 

Προσδοκίες 98,2 101,8 100,0 108,8 108,8 96,5 89,5 91,2 93,0 
Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 2/2007. 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (∆είκτης, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος ΙI/05 III/05 IV/05 I/06 ΙI/06 IΙΙ/06 ΙV/06 I/07 ΙΙ/07

Βόρεια Αµερική 104,2 111,3 99,8 110,4 114,8 98,0 96,2 101,5 92,7 

∆υτική Ευρώπη 83,6 81,0 88,7 99,8 104,9 104,9 99,8 102,3 106,6 

Ασία 104,6 104,6 109,3 115,7 114,8 102,8 109,3 113,0 104,6 
Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 2/2007 
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Σταθερά θετικό τα τελευταία δυο χρόνια 

είναι το κλίµα στην Λατινική Αµερική, µε 
αρκετά ικανοποιητική τρέχουσα οικονοµική 

κατάσταση και αισιόδοξες προβλέψεις για 

το 2007 που υποδεικνύουν οικονοµική 

σταθερότητα. Ως βασικό οικονοµικό πρό-

βληµα αυτής της γεωγραφικής ζώνης ανα-

φέρεται η χαµηλή ανταγωνιστικότητα. 

 

Οι Οικονοµίες της ΕΕ και της           
Ευρωζώνης 2 

 

Οι οικονοµίες της ΕΕ-27 και της Ευρωζώ-

νης παρουσίασαν το 2006 έντονη οικονο-

µική ανάπτυξη, λόγω της ταχείας παγκό-

σµιας οικονοµικής µεγέθυνσης και των ευ-

νοϊκών εγχώριων οικονοµικών συνθηκών. 

Το 2006 ο ρυθµός ανάπτυξης στην ΕΕ-27 

και την Ευρωζώνη άγγιξε το 3,0% και 

2,7% αντίστοιχα (από 1,7% και 1,4% το 

2005), επιδόσεις αρκετά υψηλότερες από 

εκείνες που προέβλεπε η Ε. Επιτροπή το 

φθινόπωρο του 2006.   

 

Η ισχυρή εγχώρια ζήτηση και το ευνοϊκό 

διεθνές περιβάλλον παραµένουν οι κύριοι 

παράγοντες ενίσχυσης της οικονοµικής α-

νάπτυξης στην Ευρώπη. Η αύξηση της εγ-

χώριας ζήτησης κατά 2,6% στην Ευρωζώ-

νη έναντι 1,7% κατά µέσο όρο την περίο-

δο 2003-2005 (αντίστοιχα 3,0% και 2,1% 

στην ΕΕ-27) συνδέεται κυρίως µε την επι-

τάχυνση των επενδύσεων σε εξοπλισµό, 

αφού η αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης 

                                                           
2 Σηµειώνεται η ένταξη της Σλοβενίας στη ζώ-
νη του Ευρώ από την 1η Ιανουαρίου 2007. Εί-
ναι η πρώτη διεύρυνση µετά την ένταξη της 
Ελλάδας το 2001, ενώ ήδη έλαβαν ηµεροµηνία 
εισόδου (01/00/2008) η Κύπρος και η Μάλτα.  

ήταν συγκρατηµένη. Θετική επίδραση 

στην ανάπτυξη είχαν και οι ευνοϊκές εξελί-

ξεις στην αγορά εργασίας, ενώ ισχυρή συ-

νεισφορά είχαν και οι καθαρές εξαγωγές 

(ιδιαίτερα προς τα τέλη του 2006), παρά 

την ανατίµηση του ευρώ σε πραγµατικούς 

όρους.  

 

Η ιδιωτική κατανάλωση επιταχύνθηκε το 

2006 στα περισσότερα κράτη-µέλη. Χαρα-

κτηριστικά, στη Γερµανία αυξήθηκε κατά 

0,8%, όταν την προηγούµενη τριετία ήταν 

µηδενική και στην Ιταλία κατά 1,5% όταν 

την ίδια περίοδο ο µέσος ετήσιος ρυθµός 

δεν ξεπερνούσε το 0,8%. Έτσι στο σύνολο 

της ΕΕ-27 ο ρυθµός ανόδου της ιδιωτικής 

κατανάλωσης διαµορφώθηκε σε 2,2% και 

στην Ευρωζώνη σε 1,8%. Η µεγάλη από-

κλιση µεταξύ τους οφείλεται στην αναδι-

άρθρωση των δαπανών του συστήµατος 

υγείας της Ολλανδίας και στην επακόλουθη 

µείωση της ιδιωτικής και αύξηση της δη-

µόσιας κατανάλωσης και στην αποδυνά-

µωση της καταναλωτικής δαπάνης των 

νοικοκυριών της Πορτογαλίας.   

 

Οι επενδύσεις αυξήθηκαν το 2006 κατά 

4,7% στην Ευρωζώνη και κατά 5,6% στην 

ΕΕ-27 συνεισφέροντας πάνω από µια εκα-

τοστιαία µονάδα στην αντίστοιχη άνοδο 

του ΑΕΠ. Οι ιδιωτικές επενδύσεις υποστη-

ρίχθηκαν από πολλούς παράγοντες. Κα-

ταρχάς από τη γενικότερη βελτίωση της 

ζήτησης. ∆εύτερον, από την σταθερή αύ-

ξηση του ποσοστού χρησιµοποίησης εργο-

στασιακού δυναµικού. Τρίτον, από τις ευ-

νοϊκές χρηµατοπιστωτικές συνθήκες, κα-

θώς τα µακροχρόνια επιτόκια αυξήθηκαν 

µεν, αλλά ήπια. Τέταρτον, από την δυνα-
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τότητα αυτοχρηµατοδότησης των επιχει-

ρηµατικών επενδύσεων, λόγω και της υ-

ψηλής κερδοφορίας των επιχειρήσεων.  

 

Το 2006 το παγκόσµιο εµπόριο (χωρίς την 

ΕΕ) επιταχύνθηκε οριακά έναντι του 2005 

και κατά συνέπεια οι δυναµικοί εξαγωγείς 

της ΕΕ αξιοποίησαν τις ευκαιρίες που πα-

ρουσιάστηκαν. Οι εξαγωγικές ροές της ΕΕ-

27 αρχικά κινήθηκαν πτωτικά, ωστόσο α-

νέκαµψαν το δεύτερο µισό του 2006, δια-

µορφώνοντας έτσι έναν µέσο ετήσιο ρυθ-

µό αύξησης των εξαγωγών περί το 9,2% 

(8,2% στην Ευρωζώνη). Οι εισαγωγές από 

την άλλη πλευρά, επίσης επιταχύνθηκαν το 

δεύτερο µισό του έτους και αυξήθηκαν 

συνολικά µε µέσο ετήσιο ρυθµό 9,1% το 

2006 στην ΕΕ-27 (5,8% τον προηγούµενο 

χρόνο) και 7,7% στην Ευρωζώνη (5,2% το 

2005). Παρά όµως την επιτάχυνση των 

εισαγωγών, η συνεισφορά του εξωτερικού 

τοµέα στη µεγέθυνση του ΑΕΠ ήταν θετι-

κή και µεγαλύτερη απ’ ό,τι το 2005 (κατά 

0,5 εκατοστιαίες µονάδες στην ευρωζώνη 

και κατά 0,2 εκατοστιαίες µονάδες στην 

ΕΕ-27).  

 

Το 2007 η ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οικο-

νοµίας θα διατηρηθεί δυναµική, στο 2,9% 

για την ΕΕ-27 και 2,6% για την Ευρωζώνη, 

σύµφωνα µε την Ε. Επιτροπή. Η ιδιωτική 

κατανάλωση θα επιταχυνθεί οριακά, ενώ η 

άνοδος της δηµόσιας θα είναι µικρότερη 

από πέρυσι. Οι επενδύσεις θα επιβραδυν-

θούν, ωστόσο ο ρυθµός ανόδου τους δεν 

θα υποχωρήσει κάτω από 5,0% στην ΕΕ-

27 (κάτω από 4,4% στην Ευρωζώνη).   

 

Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2006 2007 2008 2006 2007 2008 

ΑΕΠ 3,0 2,9 2,7 2,7 2,6 2,5 

Ιδιωτική Κατανάλωση 2,2 2,5 2,6 1,8 2,1 2,4 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,1 1,8 1,8 2,1 1,8 1,8 

Τελική Ζήτηση 4,7 4,3 3,7 4,2 4,1 3,4 

Επενδύσεις 5,6 5,2 4,2 4,7 4,4 3,6 

Εξαγωγές 9,2 7,0 6,2 8,2 6,7 6,0 

Εισαγωγές 9,1 7,2 6,6 7,7 6,7 6,2 

Απασχόληση 1,5 1,4 1,1 1,4 1,4 1,2 

Ανεργία 7,9 7,2 6,7 7,9 7,3 6,9 

Πληθωρισµός 2,3 2,2 2,1 2,2 1,9 1,9 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) -1,7 -1,2 -1,0 -1,6 -1,0 -0,8 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) 61,7 59,9 58,3 69,0 66,9 65,0 

Ισοζύγιο Τρεχ. Συναλλαγών -0,7 -0,7 -0,8 0,0 0,2 0,1 

Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Spring 2007 
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Στον εξωτερικό τοµέα, οι εισαγωγές και οι 

εξαγωγές της ΕΕ-27 και της Ευρωζώνης θα 

περιοριστούν σηµαντικά τη διετία 2007-

2008, ακολουθώντας την τάση του παγκό-

σµιου εµπορίου. Ωστόσο, η εκτίµηση της Ε. 

Επιτροπής είναι ότι ο ρυθµός αύξησης των 

εξαγωγών θα παραµείνει εύρωστος στο 

7,0% το 2007 (9,2% το 2006). Όµως έντο-

να και µάλιστα πιο γρήγορα από τις εξαγω-

γές, προβλέπεται ότι θα αυξηθούν το 2007 

και οι εισαγωγές της ΕΕ-27 (7,2%), κάτι που 

θα οδηγήσει έτσι, έστω και οριακά, σε αρ-

νητικό πρόσηµο στη συνεισφορά των καθα-

ρών εξαγωγών στην εξέλιξη του ΑΕΠ (-0,1  

ποσοστιαίες µονάδες για την ΕΕ-27). 

 

Σηµαντική πληροφόρηση για την πορεία 

της οικονοµίας της ευρωζώνης αποτελεί η 

πορεία του πρόδροµου δείκτη οικονοµικής 

δραστηριότητας Eurocoin που δηµοσιεύει 

το Center of Economic Policy Research 

(CEPR) σε µηνιαία βάση και προβλέπει την 

εξέλιξη του ΑΕΠ. Ο δείκτης συνθέτει πλή-

θος οικονοµικών δεδοµένων όπως, βιοµη-

χανική παραγωγή, τιµές, στοιχεία από την 

αγορά εργασίας, καθώς και χρηµατοοικο-

νοµικά στοιχεία και δεδοµένα που σχετίζο-

νται µε την κυκλική διακύµανση του ΑΕΠ.  
 

∆ιάγραµµα 2.1  

Μηνιαίος ∆είκτης EuroCΟΙΝ του CEPR 
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Σηµείωση: Θετική κλίση του δείκτη υποδηλώνει αύξοντα ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ. Αρνητική τιµή του δείκτη 

υποδηλώνει πτώση του επιπέδου οικονοµικής δραστηριότητας. Εάν ο δείκτης κινείται κάτω/πάνω από 
το µέσο ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ (διακεκοµµένη ευθεία), η οικονοµική µεγέθυνση είναι χαµη-
λή/υψηλή 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
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Πίνακας 2.5 

Μηνιαίος ∆είκτης EuroCΟΙΝ του CEPR 

 2006 

 Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. Νοε. ∆εκ. 

EuroCOIN 0,56 0,583 0,612 0,605 0,591 0,637 0,664 0,663 0,643 0,615 0,614 0,620 

 2007 

 Ιαν. Φεβ. Μαρ.          

EuroCOIN 0,615 0,574 0,534          
Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
 

Πίνακας 2.6 

IFO - Εκτιµήσεις για την οικονοµία της Ευρωζώνης (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος ΙI/05 III/05 IV/05 Ι/06 ΙΙ/06 ΙΙΙ/06 ΙV/06 Ι/07 ΙΙ/07

Οικονοµικό Κλίµα 78,8 78,8 84,8 99,2 103,4 101,7 97,5 100,0 106,8 

Παρούσα Κατάσταση 65,4 59,8 67,3 86,0 97,2 108,4 152,2 129,0 130,8 

Προσδοκίες 89,9 94,6 99,2 110,1 108,5 96,1 74,4 76,0 86,8 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 2/2007 

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία (Μάρ-

τιος 2007), ο δείκτης συνεχίζει να «δεί-

χνει» συγκρατηµένη οικονοµική ανάπτυξη 

στην ευρωζώνη. Η τάση του δείκτη από 

τον Ιούλιο του 2006 είναι πτωτική, χωρίς 

όµως αυτό να εγείρει ανησυχίες, αφού συ-

νολικά η πορεία του δείκτη σηµατοδοτεί 

άνοδο του ΑΕΠ της Ευρωζώνης πάνω από 

2,0%.  

 

Πιο αισιόδοξες εµφανίζονται οι εκτιµήσεις 

της έρευνας “World Economic Survey in 

the Euro Area” του IFO. Συγκεκριµένα, οι 

εκτιµήσεις αυτές που διατυπώθηκαν τον 

Απρίλιο του 2007 οδηγούν το ∆είκτη Οικο-

νοµικού Κλίµατος, στο υψηλότερο επίπεδο 

των τελευταίων έξι ετών. Ανοδικά κινήθη-

καν και οι δυο επιµέρους δείκτες: βελτιώ-

θηκε περαιτέρω τόσο  η εκτίµηση της τρέ- 

χουσας οικονοµικής κατάστασης (στο υ-

ψηλότερο επίπεδο της τελευταίας εξαετί-

ας), όσο και οι προσδοκίες για το δεύτερο 

µισό του τρέχοντος έτους (Πίνακας 2.6). 

Μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης µόνο 
η Πορτογαλία εκτιµά κακή γενικά οικονοµι-

κή κατάσταση. Από την άλλη πλευρά οι 

εκτιµήσεις για την τρέχουσα οικονοµική 

κατάσταση της Φιλανδίας, της Γερµανίας 

και της Γαλλίας ήταν εξαιρετικά ευνοϊκές, 

ενώ πολύ καλή εκτιµάται και η οικονοµική 

κατάσταση της Σλοβενίας. Όσον αφορά τις 

προσδοκίες των χωρών για την οικονοµική 

τους δραστηριότητα στο δεύτερο µισό του 

έτους, η Αυστρία, το Βέλγιο και η Ελλάδα 

αναµένουν σταθερότητα, ενώ οι εµπειρο-

γνώµονες της Ισπανίας, της Ιρλανδίας και 

της Γαλλίας είναι απαισιόδοξοι και προβλέ-

πουν κάµψη. 
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2.2 Το Οικονοµικό Περιβάλλον 
στην Ελλάδα 

Οικονοµικό Κλίµα 

Το οικονοµικό κλίµα στην Ελλάδα το 2007 - 

όπως αυτό εκτιµάται από το σχετικό ∆είκτη 

- βελτιώνεται σταθερά από τα µέσα του 

2005. Έτσι την περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 

2007 προσεγγίζει κατά µέσο όρο τις 108,9 

µονάδες, επίδοση που υπερτερεί σαφώς της 

προ έτους αντίστοιχης περιόδου αλλά και 

αυτής του 2005. Η βελτίωση αυτή φαίνεται 

να τροφοδοτείται από τις ευνοϊκότερες επι-

χειρηµατικές προσδοκίες αλλά και τη σταδι-

ακή τόνωση της καταναλωτικής εµπιστοσύ-

νης. Εξάλλου, ο δείκτης στην Ελλάδα δείχνει 

να ακολουθεί παράλληλη πορεία µε τον α-

ντίστοιχο δείκτη στην ΕΕ-27, γεγονός που 

υποδηλώνει την καλύτερη ενσωµάτωση της 

πρώτης στη δεύτερη, καθώς η επίδραση 

που ασκούν ευρωπαϊκοί παράγοντες έναντι 

των αµιγώς εγχωρίων είναι ουσιαστική και 

έχει απτές επιπτώσεις στη διαµόρφωση κυ-

ρίως των επιχειρηµατικών προσδοκιών, αλλά 

και της καταναλωτικής εµπιστοσύνης.  

 

Στο πλαίσιο αυτό κατά τους πρώτους µήνες 

του 2007 ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος 

στην Ελλάδα διατηρεί έντονα ανοδική πο-

ρεία και φτάνει το ανώτερο σηµείο του τον 

Απρίλιο (112,0 µονάδες), επίδοση που συνι-

στά τη µέγιστη τιµή από τις αρχές του 2004. 

Τον Μάιο ο δείκτης περιορίζεται στις 110,7 

µονάδες, κινείται όµως σε επίπεδα σηµαντι-

κά ανώτερα του µακροχρόνιου µέσου όρου 

της περιόδου 2001-2006. Η µείωση του δεί-

κτη το µήνα αυτό οφείλεται σε αποδυνάµω-

ση των ισχυρών προσδοκιών ανόδου στη 

Βιοµηχανία, ενώ αντίθετα οι επιχειρήσεις 

του λιανικού εµπορίου και των υπηρεσιών 

εξακολουθούν να διατυπώνουν θετικές εκτι-

µήσεις και προβλέψεις, κάτι που υποδηλώνει 

ένα ευνοϊκότερο επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία, 1990-2006=100) 
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Πηγή: DG ECFIN 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/07 
 

 22

Πίνακας 2.7 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες 
Οικονοµικού 
Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2,3 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιανικό 

Εµπόριο 

Υπηρεσίες 

∆είκτης 
Καταναλωτικής 
Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

Ιαν-06 101,7 94,2 96,2 75,8 101,2 90,4 -31 

Φεβ-06 103,9 94,7 100,0 81,8 109,2 90,3 -36 

Μαρτ-06 104,5 98,7 103,9 90,5 115,2 93,0 -38 

Απρίλ-06 108,6 99,3 103,1 82,4 111,7 101,4 -40 

Μάιος-06 108,2 102,9 104,9 85,9 105,1 111,9 -36 

Ιούν-06 108,6 105,9 104,3 88,7 112,5 110,4 -31 

Ιούλ-06 109,7 106,4 100,6 92,1 109,5 111,9 -33 

Αυγ-06 108,7 104,8 100,7 99,5 111,2 106,2 -34 

Σεπτ-06 110,4 109,3 104,5 114,2 116,0 105,9 -33 

Οκτ-06 110,9 107,7 102,0 100,9 115,1 107,2 -30 

Νοεµ-06 112,6 105,7 98,9 91,5 111,6 108,6 -33 

∆εκ-06 112,4 107,1 98,8 90,1 111,3 106,8 -28 

Ιαν-07 110,8 107,6 101,3 91,4 117,1 109,5 -31 

Φεβ-07 112,0 105,0 100,9 90,7 122,0 104,2 -30 

Μαρτ-07 113,8 109,1 105,1 104,9 118,5 106,5 -29 

Απρίλ-07 113,6 112,0 109,5 103,7 119,7 106,9 -32 

Μάιος-07 114,9 110,7 106,6 106,2 124,3 112,4 -28 

1. Εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία 
2. Χωρίς εποχική εξοµάλυνση  
3. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται πλέον µία περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς 
της Βιοµηχανίας, των Κατασκευών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) 
και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος (1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν 
το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσ-
δοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδι-
κών δεικτών. Όλη η χρονοσειρά των δεικτών έχει αναθεωρηθεί ανάλογα. 

Πηγή: 1Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 2 ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Σύνολο Βιοµηχανίας
 Μέσος Όρος (2001-2006)
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Σύνολο Κατασκευών
 Μέσος Όρος (2001-2006)

Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Υπηρεσίες (1998-2006=100) 
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Σύνολο Υπηρεσιών

Μέσος Όρος (2001-2006)

1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται πλέον µία περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς 
της Βιοµηχανίας, των Κατασκευών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) 
και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος (1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν 
το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσ-
δοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδι-
κών δεικτών. Όλη η χρονοσειρά των δεικτών έχει αναθεωρηθεί ανάλογα. 

Πηγή ΙΟΒΕ 

 
Αναλυτικότερα, για τους επιµέρους τοµείς 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας και την 

καταναλωτική εµπιστοσύνη επισηµαίνονται 

τα ακόλουθα: 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στη Βιοµηχανία την περίοδο Ιανουαρίου 

– Μαΐου 2007 καταγράφει έντονη ανοδική 

πορεία και τον Απρίλιο φτάνει την υψηλό-
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τερη τιµή από το Μάρτιο του 2000 (109,5 

µονάδες). Το ιδιαίτερα θετικό κλίµα το µή-

να αυτό οφείλεται στην τόνωση της ζήτη-

σης, όπως αυτή αποτυπώνεται στο επίπεδο 

των παραγγελιών που δέχτηκαν οι επιχει-

ρήσεις. Σηµειώνεται επίσης ρευστοποίηση 

µέρους των αποθεµάτων, ενώ οι επιχειρή-

σεις διατυπώνουν ακόµα πιο ευνοϊκές 

προσδοκίες για επέκταση της παραγωγής. 

Επιπροσθέτως, το ποσοστό εκείνων που 

δηλώνουν ότι η ανεπάρκεια ζήτησης απο-

τελεί το βασικότερο εµπόδιο στην οµαλή 

διεξαγωγή της δραστηριότητας τους µειώ-

νεται σε 17% (από 21% τον Ιανουάριο και 

24% τον Απρίλιο του 2006).. Τον Μάιο ο 

δείκτης στον τοµέα µειώνεται µεν στις 

106,6 µονάδες, παραµένει όµως σταθερά 

ανώτερος του Μαΐου του 2006. Αυτή τη 

φορά διατυπώνονται µετριοπαθέστερες 

εκτιµήσεις για τα επίπεδα παραγγελιών που 

επηρεάζουν καθοριστικά την εξέλιξη του 

δείκτη, ενώ παράλληλα σηµειώνεται διό-

γκωση των αποθεµάτων. Είναι όµως φανε-

ρό ότι η µείωση αυτή δεν αποτελεί παρά 

µόνο µία «διόρθωση» των έντονα αισιόδο-

ξων εκτιµήσεων του Απριλίου, καθώς αφε-

νός οι προσδοκίες για την εξέλιξη της πα-

ραγωγής, των πωλήσεων και εξαγωγών 

τους επόµενους µήνες παραµένουν έντονα 

θετικές και αφετέρου οι εκτιµήσεις τους 

για µεγέθη που συνδέονται άµεσα µε την 

επιχειρηµατική δυναµικότητα -µήνες εξα-

σφαλισµένης παραγωγής και ποσοστό 

χρησιµοποίησης εργοστασιακού δυναµι-

κού- διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα  

 

Στις Κατασκευές ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-
κών Προσδοκιών, διατηρεί έντονα ανοδική 

πορεία από τα µέσα του 2005 και µετά την 

έντονη πτώση που είχε επέλθει στη «µετα-

ολυµπιακή αγορά». Έτσι το 2007 ο δείκτης 

συνεχίζει να κινείται σε υψηλά επίπεδα, 

τους τελευταίους µήνες υπερέβη µάλιστα 

και το µακροχρόνιο µέσο της περιόδου 

2001-2006, ενώ τον Μάιο έφτασε στο α-

νώτερο σηµείο του έτους (106,2). Η βελ-

τίωση αυτή ήταν απόρροια των θετικότε-

ρων εκτιµήσεων για το επίπεδο του προ-

γράµµατος εργασιών, τάση που αντιστάθ-

µισε τις µετριοπαθέστερες προβλέψεις για 

την απασχόληση τους προσεχείς µήνες. 

Αναλυτικότερα µειώνεται το ποσοστό των 

επιχειρήσεων που δηλώνει ότι το επίπεδο 

των προς εκτέλεση έργων είναι χαµηλό, µε 

την πλειονότητα αυτών να αναφέρεται σε 

κανονικά για την εποχή επίπεδα. Άλλωστε 

οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας 

ξεπερνούν τους 16, αν και επηρεάζονται 

κυρίως απά τα δηµόσια έργα. Ωστόσο φαί-

νεται στον κλάδο να υπάρχουν σαφώς µε-

γαλύτερα περιθώρια βελτίωσης, καθώς δι-

ατηρείται ακόµα υψηλό (περί το 30%) το 

ποσοστό που δηλώνει δυσαρεστηµένο από 

το επίπεδο του προγράµµατος εργασιών 

του. Σηµειώνεται όµως ότι ένας στους 

τέσσερις επισηµαίνει τη χαµηλή ζήτηση ως 

βασικό πρόσκοµµα στην οµαλή διεξαγωγή 

της κατασκευαστικής δραστηριότητάς του 

(έναντι ενός στους πέντε τον Απρίλιο). 

Όµως το βασικότερο εµπόδιο στον κλάδο 

παραµένει η γραφειοκρατία και το γενικό-

τερο ρυθµιστικό περιβάλλον, στο οποίο 

λειτουργούν οι επιχειρήσεις, το οποίο ε-

µποδίζει την απρόσκοπτη λειτουργία τους. 

Όσο αφορά στην απασχόληση οι προβλέ-

ψεις αν και παραµένουν θετικές είναι συ-

γκρατηµένες σε σύγκριση µε αυτές των 

προηγούµενων µηνών, καθώς το ποσοστό 
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των επιχειρήσεων που αναµένει αύξηση 

του αριθµού των εργαζοµένων φτάνει το 

33% (46% τον Απρίλιο) και πλέον µία στις 

δύο επιχειρήσεις προβλέπει σταθερότητα 

στον κλάδο.  

 

Το Λιανικό Εµπόριο από την άλλη είναι ο 

τοµέας µε τη εντονότερη βελτίωση τους 

τελευταίους µήνες. Ο ∆είκτης Επιχειρηµα-

τικών προσδοκιών κινείται το 2007 συνε-

χώς ανοδικά, κάτι που υποδηλώνει ιδιαίτε-

ρα ευνοϊκό κλίµα. Οι εκτιµήσεις για την 

εξέλιξη των πωλήσεων είναι εξαιρετικά θε-

τικές, ενώ και οι αντίστοιχες προβλέψεις 

είναι πολύ αισιόδοξες, γεγονός που ωθεί 

τις προσδοκίες σε πολύ υψηλά επίπεδα: 

τον Μάιο του 2007 ο δείκτης προσδοκιών 

φτάνει στο µέγιστο των τελευταίων έξι 

ετών. Εξάλλου, η αύξηση των πωλήσεων 

κατά την τρέχουσα περίοδο οδηγεί σε 

ρευστοποίηση των αποθεµάτων. Ταυτό-

χρονα οι προσδοκίες για περαιτέρω άνοδο 

των πωλήσεων τους προσεχείς µήνες πα-

ραµένουν ισχυρές, µε αποτέλεσµα περίπου 

τέσσερις στις δέκα επιχειρήσεις να δηλώ-

νουν ότι τους προσεχείς µήνες θα αυξή-

σουν τις παραγγελίες τους προς τους προ-

µηθευτές. Τη θετική εικόνα συµπληρώνουν 

τέλος οι προβλέψεις για µεγαλύτερη ακόµα 

άνοδο της απασχόλησης στον τοµέα στους 

επόµενους µήνες.  

 

Στις Υπηρεσίες, το 2007 φαίνεται να πα-

γιώνεται η άνοδος, που οδήγησε από τις 

αρχές του 2006 το δείκτη επιχειρηµατικών 

προσδοκιών, σε επίπεδα σηµαντικά υψη-

λότερα του µακροχρόνιου µέσου. Καθ’ όλη 

τη διάρκεια των πρώτων µηνών του 2007 

ο δείκτης διατηρείται σε σταθερά υψηλά 

επίπεδα, ενώ τον Μάιο η έντονη βελτίωση 

του κλίµατος είχε ως αποτέλεσµα να ση-

µειώσει την υψηλότερη επίδοση για το 

τρέχον έτος. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµα-

τα της έρευνας οι εκτιµήσεις των επιχειρή-

σεων για την κατάσταση της επιχειρηµατι-

κής τους δραστηριότητας είναι έντονα θε-

τικές, µε τις µισές επιχειρήσεις να αναφέ-

ρονται σε βελτίωση τον Μάιο. Επίσης βαθ-

µιαία διευρύνεται το ποσοστό εκείνων που 

εκτιµούν αύξηση της ζήτησης, ενώ προ-

βλέπεται περαιτέρω άνοδος βραχυχρόνια. 

Άλλωστε το ποσοστό των επιχειρήσεων 

που κρίνει ότι η ανεπάρκεια ζήτησης απο-

τελεί το βασικό πρόσκοµµά στην οµαλή 

διεξαγωγή της επιχειρηµατικής λειτουργίας 

περιορίζεται σηµαντικά. Στο πλαίσιο αυτό, 

οι επιχειρήσεις σε ποσοστό περί το 68% 

αναφέρονται σε σταθερότητα της απασχό-

λησης, ενώ το ποσοστό αυτών που βλέ-

πουν άνοδο είναι το διπλάσιο εκείνων που 

αναµένουν µείωση του αριθµού των εργα-

ζοµένων. Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι 

παρά το θετικότερο κλίµα του Μαΐου και 

την ενίσχυση της ζήτησης οι επιχειρήσεις 

δεν προβλέπουν άνοδο στις τιµές των πα-

ρεχόµενων υπηρεσιών και αναφέρονται µε 

µεγαλύτερη ένταση σε σταθερότητά τους. 

 

Τέλος το 2007 φαίνεται ότι το ευνοϊκό κλί-

µα έχει αρχίσει να επηρεάζει και τους κα-
ταναλωτές. Οι Έλληνες παραµένουν από 
τους πιο απαισιόδοξους στην Ευρώπη, ω-

στόσο ο δείκτης εµπιστοσύνης καταναλω-

τών, δείχνει ενδείξεις βραδείας βελτίωσης 

ήδη από τα µέσα του 2006. Τον Μάιο οι 

έλληνες καταναλωτές, όµοια µε τους υπό-

λοιπους ευρωπαίους, διατυπώνουν θετικό-

τερες προβλέψεις για τη γενικότερη οικο-
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νοµική κατάσταση, την εξέλιξη της ανεργί-

ας αλλά και την πρόθεσή τους για αποτα-

µίευση. Οι αρνητικές προσδοκίες τους για 

την οικονοµική κατάσταση στη χώρα περι-

ορίζονται βαθµιαία, ενώ αντίστοιχη βελτί-

ωση παρατηρείται και στις προβλέψεις 

τους για την οικονοµική κατάσταση του 

ίδιου του νοικοκυριού τους. Η πρόθεση για 

αποταµίευση φαίνεται να ενισχύεται, ενώ  

αµβλύνονται και οι πάντα δυσµενείς προ-

βλέψεις για την πορεία της ανεργίας τους 

προσεχείς 12 µήνες. Αυτό πάντως που µε 

βεβαιότητα µπορεί να διατυπωθεί είναι ότι 

οι προσδοκίες των ελλήνων καταναλωτών 

είναι αισθητά καλύτερες συνολικά τους 

πρώτους µήνες του 2007 σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006 (κατά µέσο 

όρο στο -30 έναντι -36). Άλλωστε έχει πα-

ρατηρηθεί – διεθνώς και όχι µόνο στην 

Ελλάδα – ότι οι προσδοκίες των κατανα-

λωτών επηρεάζονται άµεσα και τονώνονται 

όταν προσεγγίζει µία εκλογική διαδικασία. 

Εποµένως είναι µάλλον λογικό να ενδυνα-

µώνονται οι προσδοκίες και των ελλήνων 

καταναλωτών µε δεδοµένο ότι το 2007 

φαίνεται να εξελίσσεται σε εκλογικό έτος.  
 

∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: DG ECFIN 

 

Οικονοµική Πολιτική – Προκλήσεις 

Το 2007 η ελληνική οικονοµία διανύει το 

14ο έτος συνεχούς και σηµαντικής αύξη-

σης του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 

και των πραγµατικών εισοδηµάτων, µε ση-

µαντική πρόοδο ως προς τη σύγκλιση µε 

το βιοτικό επίπεδο της ΕΕ. Το 2006, ο ε-

τήσιος ρυθµός ανάπτυξης διαµορφώθηκε 

στο 4,3%, υπερβαίνοντας το µέσο όρο της 

τελευταίας δεκαετίας (4,1%), ενώ αναµέ-

νεται να διατηρηθεί σε υψηλό επίπεδο – 

και  σηµαντικά υψηλότερο από την ΕΕ - 

και το 2007. Ο πληθωρισµός επιβραδύνθη-
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κε το 2006 και συνεχίζεί να επιβραδύνεται 

το 2007, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα περι-

ορίστηκε το 2006 – και επίσηµα πλέον από 

την Eurostat -  στο 2,6% του ΑΕΠ, η α-

νεργία φαίνεται να περιορίζεται, ενώ πα-

ράλληλα επιταχύνθηκε και ο ρυθµός αύξη-

σης της απασχόλησης.  

 

Οι παραπάνω επιδόσεις είναι ιδιαίτερα ικα-

νοποιητικές και αντανακλούν επιτυχηµένες 

παρεµβάσεις από πλευράς οικονοµικής πο-

λιτικής. Ωστόσο, δεν θα πρέπει να προκα-

λούν εφησυχασµό, αφού παρά την πρόοδο 

που έχει συντελεστεί, η ελληνική οικονοµία 

συνεχίζει να αντιµετωπίζει σοβαρές προ-

κλήσεις όσον αφορά τις µέσο- µακροπρό-

θεσµες προοπτικές της. Ως βασικές ξεχωρί-

ζουν η απόκλιση του πληθωρισµού από το 

µέσο επίπεδο της Ευρωζώνης, η υψηλή 

ακόµα ανεργία και το συνεχώς διογκούµε-

νο έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών. Ουσιαστικά πρόκειται για συ-

µπτώµατα χρόνιων διαρθρωτικών µακρο-

οικονοµικών αδυναµιών στις αγορές εργα-

σίας και προϊόντων  και στον ευρύτερο 

δηµόσιο τοµέα, που πρέπει να αντιµετωπι-

στούν το συντοµότερο για να διασφαλι-

στούν οι αναπτυξιακές προοπτικές της οι-

κονοµίας. Αναλυτικότερα:  

 

Αν και η συµµετοχή της Ελλάδας στη ζώνη 

του ευρώ διασφαλίζει συνθήκες νοµισµατι-

κής σταθερότητας, ο πληθωρισµός στην 

Ελλάδα συνεχίζει να είναι υψηλός και να 

υπερβαίνει την τελευταία εξαετία το µέσο 

πληθωρισµό στη ζώνη του ευρώ (πάνω 

από µία ποσοστιαία µονάδα). Σύµφωνα µε 

την Τράπεζα της Ελλάδος η διαφορά αυτή 

του πληθωρισµού αντανακλά δύο χαρα-

κτηριστικά: (α) τη µεγάλη διαφορά µεταξύ 

Ελλάδος και Ευρωζώνης ως προς τη µέση 

ετήσια άνοδο του κόστους εργασίας ανά 

µονάδα προϊόντος (3,6% έναντι 1,8% 

στην ζώνη του ευρώ) και (β) τις δυσκαµ-

ψίες και ατέλειες των αγορών προϊόντων 

στην Ελλάδα, µε τις επιχειρήσεις ορισµέ-

νων κλάδων να ακολουθούν εναρµονισµέ-

νες πρακτικές στον καθορισµό των τιµών.3 

 

Το ποσοστό της ανεργίας, αν και µειώνεται 

τα τελευταία χρόνια, παραµένει υψηλό. 

Επίσης η ελαστικότητα της απασχόλησης 

ως προς το ΑΕΠ – η δυνατότητα δηλαδή 

της ανάπτυξης να δηµιουργεί θέσεις εργα-

σίας - αν και θετική παραµένει υποτονική, 

γεγονός που υποδηλώνει σηµαντικές διαρ-

θρωτικές αδυναµίες της αγοράς εργασίας, 

και του εκπαιδευτικού συστήµατος της 

χώρας. Για να βελτιωθεί η παραγωγικότητα 

και η ευκαµψία των αγορών χρειάζονται 

αποφασιστικές µεταρρυθµίσεις σε όλους 

τους τοµείς της οικονοµίας και ονοµαστικές 

αυξήσεις αποδοχών που θα συµβαδίζουν 

µε την άνοδο της παραγωγικότητας. Επι-

τακτική όµως είναι η ανάγκη ουσιαστικής 

αναδιάρθρωσης του εκπαιδευτικού συστή-

µατος και ο µετασχηµατισµός του σε ένα 

σύστηµα που θα παρέχει στους εκπαιδευ-

όµενους τα απαιτούµενα προσόντα και τις 

γνώσεις για την παρακολούθηση των τε-

χνολογικών εξελίξεων και την αξιοποίηση 

των πλεονεκτηµάτων που αυτή παρέχει.  

 

Εξάλλου, σύµφωνα µε τα στοιχεία της 

Τράπεζας της Ελλάδος, η διεύρυνση του 

ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

                                                           
3 Τράπεζα της Ελλάδος, «Νοµισµατική Πολιτική 
2006-2007», Αθήνα, Φεβρουάριος 2007 
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ναλλαγών σε υψηλά επίπεδα τα τελευταία 

χρόνια συνδέεται µε χαµηλή εθνική απο-

ταµίευση (ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι 6,6 

εκατοστιαίες µονάδες χαµηλότερη απ’ ό,τι 

στην ευρωζώνη) και παράλληλα υψηλές 

επενδύσεις (ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι 4 

εκατοστιαίες µονάδες υψηλότερες), µε συ-

νέπεια να έχει οδηγήσει τη χώρα σε σηµα-

ντική επιδείνωση της αρνητικής διεθνούς 

επενδυτικής της θέσης. Παράλληλα, ένα 

συνεχώς αυξανόµενο µερίδιο του εθνικού 

εισοδήµατος κατευθύνεται στην αποπλη-

ρωµή των τόκων, µε δυσµενείς συνέπειες 

για την ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο 

των Ελλήνων. Επιπλέον, θα πρέπει να γίνει 

σαφές ότι η ιδιωτική κατανάλωση δε θα 

συνεχίσει να στηρίζει µακροχρόνια τη µε-

γέθυνση, αφού η άνοδός της θα τείνει να 

επιβραδυνθεί και ο δανεισµός των νοικο-

κυριών ως ποσοστό του ΑΕΠ κάποια στιγ-

µή θα σταθεροποιηθεί. Εποµένως παραµέ-

νει έντονη η ανάγκη αναζήτησης και οικο-

δόµησης εναλλακτικών και πιο µόνιµων 

πηγών ανάπτυξης.  

 

Η αντιµετώπιση των παραπάνω προκλή-

σεων απαιτεί το µετασχηµατισµό της ελ-

ληνικής οικονοµίας, ώστε η µελλοντική α-

νάπτυξή της να βασίζεται στη διεύρυνση 

της παραγωγικής δυναµικότητας για την 

παραγωγή ανταγωνιστικών προϊόντων. Η 

ανάγκη για πρόοδο είναι επιτακτική ενόψει 

της παγκοσµιοποίησης και των νέων ευ-

καιριών που αυτή συνεπάγεται. Συνεπώς 

καθίσταται πλέον επιτακτική η έγκαιρη και 

αποτελεσµατική ανάληψη πολιτικών που 

θα επιτρέψουν τη διατήρηση των υψηλών 

ρυθµών ανάπτυξης µακροχρόνια, θα εξο-

µαλύνουν τις διαρθρωτικές αδυναµίες και 

τις µακροχρόνιες ανισορροπίες, θα βελτιώ-

σουν την ανταγωνιστική θέση της Ελλάδας 

στο εξωτερικό, θα µειώσουν ακόµη ταχύ-

τερα την ανεργία και θα επιταχύνουν την 

απασχόληση.  

 

Σηµειώνεται εδώ ότι οι παραπάνω επιση-

µάνσεις δεν υποδηλώνουν απαισιοδοξία, 

ούτε παραβλέπουν σηµαντικούς στόχους 

που έχουν επιτευχθεί. Κατατίθενται ωστό-

σο στο δηµόσιο διάλογο, ο οποίος µπορεί 

να οδηγήσει σε ορθολογικές, και κοινωνικά 

αποδεκτές µεταρρυθµιστικές πολιτικές.   

 

∆ιαρθρωτική Πολιτική 

Το ΙΟΒΕ έχει τονίσει επανειληµµένα την 

ανάγκη προώθησης των διαρθρωτικών µε-

ταρρυθµίσεων προκειµένου να βελτιωθεί 

περαιτέρω το επιχειρηµατικό κλίµα στην 

Ελλάδα. Ωστόσο, αν και µέχρι σήµερα έ-

χουν γίνει σηµαντικά βήµατα, όπως διαπι-

στώνουν η Ε. Επιτροπή και ο ΟΟΣΑ «ση-

µαντικές περαιτέρω µεταρρυθµίσεις πρέπει 

να γίνουν που θα διασφαλίσουν τη διατη-

ρησιµότητα των καλών επιδόσεων στα έτη 

που έρχονται».4 Η πιο πρόσφατη κινητικό-

τητα στον τοµέα των διαρθρωτικών µε-

ταρρυθµίσεων είναι µάλλον όµως υποτονι-

κή και σχετίζεται µε την εύλογη προσπά-

θεια αποµάκρυνσης του κράτους από κά-

ποιους επιχειρηµατικούς τοµείς και µε τη 

βελτίωση του θεσµικού πλαισίου λειτουρ-

γίας των επιχειρήσεων. Όσον αφορά στο 

πρώτο, αναζητείται ακόµα στρατηγικός 

εταίρος του ΟΤΕ και έχουν αρχίσει οι δια-

δικασίες εισαγωγής της ∆ΕΠΑ στο ΧΑΑ, 

                                                           
4 OECD, “OECD Economic Outlook: Greece”, 
Volume 2007/05, April 2007 
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ενώ όσον αφορά το δεύτερο, έχουν απλο-

ποιηθεί οι διαδικασίες ίδρυσης επιχείρησης 

και έχει καταρτιστεί σχέδιο νόµου για την 

αναµόρφωση του πτωχευτικού κώδικα, 

ενώ έχουν ενισχυθεί και τα κίνητρα για 

επενδύσεις των µικροµεσαίων επιχειρήσε-

ων µέσω σχετικών επιχορηγήσεων. Το νέο 

πλαίσιο για την αδειοδότηση των µεταποι-

ητικών επιχειρήσεων, οι προσπάθειες προ-

ώθησης της απελευθέρωσης της αγοράς 

ενέργειας, η ενεργοποίηση των διαδικασι-

ών εκπόνησης ολοκληρωµένου εθνικού 

χωροταξικού σχεδίου και το σχέδιο νόµου 

για το καθεστώς λειτουργίας των Α.Ε. α-

ποτελούν θεσµικές παρεµβάσεις που θα 

έχουν θετικές επιπτώσεις. Παραµένουν  

όµως ανοικτά τα βραδυφλεγή ζητήµατα 

που αφορούν την µεταρρύθµιση του α-

σφαλιστικού και συνταξιοδοτικού συστή-

µατος, στοιχεία που σε συνδυασµό µε τις 

δηµογραφικές εξελίξεις θέτουν σε κίνδυνο 

τη δυνατότητα της οικονοµίας να δηµιουρ-

γεί ανάπτυξη σε πραγµατικούς όρους. 

 

∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Γενικού Λογι-

στηρίου του Κράτους για την εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού του 2007 σε ταµειακή 

βάση, το α΄ τρίµηνο του 2007 καταγρά-

φονται οι ακόλουθες τάσεις (βλ. Πίνακα 

2.8):  

 

1. Τα καθαρά έσοδα αυξήθηκαν µόνο κα-
τά 1,5% το α’ τρίµηνο του 2007, όταν 

ο ετήσιος ρυθµός αύξησης που έχει 

προϋπολογισθεί είναι 6,2% και τα τα-

κτικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 7,9% 

(προϋπολογισµένος συνολικός ετήσιος 

ρυθµός αύξησης 7,2%).  

2. Οι δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογι-
σµού, ήδη από το πρώτο τρίµηνο αυ-

ξάνονται ταχύτατα (10,9%), πολύ τα-

χύτερα από την ετήσια πρόβλεψη 

(6,3%). Εάν µάλιστα οι πληρωµές τό-

κων δεν ήταν µειωµένες κατά 23,7% 

σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο πέ-

ρυσι, η επιτάχυνση των δαπανών θα 

ήταν ακόµη µεγαλύτερη, καθώς η άνο-

δος των πρωτογενών δαπανών είναι 

της τάξης του 18,0% (7,4% ο ετήσιος 

ρυθµός ανόδου που έχει προϋπολογι-

στεί). Αυτή η εξέλιξη της πορείας των 

δαπανών είναι αρνητική, ιδιαίτερα µά-

λιστα αν συνυπολογιστεί ότι πραγµα-

τοποιείται υπό το πρίσµα διακήρυξης 

µη χαλάρωσης και διατήρησης της δη-

µοσιονοµικής προσαρµογής και πριν 

ακόµα την άµεση αρνητική επίδραση 

του πολιτικού κύκλου, που εµφανίζεται 

προεκλογικά, µε αυξηµένες δαπάνες 

«κοινωνικής ευαρέσκειας». 

 

3. Το έλλειµµα του κρατικού προϋπολογι-

σµού διαµορφώνεται το α’ τρίµηνο στα 

676,0 εκατ. ευρώ, δηλαδή 35,7% πά-

νω από το έλλειµµα του αντίστοιχου 

τριµήνου πέρυσι, όταν για ολόκληρο το 

2007 έχει προϋπολογιστεί ετήσιος 

ρυθµός διόγκωσης µόλις 8,1%. Η αύ-

ξηση του ελλείµµατος οφείλεται κυρίως 

στο γεγονός ότι το πρώτο τρίµηνο του 

2006 υπήρχαν µη τακτικά έσοδα, ύ-

ψους 409 εκατ. ευρώ, τα οποία δεν 

επαναλαµβάνονται στο τρέχον έτος, 

αλλά και σε ορισµένες δαπάνες, όπως η 

καταβολή του δώρου Πάσχα σε υπηρε-

τούντες υπαλλήλους (που πέρυσι έγινε 

τον Απρίλιο). Επιπλέον, η αύξηση θα 
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ήταν ακόµη µεγαλύτερη εάν οι απολή-

ψεις από την ΕΕ κινούνταν στον ετήσιο 

ρυθµό ανόδου που έχει προϋπολογι-

στεί (4,7%) και δεν αυξάνονταν κατά 

176,6% σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περίοδο πέρυσι. Ωστόσο, σηµαντικά 

αυξηµένες σε σχέση µε το α’ τρίµηνο 

του 2006 είναι και οι πληρωµές για δα-

πάνες του Π∆Ε (κατά 74,3%, ενώ έχει 

προϋπολογιστεί ετήσια άνοδος 6,9%), 

κυρίως λόγω της επιτάχυνσης εκτέλε-

σης του Γ’ ΚΠΣ.  

 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η 

πορεία των βασικών µεγεθών του προϋπο-

λογισµού το α’ τρίµηνο του 2007 εγείρει 

ανησυχίες για την επίτευξη των στόχων 

που έχουν τεθεί, κυρίως από άποψη δαπα-

νών.  Επιπλέον, το 2007 είναι προεκλογικό 

έτος και η αντίσταση στα αιτήµατα για πε-

ρισσότερες παροχές είναι µειωµένη, µε συ-

νέπεια οι αρνητικές επιπτώσεις του πολιτι-

κού κύκλου να οδηγήσουν σε σηµαντικές 

αποκλίσεις από τους προϋπολογισθέντες 

στόχους.  

 

Η σηµαντικότερη όµως εξέλιξη στα δηµο-

σιονοµικά της χώρας είναι η πρόταση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για άρση του καθε-

στώτος επιτήρησης που είχε επιβληθεί 

στην Ελλάδα το 2004 για υπέρβαση του 

ορίου του 3% του ΑΕΠ στο δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα, όπως που προβλέπει η Συνθήκη 

Σταθερότητας. Υπενθυµίζεται ότι στις 19 

Μαΐου του 2004, η Ε. Επιτροπή ξεκίνησε 

τη διαδικασία υπερβολικού ελλείµµατος για 
 

Πίνακας 2.8 

Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισµού 3/µήνου 2006-2007  

(ποσά σε εκατ. € - Προσωρινά στοιχεία - Ταµειακή βάση) 

 Οικονοµικό έτος 
2006 

Οικονοµικό έτος 2007 

 3/µηνο Ετήσιες 
πραγµ/σεις 

3/µηνο Στόχοι  
προϋπολογισµού* 

Μεταβολή 
3/µηνου 
07/06 
(%) 

Ετήσια 
µεταβολή 

07/06 
(%) 

Τακτικός Προϋπ/σµός   

1. Καθαρά έσοδα 10.274 46.293 10.432 49.170 1,5 6,2 

α. Τακτικά Έσοδα 10.247 47.913 11.052 51.370 7,9 7,2 

β. Επιστροφές φόρων 382 2.392 620 2.200 62,3 -8,0 

2. ∆απάνες 10.852 50.194 12.037 53.360 10,9 6,3 

α. Πρωτογενείς δαπάνες 9.014 40.605 10.634 43.610 18,0 7,4 

β. Τόκοι 1.838 9.589 1.403 9.750 -23,7 -1,7 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

3. Έσοδα 772 3.714 2.135 3.890 176,6 4,7 

4. ∆απάνες 692 8.184 1.206 8.750 74,3 6,9 

5. Έλλειµµα ΚΠ 498 8.371 676 9.050 35,7 8,1 
* Σύµφωνα µε τα τελευταία δηµοσιευµένα στοιχεία 
Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Πορεία Εκτέλεσης, Αριθµός ∆ελτίου 3, Μάρτιος 2007 
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την Ελλάδα, µε βάση τα νέα στοιχεία που 

είχαν υποβληθεί από τις Ελληνικές Αρχές 

σύµφωνα µε τα οποία, το έλλειµµα της 

Γενικής Κυβέρνησης ήταν 3,2% του ΑΕΠ 

το 2003 και το χρέος στο 103% του ΑΕΠ. 

∆ύο µήνες µετά το Συµβούλιο των Υπουρ-

γών δέχτηκε την πρόταση της Επιτροπής 

για υπερβολικό έλλειµµα και κάλεσε την 

Ελλάδα να µειώσει το έλλειµµα κάτω από 

το 3% µέχρι το τέλος του 2005. Στις αρχές 

του 2005, το Συµβούλιο αποφάσισε ότι η 

Ελλάδα δεν είχε συµµορφωθεί στην κα-

τεύθυνση αυτή και ζήτησε πρόσθετα µέ-

τρα ώστε να µειωθεί το έλλειµµα κάτω από 

το 3% µέχρι το τέλος του 2006. 

 

Με την πρόταση που υπέβαλε η Ε. Επιτροπή 

φέτος, στις 16 Μαΐου, προτείνεται στο Συµ-

βούλιο η άρση του καθεστώτος επιτήρησης, 

αφού το έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης 

µειώθηκε το 2006 στο 2,6% του ΑΕΠ και τα 

επόµενα χρόνια προβλέπεται ότι θα κινηθεί 

σε επίπεδα κάτω από το 3%.  

 

Οι εξελίξεις αυτές είναι αναµφισβήτητα 

θετικές για τη χώρα και δείχνουν ότι η 

προσπάθεια που καταβλήθηκε τα δύο τε-

λευταία χρόνια απέδωσε καρπούς. Με βά-

ση τα στοιχεία της Ε. Επιτροπής (Πίνακας 

2.9), η προσαρµογή προήλθε κυρίως από 

τη µείωση των δαπανών, από το 49,8% 

του ΑΕΠ που ήταν το 2004 στο 46,1% το 

2006. Είναι γεγονός ότι οι δαπάνες του 

2004 ήταν αυξηµένες λόγω Ολυµπιακών 

Αγώνων και εποµένως η µείωση των δα-

πανών κατά 3,7 µονάδες του ΑΕΠ είναι 

στην ουσία µικρότερη, αφού οι δαπάνες 

για τους Αγώνες είναι µη επαναλαµβανό-

µενες. Αν µάλιστα λάβουµε υπόψη τη µε-

ταβολή των πρωτογενών δαπανών, (χωρίς 

δηλαδή τους τόκους εξυπηρέτησης του 

δηµόσιου χρέους), τότε η µείωση αυτή 

περιορίζεται στο 2,8% περίπου. Από την 

άλλη πλευρά πρέπει να σηµειωθεί ότι και 

τα έσοδα του Προϋπολογισµού αυξήθηκαν 

κατά 1,1 µονάδα του ΑΕΠ, εξέλιξη που 

αποδίδεται στην αύξηση του ΦΠΑ κατά µια 

µονάδα το 2005 και στις αυξήσεις στη φο-

ρολογία καυσίµων και τσιγάρων. 

 

Οι θετικές εξελίξεις στη µείωση των ελλειµ-

µάτων επιβεβαιώνονται και από τα στοιχεία 

για το διαρθρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο, το 

οποίο από ελλειµµατικό το 2004 (3% του 

ΑΕΠ) µεταβλήθηκε σε πλεονασµατικό 

(0,7%) το 2006 και σύµφωνα µε την Ε. Επι-

τροπή αναµένεται να διατηρηθεί σε αυτό το 

επίπεδο τα επόµενα δύο χρόνια. Θετικές εί-

ναι και οι εξελίξεις στο δηµόσιο χρέος, το 

οποίο στην περίοδο 2004-2006 µειώθηκε 

κατά 4 ποσοστιαίες µονάδες και προβλέπε-

ται ότι το 2007 θα µειωθεί κάτω από το 

100% του ΑΕΠ. 

 

Αν εξετάσουµε τώρα πιο αναλυτικά την 

προσαρµογή και από που αυτή προήλθε θα 

διαπιστώσουµε ότι η µείωση του ελλείµµα-

τος σε επίπεδο κάτω του 3%, το 2006, ο-

φείλεται και σε µέτρα προσωρινού χαρα-

κτήρα, όπως τονίζει η Ε. Επιτροπή στην έκ-

θεση της, αλλά και η Έκθεση του ∆ιοικητή 

της Τράπεζας της Ελλάδας για το 2006. Τα 

πιο πάνω έκτακτα µέτρα µείωσαν το έλλειµ-

µα περί το 0,6% του ΑΕΠ. Επιπλέον, όπως 

τονίζει η Ε. Επιτροπή και ο ∆ιοικητής της 

Τράπεζας της Ελλάδος, το έλλειµµα µειώθη-

κε κατά 0,3% από τη συγκράτηση των δα-

πανών για τόκους, λόγω των πράξεων 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/07 
 

 32

swaps, που έγιναν το 2006. Ακόµη, µε βάση 

την Έκθεση του ∆ιοικητή της Τράπεζας της 

Ελλάδος το έλλειµµα µειώθηκε και από την 

αύξηση των αποθεµατικών των ασφαλιστι-

κών ταµείων, τα οποία συµπεριλαµβάνουν 

το ποσό των 1.157 εκατ. ευρώ, το οποίο 

προέρχεται  από τις καταθέσεις των επικου-

ρικών συνταξιοδοτικών ταµείων των τραπε-

ζών στο ταµείο ΕΤΑΤ, που θεσµοθετήθηκε 

πρόσφατα. Σύµφωνα µε το Ν. 3455/2006, 

πρόκειται για τις τράπεζες  Εµπορική και 

Πειραιώς, οι οποίες θα καταβάλουν το ποσό 

αυτό σε δέκα ισόποσες δόσεις. 

 

Τα πιο πάνω στοιχεία δείχνουν, παρά την 

αδιαµφισβήτητη πρόοδο, ότι η δηµοσιονο-

µική κατάσταση της χώρας παραµένει εύ-

θραυστη, ενώ είναι φανερό ότι απαιτού-

νται µέτρα µόνιµου χαρακτήρα για να 

µπορέσει η χώρα να µπει σε σταθερά δια-

τηρήσιµη τροχιά µείωσης του ελλείµµατος. 

Άλλωστε βασική απαίτηση του αναθεωρη-

µένου Συµφώνου Σταθερότητας και Ανά-

πτυξης είναι η µείωση του διαρθρωτικού 

ελλείµµατος κατά 0,5% του ΑΕΠ ετησίως, 

κάτι το οποίο µε βάση της προβλέψεις της 

Ε. Επιτροπής δεν φαίνεται να ικανοποιείται 

τα επόµενα δύο χρόνια. 

 

Επιπροσθέτως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι 

πιο πάνω εκτιµήσεις στηρίζονται σε στοιχεία 

του ΑΕΠ, όπως υπολογίζεται σήµερα. Επειδή 

όµως αναµένεται ότι η Eurostat θα αναγνω-

ρίσει το νέο αυξηµένο, κατά 25% περίπου, 

ΑΕΠ τότε παρά τις όποιες αβεβαιότητες που 

µπορεί να υπάρχουν για τις µελλοντικές εξε-

λίξεις στα δηµοσιονοµικά µεγέθη, δεν πρέπει 

να αναµένεται υπέρβαση του ορίου του 3% 

στο έλλειµµα, εφόσον δεν «εκτροχιαστεί» η 

δηµοσιονοµική 
 

Πίνακας 2.9 

∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις την περίοδο 2003-2008 (% ΑΕΠ) 

 2003 2004 2005 2006 2007  2008 

     Ε.Ε * ΠΣΑ* Ε.Ε * ΠΣΑ* 

Ισοζύγιο Γενικής κυβέρνησης -6,2  -7,9  -5,5  -2,6  -2,4  -2,4 -2,7  -1,8  

- Σύνολο εσόδων 43,0  42,1  41,6  43,2  43,0  43,2 42,5  43,6  

- Σύνολο δαπανών 49,5  49,8  47,3  46,1  45,5  45,6 45,3  45,4  

από τις οποίες :         

-δαπάνες για τόκους 5,5 5,5 4,9 4,6 4,4 4,4 4,2 4,2 

- Ακαθάριστες επενδύσεις πάγιου 
κεφαλαίου 

4,0 4,2 3,5 3,6 3,5 3,5 3,5 3,5 

Πρωτογενές ισοζύγιο -0,7  -2,4  -0,6  2,0  2,0  2,0 1,5  2,4  

Προσωρινά µέτρα 0,0 0,0 0,0 0,6 0,5 0,0 0,0 0,0 

∆ιαρθρωτικό ισοζύγιο -6,5 -8,5 -6,1 -3,9 -3,6 -2,8 -3,5 -2,3 

∆ιαρθρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο -1,0 -3,0 -1,2 0,7 0,8 1,6 0,7 1,9 

Ακαθάριστο δηµόσιο χρέος 107,8 108,5 107,5 104,6 100,9 100,1 97,6 95,9 

Μεταβολή στο ποσοστό χρέους -2,9 0,7 -1 -2,9 -3,7 - 4,0 -3,3 -4,2 
* Προβλέψεις της Ε, Επιτροπής (Ε.Ε) και του Προγράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΠΣΑ) της Ελλάδας. 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
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πολιτική. Η αναθεώρηση όµως του ΑΕΠ θα 

έχει ως συνέπεια την αύξηση των εισφο-

ρών της Ελλάδας στον Κοινοτικό Προϋπο-

λογισµό και για το 2007, καθώς θα υπάρχει 

και η αυξηµένη εισφορά αναδροµικά για τα 

προηγούµενα χρόνια. Εκτιµήσεις της Ε. 

Επιτροπής φαίνεται να δείχνουν ότι οι αυ-

ξηµένες αυτές δαπάνες µπορεί να αυξή-

σουν το έλλειµµα σε επίπεδα κοντά στο 

3%, αλλά δεν θα το ξεπεράσουν. 

 

Η ανάγκη για ταχύτερη µείωση των ελ-

λειµµάτων επιβεβαιώνεται και από τη δέ-

σµευση που ανέλαβε η κυβέρνηση ότι θα 

επιδιώξει το µηδενισµό του δηµοσιονοµι-

κού ελλείµµατος µέχρι το τέλος του 2010. 

Για να υλοποιηθεί αυτή η δέσµευση θα 

πρέπει να ληφθούν έγκαιρα σηµαντικά µέ-

τρα για µείωση κυρίως των δαπανών, α-

φού η αύξηση των εσόδων δεν είναι η εν-

δεδειγµένη πολιτική, εκτός κι αν αυτή προ-

έλθει από περιορισµό της φοροδιαφυγής. 

Μια µείωση του ελλείµµατος κατά 2,5% 

του ΑΕΠ µέσα σε τρία χρόνια είναι ένας 

φιλόδοξος στόχος και η επίτευξή του θα 

θέσει σε διατηρήσιµη τροχιά τη δηµιουργία 

πλεονασµάτων τα οποία είναι αναγκαία για 

να µειωθεί το µεγάλο δηµόσιο χρέος. Η 

προσπάθεια όµως περιορισµού των δαπα-

νών θα πρέπει να επικεντρωθεί στην περι-

κοπή καταναλωτικών δαπανών και όχι στη 

µείωση των επενδυτικών δαπανών, οι ο-

ποίες συντελούν στη δηµιουργία υποδο-

µών που βελτιώνουν την παραγωγικότητα 

των επιχειρήσεων και την ανταγωνιστικό-

τητα των ελληνικών προϊόντων. 

 

Ένα άλλο στοιχείο της έκθεσης της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής το οποίο αξίζει σχολια-

σµού είναι ο Πίνακας 2, ο οποίος περιγρά-

φει τις διαδοχικές αλλαγές των ελλειµµά-

των και του χρέους από το 2004 µέχρι σή-

µερα. Οι συνεχείς αναθεωρήσεις γίνονταν 

στο πλαίσιο παροχής πρόσθετων στοιχείων 

από την Ελληνική Κυβέρνηση στην Euro-

stat. Eίναι χαρακτηριστικό ότι τα στοιχεία 

για το έλλειµµα του 2003 έχουν αναθεω-

ρηθεί επτά φορές και από 1,7% τον Μάρ-

τιο του 2004 διαµορφώθηκε τελικά στο 

6,2% τον Απρίλιο του 2007. Επειδή οι µε-

ταβολές αυτές είναι πολύ σηµαντικές και 

δεν µπορεί να οφείλονται µόνο στην αλλα-

γή του τρόπου καταγραφής των αµυντι-

κών δαπανών, χρήσιµο θα ήταν να απο-

σαφηνιστεί από τις Αρµόδιες Αρχές η προ-

έλευση αυτών των αλλαγών, ώστε να δια-

µορφωθεί µια ακριβέστερη εικόνα για τις 

κατηγορίες εκείνες των εσόδων ή δαπανών 

που µεταβλήθηκαν ουσιαστικά. 

 

Είναι αξιοσηµείωτο ότι ενώ και το 2005 

έγιναν τρεις αλλαγές στα στοιχεία του ελ-

λείµµατος και του χρέους, για το 2006 η Ε. 

Επιτροπή και η Eurostat φαίνεται να απο-

δέχονται τα στοιχεία που υποβλήθηκαν 

από τις Ελληνικές αρχές, χωρίς επιφυλά-

ξεις. Όπως αναγνωρίζει η Ε. Επιτροπή, πα-

ρά τις αδυναµίες που παραµένουν, η ποιό-

τητα των δηµοσιονοµικών στοιχείων έχει 

βελτιωθεί αρκετά. Είναι ιδιαίτερα σηµαντι-

κό για την αξιοπιστία της χώρας να µην 

υπάρξουν στο εξής άλλες µεγάλες αναθε-

ωρήσεις των στατιστικών στοιχείων για να 

αποκατασταθεί κλίµα εµπιστοσύνης µεταξύ 

της ΕΣΥΕ και της Eurostat, και να εδραιω-

θεί η αξιοπιστία των δηµοσιονοµικών δε-

δοµένων της χώρας. 
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Πίνακας 2.10 

Αναθεώρηση των δηµοσιονοµικών στοιχείων µεταξύ Μαρτίου 2004 και Απριλίου 2007 % ΑΕΠ 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Έλλειµµα Γενικής Κυβέρνηση 

2004 Μάρτιος -2,0 -1,4 -1,4 -1,7    

2004 Σεπτέµβριος -4,2 -3,7 -3,7 -4,6    

2005 Μάρτιος  -3.6 -4,1 -5,2 -6,1   

2005 Σεπτέµβριος  -6,1 -4,9 -5,7 -6,6   

2006 Απρίλιος   -4,9 -5,8 -6,9 -4,5  

2006 Σεπτέµβριος   -5,2 -6,1 -7,8 -5,2  

2007 Απρίλιος    -6,2 -7,9 -5,5 -2,6 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 

2004 Μάρτιος 106,1 106,6 104,6 102,6    

2004 Σεπτέµβριος 114,0 114,7 112,5 109,9    

2005 Μάρτιος  114,8 112,2 109,3 110,5   

2005 Σεπτέµβριος  114,4 111,6 108,8 109,3   

2006 Απρίλιος   110,7 107,8 108,5 107,5  

2006 Σεπτέµβριος   110,7 107,8 108,5 107,5  

2007 Απρίλιος    107,8 108,5 107,5 104,6 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 

Συνοψίζοντας, παρά τη σηµαντική πρόοδο 

που επετεύχθη τα τελευταία χρόνια στη 

µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 

και του χρέους, οι µεγάλες προκλήσεις για 

τη δηµοσιονοµική πολιτική παραµένουν. Η 

δηµοσιονοµική προσαρµογή πρέπει να συ-

νεχιστεί, οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις 

πρέπει να γίνουν ακόµη πιο αποφασιστικές 

και σε καµία περίπτωση να µην υπάρξει 

«χαλάρωση», λόγω πιθανής εκλογικής α-

ναµέτρησης εντός του έτους. Άλλωστε ό-

λοι οι διεθνείς οργανισµοί τονίζουν την α-

νάγκη αντιµετώπισης των µακροοικονοµι-

κών ανισορροπιών και των διαρθρωτικών 

αδυναµιών της ελληνικής οικονοµίας και 

επισηµαίνουν εµφατικά ότι η µη έγκαιρη 

αντιµετώπισή τους σε συνδυασµό µε τις 

δυσµενείς δηµογραφικές προοπτικές που 

αυτή θα επιφέρει και την επακόλουθη ε-

κτόξευση του ύψους των κοινωνικών δα-

πανών, θα επιβαρύνουν σηµαντικά τη δη-

µοσιονοµική θέση της χώρας και τη διεθνή 

ανταγωνιστικότητά της στο µέλλον. Γι αυ-

τό είναι αναγκαίο να προχωρήσει η χώρα 

στις διαρθρωτικές αλλαγές που θα διασφα-

λίσουν έγκαιρα τη δηµοσιονοµική εξυγίαν-

ση της οικονοµίας για να µπορέσει να α-

ντιµετωπίσει αποτελεσµατικότερα τη χρη-

µατοδότηση των αυξηµένων αναγκών της 

στο µέλλον. 
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3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

 

Οι πρώτες Ενδείξεις για το 2007 

 
Σύµφωνα µε τα προσωρινά αποτελέσµατα 

της ΕΣΥΕ, κατά το πρώτο τρίµηνο του 

2007 ο ρυθµός ανάπτυξης της ελληνικής 

οικονοµίας ανήλθε σε 4,6% (έναντι 4,2% 

το αντίστοιχο τρίµηνο του 2006), ξεπερ-

νώντας την ετήσια πρόβλεψη του Επικαι-

ροποιηµένου Προγράµµατος Σταθερότητας 

& Ανάπτυξης (ΠΣΑ 2006-2009) για ρυθµό 

3,9%, αλλά και τις προβλέψεις των διε-

θνών οργανισµών (βλ. Πίνακα 3.4). Η ελ-

ληνική οικονοµία τα τελευταία δέκα χρόνια 

αναπτύσσεται, µε ταχύτερους ρυθµούς απ’ 

ό,τι η ΕΕ-25, µε αποτέλεσµα το κατά κε-

φαλήν εισόδηµα να ανέρχεται πλέον περί 

το 85,5% του µέσου όρου της ΕΕ-25, από 

70,9% το 1997.  
Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

(προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 1995) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

  εκατ. € % µεταβ. 
τριµήν. 

εκατ. € % µεταβ. 
τριµήν. 

εκατ. € % µεταβ. 
τριµήν. 

εκατ. € % µεταβ. 
τριµήν. 

εκατ. € % µεταβ. 
τριµήν. 

α' 2004 35363 4,8% 29260 4,1% 10204 5,8% 6043 -0,9% 10115 4,0% 

β' 2004 35149 4,7% 28994 4,0% 9454 5,6% 6773 9,5% 10287 5,5% 

γ' 2004 35772 4,6% 29815 4,8% 9717 3,3% 7202 11,5% 10983 7,5% 

δ' 2004 35726 4,8% 29927 4,1% 10047 6,2% 7011 9,5% 11096 5,2% 

2004 142010 4,7% 117996 4,2% 39422 5,2% 27029 7,4% 42481 5,5% 

α' 2005 36606 3,5% 30228 3,3% 10263 0,6% 6480 7,2% 10256 1,4% 

β' 2005 36487 3,8% 29850 3,0% 9171 -3,0% 6976 3,0% 9608 -6,6% 

γ' 2005 37149 3,8% 30648 2,8% 9774 0,6% 7357 2,2% 10650 -3,0% 

δ' 2005 37066 3,8% 30786 2,9% 10218 1,7% 7210 2,8% 11077 -0,2% 

2005 147308 3,7% 121512 3,0% 39426 0,0% 28023 3,8% 41591 -2,1% 

α' 2006 38156 4,2% 31256 3,4% 11281 9,9% 6619 2,1% 10840 5,7% 

β' 2006 38014 4,2% 31008 3,9% 10736 17,1% 7180 2,9% 10870 13,1% 

γ' 2006 38839 4,5% 31660 3,3% 10815 10,7% 7929 7,8% 11574 8,7% 

δ' 2006 38691 4,4% 31649 2,8% 11611 13,6% 7806 8,3% 12381 11,8% 

2006 153700 4,3% 125573 3,4% 44443 12,8% 29534 5,3% 45665 9,8% 

α' 2007 39911 4,6% 32099 2,7% 12969 15,0% 7243 9,4% 12400 14,4% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Η επιτάχυνση του ρυθµού ανόδου του 

ΑΕΠ το α’ τρίµηνο του 2007 προέρχεται 

από τη σηµαντική αύξηση της τελικής ζή-

τησης της οικονοµίας κατά 6,4% και ειδι-

κότερα από την επιτάχυνση του ρυθµού 

αύξησης των επενδύσεων σε 15,0% από 

9,9% το αντίστοιχο τρίµηνο του 2006. Η 

αύξηση των επενδύσεων συνέβαλε κατά 

3,4 ποσοστιαίες µονάδες στην αύξηση της 

τελικής ζήτησης της οικονοµίας. Κατά 1,7 

ποσοστιαίες µονάδες συνέβαλε η αύξηση 

της τελικής κατανάλωσης, οι δαπάνες της 

οποίας αυξήθηκαν κατά 2,7% σε σχέση µε 

το πρώτο τρίµηνο του 2006, δηλαδή βρα-

δύτερα απ’ ό,τι αυξήθηκαν την ίδια περίο-

δο πέρυσι, επιβεβαιώνοντας έτσι τις προ-

βλέψεις των διεθνών οργανισµών. 

 

Σε ό,τι αφορά τον εξωτερικό τοµέα, το α’ 

τρίµηνο του 2006, οι εξαγωγές αν και αυ-

ξήθηκαν πολύ ταχύτερα απ’ ό,τι το αντί-

στοιχο τρίµηνο του 2005 (9,4% έναντι 

2,1%), εντούτοις δεν κατάφεραν να υπερ-

κεράσουν τη σηµαντικά ταχύτερη άνοδο 

των εισαγωγών (14,4%), κάτι που διατηρεί 

αρνητική τη συµβολή στο ΑΕΠ. 

 

Μεσοπρόθεσµες Προοπτικές  

Οι πρώτες ενδείξεις για το 2007 συνηγο-

ρούν στο ότι η οικονοµία θα διατηρήσει τις 

υψηλές αναπτυξιακές της επιδόσεις, µε το 

ΑΕΠ να αυξάνεται τελικά ταχύτερα από 

4,0%. Εξάλλου τα παραπάνω προσωρινά 

αποτελέσµατα του πρώτου τριµήνου υπε-

ρακοντίζουν όλες τις προβλέψεις και προ-

οιωνίζονται υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής 

δραστηριότητας. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσ-

σονται και οι ενδείξεις που παρέχονται από 

προπορευόµενους δείκτες, οι οποίες υπο-

δεικνύουν ότι οι παράγοντες που στηρί-

ζουν τα τελευταία χρόνια την άνοδο της 

ελληνικής οικονοµίας θα εξακολουθήσουν 

να επιδρούν ευνοϊκά και το τρέχον έτος.  

 

Αναλυτικότερα:  

Η προβλεπόµενη αύξηση της µισθωτής 

απασχόλησης, η συνεχιζόµενη αύξηση των 

περιουσιακών στοιχείων των νοικοκυριών 

και η καθ’ όλα δυναµική -αν και σε πτωτική 

πορεία- πιστωτική επέκταση θα είναι και 

φέτος οι παράγοντες που θα στηρίξουν 

την άνοδο της ιδιωτικής κατανάλωσης. Ο 

ρυθµός αύξησής της εκτιµάται ότι θα υπο-

χωρήσει µεν, αλλά όχι κάτω από 3,5%. Η 

επιβράδυνση αποδίδεται στην αύξηση των 

επιτοκίων και στη µικρότερη αύξηση των 

µισθών, παράγοντες που αναµένεται να 

αντισταθµίσουν τη θετική εξέλιξη της απα-

σχόλησης και τη µείωση της άµεσης φορο-

λογίας.  

 

Μια δεύτερη σηµαντική συνιστώσα στην 

άνοδο του ΑΕΠ το 2007 θα είναι οι επεν-

δύσεις παγίου κεφαλαίου, παρά την επι-

βράδυνση, κυρίως λόγω σηµαντικής υπο-

χώρησης του ρυθµού ανόδου των επενδύ-

σεων σε κατοικίες. Αντίθετα, οι επιχειρη-

µατικές επενδύσεις προβλέπεται ότι θα ε-

πιταχυνθούν, εκτίµηση που βασίζεται κυ-

ρίως στις υποθέσεις για αξιοποίηση των 

κινήτρων του νέου επενδυτικού νόµου, 

στην υλοποίηση έργων στο πλαίσιο των 

Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Το-

µέα, στους µειωµένους φορολογικούς συ-

ντελεστές και γενικότερα στο θετικό κλίµα 

που δηµιουργούν οι προθέσεις για διαρ-

θρωτικές κινήσεις και µεταρρυθµίσεις. Το 

θετικό κλίµα στην επενδυτική ζήτηση απο-
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τυπώνεται και στις τελευταίες έρευνες ε-

πενδύσεων του ΙΟΒΕ όπου καταγράφεται 

η πρόθεση των επιχειρήσεων να αυξήσουν 

το 2007 τις επενδύσεις που αφορούν την 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών για την παρα-

γωγή νέων προϊόντων, αξιοποιώντας ίσως 

τις επιχορηγήσεις που προβλέπονται.  

 

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 1995) 

  2005 2006 2007 2008 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 3,7 4,3 3,7 3,7 

Ιδιωτική Κατανάλωση 3,7 3,8 3,6 3,4 

∆ηµόσια Κατανάλωση 3,1 0,6 1,3 3,3 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -1,4 12,6 6,6 5,3 

Εξοπλισµός 0,5 3,8 6,7 5,8 

Τελική Ζήτηση 2,5 5,6 4,4 4,2 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 2,9 6,2 6,1 5,9 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -1,2 9,8 6,5 5,4 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 2,5 3,4 3,9 3,9 

Απασχόληση 1,3 1,5 1,4 1,3 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 6,5 5,9 5,3 5,0 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 0,4 -0,3 -0,2 -0,8 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,7 3,4 3,2 3,3 

Αποπληθωριστής Ιδιωτικής Κατανάλωσης 3,7 3,4 3,0 3,1 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,5 3,3 3,2 3,1 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 2,7 5,9 4,5 4,2 

Καθαρές Εξαγωγές 1,0 -1,7 -0,8 -0,5 

Αποθέµατα σε κατοικίες 0,0 0,1 0,0 0,0 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -16,2 -17,3 -17,2 -16,9 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -5,5 -2,6 -2,4 -2,7 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -9,2 -11,4 -11,0 -10,5 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 107,5 104,6 100,9 97,6 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 9,8 8,9 8,5 8,1 

Ρυθµός Αποταµίευσης Νοικοκυριών (ακαθάριστη  
αποταµίευση προς ακαθάριστο διαθέσιµο εισόδηµα) 

6,8 4,1 3,7 3,6 

Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Spring 2007 
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Σε ό,τι αφορά τον εξωτερικό τοµέα, η 

συµβολή του στην ανάπτυξη αναµένεται 

ότι θα είναι και πάλι αρνητική το 2007, αλ-

λά µικρότερη σε σχέση µε τον προηγούµε-

νο χρόνο. Οι εκτιµήσεις του ΙΟΒΕ είναι ότι 

οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών θα αυ-

ξηθούν οριακά ταχύτερα από πέρυσι, µε 

τις εξαγωγές υπηρεσιών να αντισταθµίζουν 

την υποχώρηση του ρυθµού ανόδου των 

εξαγωγών αγαθών, λόγω της αναµενόµε-

νης µείωσης του παγκόσµιου εµπορίου.  

Εξάλλου από τις τελευταίες έρευνες συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ το οικονοµικό κλίµα 

βελτιώνεται, καθώς ο ∆είκτης Επιχειρηµα-

τικών Προσδοκιών είναι αισθητά ισχυρο-

ποιηµένος τους πρώτους µήνες του 2007 

τόσο σε σχέση µε το µακροχρόνιο µέσο 

όρο, όσο και σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περίοδο του 2006. Αλλά και το εξαγωγικό 

κλίµα παρουσιάζεται θετικό. Τον Μάρτιο οι 

εκτιµήσεις των εξαγωγικών επιχειρήσεων 

για το επίπεδο ζήτησης εξωτερικού, όπως 

αυτό εκφράζεται από το επίπεδο παραγγε-

λιών εξωτερικού βελτιώνονται σηµαντικά. 

Ο ρυθµός ανόδου των εισαγωγών, ακο-

λουθώντας την εγχώρια ζήτηση θα υπο-

χωρήσει οριακά, όµως το έλλειµµα του ι-

σοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών δεν θα 

περιοριστεί κάτω από το 10% του ΑΕΠ, 

όπως προβλέπει το ΥΠΟΙΟ στο Επικαιρο-

ποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης 2006-2009. Στην εκτίµηση αυ-

τή συγκλίνουν και οι προβλέψεις της Ε. 

Επιτροπής, οι οποίες αναφέρονται σε έλ-

λειµµα 11% του ΑΕΠ το 2007 (Πίνακας 

3.3). 
Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2006 - 2008 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 1995, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

 2006 2007 2008 2006 2007 2008 2006 2007 2008 2006 2007 2008

ΑΕΠ 4,0 3,9 4,0 4,3 3,7 3,7 4,0 3,8 3,8 4,1 3,8 3,5 

Τελική Ζήτηση : : : 5,6 4,4 4,2 4,4 4,1 3,9 4,7 4,0 3,4 

Ιδιωτ. Κατανάλωση 3,8 3,7 3,7 3,8 3,6 3,4 3,6 3,5 3,5 3,9 3,4 2,8 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου 
Κεφαλαίου 

9,1 7,7 7,7 12,6 6,6 5,3 7,1 6,1 5,8 8,2 7 : 

Ανεργία (%) 9,2 8,2 7,4 8,9 8,5 8,1 9,6 9,2 8,8 9 8,8 8,6 

Αποπληθωριστής 
ΑΕΠ 

3,7 3,2 3,0 3,4 3,2 3,3 3,2 3,1 3,1 3,4 3,3 3,3 

Ισοζύγιο Γενικής Κυ-
βέρνησης (% ΑΕΠ) 

-2,6 -2,4 -1,8 -2,6 -2,4 -2,7 -2,6 -2,6 -2,6 -2,2 -2,0 -1,9 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος 
(% ΑΕΠ) 

104,1 100,1 95,9 104,6 100,9 97,6 : : : 83 80 78 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο πρόγραµµα σταθερότητας & ανάπτυξης 2006-2009, ΥΠΟΙΟ, ∆εκέµβριος 2006, European 
Comission, Economic forecasts, Spring 2007, OECD Economic Outlook No 80 Preliminary edition, November 2006, 
Κρατικός Προϋπολογισµός για το 2007, Εισηγητική Έκθεση, Νοέµβριος 2006. IMF Country report 07/26 January 
2007 
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Στην αγορά εργασίας οι προβλέψεις του 

ΙΟΒΕ για την απασχόληση είναι ότι θα αυ-

ξηθεί µε µέσο ετήσιο ρυθµό 1,6% περίπου 

την περίοδο 2007-2009. Η ανεργία θα υ-

ποχωρήσει κάτω από το επίπεδο του 9% 

και οι µισθοί, αν και θα αυξηθούν βραδύ-

τερα απ’ ό,τι το 2006, θα συνεχίσουν να 

αυξάνονται ταχύτερα από τις τιµές και ε-

λαφρώς ταχύτερα από την άνοδο της πα-

ραγωγικότητας.  

 

Μετριοπαθέστερες από τις προβλέψεις του 

ΙΟΒΕ, αν και «διορθωµένες» προς τα άνω, 

είναι οι πρόσφατες εκτιµήσεις των διεθνών 

οργανισµών (Πίνακας 3.4) για τα µακροοι-

κονοµικά χαρακτηριστικά της Ελλάδας το 

2007. Η Ε. Επιτροπή προβλέπει άνοδο του 

ΑΕΠ κατά 3,7%, ενώ ο ΟΟΣΑ και το ∆ΝΤ 

κατά 3,8%. Υποχώρηση του ρυθµού ανό-

δου της ιδιωτικής κατανάλωσης εκτιµάται 

και από τους τρεις φορείς, ενώ περιορι-

σµένη προβλέπεται και η άνοδος των ε-

πενδύσεων, κυρίως λόγω επιβράδυνσης 

των επενδύσεων σε κατοικίες. Το έλλειµµα 

της γενικής κυβέρνησης ως ποσοστό του 

ΑΕΠ εκτιµάται ότι θα µειωθεί, ενώ το ακα-

θάριστο δηµόσιο χρέος δεν θα υποχωρή-

σει κάτω από το 100% του ΑΕΠ πριν το 

2008. Όσον αφορά τέλος στην αγορά ερ-

γασίας, επίπεδο ανεργίας κάτω του 9% 

προβλέπουν για το 2007 η Ε. Επιτροπή και 

το ∆ΝΤ, ενώ ο ΟΟΣΑ αναφέρεται σε πο-

σοστό 9,2%. Σε κάθε περίπτωση, τα έως 

σήµερα στοιχεία δείχνουν ότι οι παραπάνω 

εκτιµήσεις και προβλέψεις είναι µάλλον 

ήπιες και το πιθανότερο είναι να αναθεω-

ρηθούν προς τα άνω στις επόµενες εκθέ-

σεις.  

 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές στη 
Βιοµηχανία 

Παραγωγή  

Η βιοµηχανική παραγωγή επανακάµπτει το 

2006 –µετά την υποχώρηση το 2005- και ο 

αντίστοιχος δείκτης αυξάνεται κατά 0,8%.  

Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στην α-

ντιστροφή της πτωτικής πορείας του ό-

γκου παραγωγής κεφαλαιουχικών και ενδι-

άµεσων αγαθών, η οποία αντιστάθµισε τη 

µείωση της παραγωγής µη διαρκών κατα-

ναλωτικών αγαθών και την βραδύτερη, σε 

σχέση µε το 2005, αύξηση παραγωγής των 

διαρκών καταναλωτικών. Μακροχρονίως, 

την περίοδο 2000-2006 η µεταποίηση α-

ντιπροσωπεύει το 79% της ακαθάριστης 

προστιθέµενης αξίας παραγωγής του συ-

νόλου της βιοµηχανίας (δευτερογενής το-

µέας εκτός κατασκευών), ήτοι το 10% του 

συνόλου της οικονοµίας και απασχολεί πε-

ρίπου το 13,4% των εργαζοµένων στην 

χώρα. 

 

Η ανοδική πορεία του δείκτη βιοµηχανικής 

παραγωγής στη µεταποίηση ενισχύεται 

περαιτέρω το 2007, συµβαδίζοντας µε το 

ικανοποιητικό επιχειρηµατικό κλίµα που 

καταγράφεται στον τοµέα. Το πρώτο τρί-

µηνο του 2007 ο δείκτης αυξάνεται ταχύ-

τερα από το αντίστοιχο τρίµηνο πέρυσι 

(3% έναντι µόλις 0,9%), µε 15 εκ των 23 

κλάδων του τοµέα να σηµειώνουν αύξηση 

παραγωγής. Την εντονότερη άνοδο σηµεί-

ωσε ο κλάδος ξύλου – φελλός µε ρυθµό 

αύξησης 21,3% (26,3% το α’ τρίµηνο του 

2006), ενώ πρέπει να σηµειωθεί η αντι-

στροφή του κλίµατος στους κλάδους κλω- 
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στοϋφαντουργίας, ένδυσης, δέρµατος και 

συσκευών ραδιοφωνίας τηλεόρασης και 

επικοινωνιών, όπου για πρώτη φορά τα 

τελευταία πέντε χρόνια σηµειώνεται υψη-

λότερη παραγωγή το α΄ τρίµηνο του έτους 

έναντι του αντίστοιχου πέρυσι, µε αποτέ-

λεσµα και τη θετική συµβολή τους (κατά 

0,27 µονάδες) στην εξέλιξη του γενικού 

δείκτη. Έντονα θετική ήταν και η συµβολή 

των κλάδων τροφίµων – ποτών, µη µεταλ-

λικών ορυκτών και χηµικών προϊόντων. 

 

Αντίθετα, ο δεύτερος µεγαλύτερος κλάδος 

της µεταποίησης, τα παράγωγα πετρελαίου 

και άνθρακα, καταγράφουν χαµηλότερη 

κατά 3,8% παραγωγή σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο τρίµηνο πέρυσι και συµβάλουν 

αρνητικά (-0,51 µονάδες) στο σύνολο. Ε-

πίσης, αντιστροφή της θετικής πορείας του 

προηγούµενου έτους παρατηρείται στους 

κλάδους χαρτί και προϊόντα από χαρτί (-

2,5%) εκτυπώσεις-εκδόσεις (-1,2%), βασι-

κή µεταλλουργία (-3,6%), προϊόντα από 

µέταλλο (-8,9) και µηχανές γραφείου και 

Η/Υ (-2,8).  

 

Συνολικά, στις κύριες οµάδες βιοµηχανικών 

κλάδων η υψηλότερη επίδοση σηµειώνεται 

στα µη διαρκή καταναλωτικά αγαθά. Ο 

δείκτης εντείνει την ανοδική πορεία που 

άρχισε το τελευταίο τρίµηνο του 2006 και 

διαµορφώνεται σε επίπεδα κατά 4,8% υ-

ψηλότερα εκείνων της αντίστοιχης προ 

έτους περιόδου. Ανοδικά κινήθηκε το α΄ 

τρίµηνο του έτους και η παραγωγή ενδιά-

µεσων αγαθών, η οποία αυξήθηκε κατά 

4,6%, τέσσερις φορές δηλαδή ταχύτερα 

απ’ ό,τι αυξήθηκε την ίδια περίοδο πέρυσι 

(1,1%). Αυξηµένη παραγωγή καταγράφε-

ται και στα κεφαλαιουχικά αγαθά (0,6%), 

έναντι µείωσης το α΄ τρίµηνο του 2006, 

ενώ η µείωση παραγωγής διαρκών κατα-

ναλωτικών είναι πολύ µικρή και όχι ικανή 

να αντισταθµίσει τις παραπάνω εξελίξεις   

(-0,3%).  

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση (2000=100), 

% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους 
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Στη θετική αυτή εικόνα συγκλίνουν και τα 

αποτελέσµατα των Ερευνών Οικονοµικής 

Συγκυρίας, όπου καταγράφεται άνοδος του 

δείκτη επιχειρηµατικών προσδοκιών την 

περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 2007 στις 

104,7 µονάδες (101,6 µονάδες το επίπεδο 

του δείκτη την αντίστοιχη περίοδο πέρυ-

σι). Κύρια χαρακτηριστικά του κλίµατος το 

α’ τρίµηνο είναι η τόνωση της ζήτησης και 

οι αισιόδοξες προβλέψεις για την εξέλιξη 

της παραγωγής, των πωλήσεων και των 

εξαγωγών τους προσεχείς µήνες. Αναλυτι-

κότερα:  

 
∆ιάγραµµα 3.2 

Επίπεδο Αποθεµάτων και Παραγγελιών στη  

Βιοµηχανία  

(διαφορά % θετικών αρνητικών απαντήσεων) 
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Πηγή: IOBE 
 

Ενισχύονται οι εκτιµήσεις των επιχειρήσε-

ων για το επίπεδο των παραγγελιών τους 

και παράλληλα περιορίζεται το ποσοστό 

των επιχειρήσεων που δηλώνουν την ανε-

πάρκεια ζήτησης ως το βασικότερο πρό-

σκοµµα στην παραγωγική τους δραστηριό-

τητα. Οι µήνες εξασφαλισµένης παραγω-

γής κυµαίνονται, όπως και τον προηγούµε-

νο χρόνο, περί τους 4,9, ενώ αυξηµένο σε 

σχέση µε την ίδια περίοδο πέρυσι είναι και 

το ποσοστό χρησιµοποίησης εργοστασια-

κού δυναµικού (76,2% έναντι 74,5%).  
 

∆ιάγραµµα 3.3 

Προσκόµµατα στην παραγωγική  

δραστηριότητα (% επιχειρήσεων) 
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Σηµείωση: Το ερώτηµα τίθεται στις επιχειρήσεις 
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Πηγή: IOBE 

 
∆ιάγραµµα 3.4 

Ποσοστό χρησιµοποίησης εργοστασιακού  
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Οι προσδοκίες των επιχειρήσεων για την 

εξέλιξη της παραγωγής, των πωλήσεων και 

εξαγωγών είναι θετικές και ένα µεγάλο πο-

σοστό (40%) προβλέπει αύξηση τους επό-

µενους µήνες. Ειδικότερα για την εξέλιξη 

των εξαγωγών, οι επιχειρήσεις εµφανίζο-

νται πιο αισιόδοξες από πέρυσι και αναµέ-

νουν έντονη αύξηση εξαγωγών προς τις 

βαλκανικές χώρες. Αντίθετα, µετριοπαθέ-

στερη είναι η στάση τους για την πορεία 

των εξαγωγών προς το σύνολο της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και τις χώρες εκτός. Όσον 

αφορά στην εκτίµησή τους για την αντα-

γωνιστική τους θέση στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό, η πλειονότητα δηλώνει σταθε-

ρή κατάσταση και µόλις ένα 14% και 10% 

αντίστοιχα εκτιµά ότι υπήρξε βελτίωση.  

 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 
Ελληνικής Οικονοµίας  

Το 2006 η εξαγωγική δραστηριότητα της 

Ελλάδας ενισχύθηκε σηµαντικά. Σύµφωνα 

µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία (ΕΣΥΕ, ΠΣΕ, 

ΚΕΕΜ), η συνολική αξία των εξαγωγών 

αυξήθηκε κατά 18,5%, ρυθµός σηµαντικά 

ταχύτερος του 2005 (13,7%). Πρόκειται 

για µία από τις υψηλότερες επιδόσεις στον 

τοµέα των εξαγωγών κατά την τελευταία 

10ετία5.  

 

Οι κύριες κατηγορίες εξαγόµενων προϊό-

ντων είναι τα βιοµηχανικά και αγροτικά 

                                                           
5 Σύµφωνα µε ενηµερωτικό σηµείωµα για την 
Ελληνική Οικονοµία (ΥΠΟΙΟ, Μάρτιος του 
2007) στην τριετία 2004 – 2006, η σωρευτική 
αύξηση των εξαγωγών ανέρχεται σε 34,4%, 
ρυθµός δηλαδή ταχύτερος της αύξησης του 
ονοµαστικού ΑΕΠ, κάτι που έχει ως επακόλου-
θο την ενίσχυση της συµµετοχής των εξαγω-
γών στο ΑΕΠ 

προϊόντα και τα καύσιµα. Επισηµαίνεται 
ωστόσο ότι η σηµαντική αύξηση το 2006 

στις εξαγωγές πετρελαιοειδών, εν µέρει 

αντανακλά τις υψηλές τιµές πετρελαίου 

διεθνώς το 2006, και είχε ως αποτέλεσµα 

τη διεύρυνση του ποσοστού συµµετοχής 

αυτής της κατηγορίας στο σύνολο των ε-

ξαγωγών από 9,4% το 2005 σε 13% το 

2006. Επίσης ουσιαστική ήταν η άνοδος 

στις εξαγωγές πρώτων υλών (53,5%) µε 

αποτέλεσµα την ενίσχυση του αντίστοιχου 

µεριδίου τους στο 6,4% (από 4,9%) το 

2006. Ειδικότερα στην ευρεία κατηγορία 

των βιοµηχανικών προϊόντων, τις εντονό-

τερες αυξήσεις σηµειώνουν τα «βιοµηχανι-

κά προϊόντα ταξινοµηµένα κατά πρώτη 

ύλη» (18,7%) και τα «µηχανήµατα και υ-

λικό µεταφορών» (17,1%), επιδόσεις που 

δεν µετέβαλαν πάντως το µερίδιο τους στο 

σύνολο (20,5% και 12,6% αντίστοιχα). 

Ωστόσο βραδύτερη ήταν η άνοδος στις 

λοιπές υποκατηγορίες βιοµηχανικών προϊό-

ντων µε αποτέλεσµα η σωρευτική αύξηση 

στην κατηγορία να φτάσει το 11,6%. Τέ-

λος µικρή υποχώρηση του µερίδίου τους 

εµφανίζουν τα αγροτικά προϊόντα, λόγω 

των προϊόντων καπνού – ποτών, οι εξαγω-

γές των οποίων υποχώρησαν κατά 9,1% 

το 2006. Αντίθετα οι εξαγωγές σε λάδια 

και λίπη ζωικής και φυτικής προέλευσης 

αυξήθηκαν µε έντονο ρυθµό της τάξεως 

του 20,6%, επίδοση ανώτερη του συνόλου 

των εξαγωγών.  

 

Η εξαγωγική δραστηριότητα ενισχύθηκε το 

2006 σχεδόν προς το σύνολο των γεωγραφι-

κών περιοχών µε εξαίρεση την Ν.Α. Ασία και 

τις χώρες της Υποσαχάριας Αφρικής, περιοχές 
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Πίνακας 3.4 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

 Ετησία στοιχεία (2006-2007) Ιανουάριος – Φεβρουάριος 
 Αξία Μεταβολή 

(%) 
Σύνθεση 

(%) 
Αξία Μεταβολή 

(%) 
Σύνθεση 

(%) 

 2005 2006 06/05 2005 2006 2006 2007 07/06 2006 2007 
Αγροτικά 
Προϊόντα 

3.032,2 3.322,5 9,6 21,6 20,0 580,2 520,9 -10,2 24,0 19,0 

Τρόφιµα και 
ζώα ζωντανά 

2.074,3 2.333,8 12,5 14,8 14,0 331,3 353,4 6,6 13,7 12,9 

Ποτά & 
καπνός 

559,3 508,2 -9,1 4,0 3,1 74,8 89,3 19,5 3,1 3,3 

Λάδια και λί-
πη ζωικής ή 
φυτικής προ-
έλευσης 

398,5 480,4 20,6 2,8 2,9 174,1 78,2 -55,1 7,2 2,9 

Πρώτες  
Ύλες 

691,8 1.061,7 53,5 4,9 6,4 154,3 237,9 54,1 6,4 8,7 

Πρώτες ύλες 
µη εδώδιµες 
εκτός από 
καύσιµα 

691,8 1.061,7 53,5 4,9 6,4 154,3 237,9 54,1 6,4 8,7 

Καύσιµα 1.322,9 2.170,5 64,1 9,4 13,0 258,9 287,4 11,0 10,7 10,5 
Ορυκτά, καύ-
σιµα, λιπαντι-
κά, κ.λπ. 

1.322,9 2.170,5 64,1 9,4 13,0 258,9 287,4 11,0 10,7 10,5 

Βιοµηχανικά 
Προιόντα 

8.641,6 9.644,8 11,6 61,5 57,9 1.362,0 1.591,8 16,9 56,4 58,2 

Χηµικά προϊ-
όντα & συ-
ναφή (µ.α.κ.) 

2.049,7 2.177,4 6,2 14,6 13,1 290,5 357,4 23,0 12,0 13,1 

Βιοµηχανικά 
είδη ταξινο-
µηµένα κατά 
πρώτη ύλη 

2.874,2 3.412,3 18,7 20,5 20,5 512,0 602,6 17,7 21,2 22,0 

Μηχανήµατα 
& υλικό µε-
ταφορών 

1.786,5 2.092,5 17,1 12,7 12,6 265,9 361,7 36,1 11,0 13,2 

∆ιάφορα βιο-
µηχανικά είδη 

1.931,2 1.962,5 1,6 13,7 11,8 293,6 270,0 -8,0 12,2 9,9 

Άλλα 362,1 452,2 24,9 2,6 2,7 57,5 97,0 68,8 2,4 3,5 
Είδη & συ-
ναλλαγές µη 
ταξινοµηµένα 
κατά κατηγο-
ρίες 

362,1 452,2 24,9 2,6 2,7 57,5 97,0 68,8 2,4 3,5 

Συνολικές 
Εξαγωγές 

14.050,5 16.651,7 18,5 100,0 100,0 2.412,9 2.734,9 13,3 100,0 100,0

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων από το ΚΕΕΜ 
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όµως που απορροφούν πολύ µικρό µερίδιο 

των ελληνικών εξαγωγών. Η ένταξη των 10 

νέων κρατών – µελών στην ΕΕ δείχνει δια-

χρονικά να έχει επιδράσει θετικά στις εµπο-

ρικές συναλλαγές της Ελλάδας µε αυτές, 

οδηγώντας σε αντίστοιχη αύξηση των εξα-

γωγών πάνω από 42%. Σηµειώνεται άλλω-

στε ότι το 53,5% των ελληνικών εξαγωγών 

κατευθύνονται προς την Ε.Ε.-25, ενώ η 

πρώτη εξαγωγική αγορά για την Ελλάδα εί-

ναι η Γερµανία και η Ιταλία. Ωστόσο, στη 

σχετική λίστα διαπιστώνεται ότι το Ην. Βα-

σίλειο περιορίζεται στην τέταρτη θέση, πα-

ραχωρώντας την τρίτη θέση στη αγορά της 

Βουλγαρίας: οι ελληνικές εξαγωγές προς την 

τελευταία αποτελούν πλέον το 6,3% του 

συνόλου. Συνολικά διαπιστώνεται ότι οι α-

γορές της Ανατολικής Ευρώπης και πρώην 

Σοβιετικών ∆ηµοκρατιών έχουν ανέβει αρ-

κετές θέσεις στη σχετική λίστα, κάτι που 

υποδηλώνει την αυξανόµενη βαρύτητα αυ-

τών των αγορών για την Ελλάδα. Όπως έχει 

επισηµανθεί από το ΙΟΒΕ, από τα µέσα της 

δεκαετίας του 1990 καταγράφεται µια στρο-

φή των ελληνικών εξαγωγών προς την Ανα-

τολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια, µε τις ελ-

ληνικές επιχειρήσεις να ανασυντάσσουν ε-

µπορικούς δεσµούς που υπήρχαν στην περι-

οχή από τον 19ο αιώνα, και οι οποίες είχαν 

αποκοπεί κατά τον «ταραγµένο» 20ο αιώνα. 

Εξάλλου, ισχυρότεροι εµπορικοί δεσµοί δη-

µιουργούνται και µε τις αναδυόµενες οικο-

νοµίες που άλλωστε συµµετέχουν πλέον πιο 

δυναµικά στο παγκόσµιο εµπόριο, µε την  

εξαγωγική δραστηριότητα προς τις περιοχές 

αυτές να ενισχύεται κατά 22,5%. 

 

Από τα πρώτα στοιχεία για το 2007, φαί-

νεται ότι διατηρείται η ισχυρή δυναµική 

των ελληνικών εξαγωγών σχεδόν σε όλες 

τις κλαδικές κατηγορίες. Οι σηµαντικότερες 

αυξήσεις παρατηρούνται στις πρώτες ύλες 
και λοιπά µη ταξινοµηµένα είδη (54,1% και 

68,8% αντίστοιχα), ενώ ενισχύονται πε-

ραιτέρω και οι εξαγωγές βιοµηχανικών 
προϊόντων (16,9%), οι οποίες και διευρύ-

νουν την περίοδο αυτή το µερίδιό τους 

στο 58,2% του συνόλου των εξαγωγών. 

Εξαίρεση στη θετική αυτή τάση αποτελούν 

τα αγροτικά προϊόντα, οι εξαγωγές των 
οποίων µειώνονται κατά 10,2%.   

 

Σε επίπεδο γεωγραφικής κατανοµής οι ε-
ξαγωγές το 2007 προς τις χώρες του ΟΟΣΑ 
αυξάνονται κατά 8,7%, ενώ στην ΕΕ-25 η 
άνοδος προσεγγίζει το 15% και στη Β. Α-

µερική το 21%. Η αύξηση των εξαγωγών 
προς τις βαλκανικές χώρες είναι της τάξης 
του 26,7%, ενώ αξιοσηµείωτη είναι η αύ-
ξηση προς τις χώρες της Αφρικής όπου 
υπήρξε υπερδιπλασιασµός σε σχέση µε την 
αντίστοιχη περίοδο του 2006. Σηµαντική 
είναι και η αύξηση των εξαγωγών προς 
ανεπτυγµένες χώρες όπως Ιαπωνία, Αυ-
στραλία, Ν. Ζηλανδία, αλλά και χώρες ό-
πως η Κίνα και η Ινδία, κάτι που υποδει-
κνύει τη σταδιακή ενίσχυση του µεριδίου 
και το άνοιγµα σε αγορές εκτός ΕΕ και 
ΗΠΑ, που διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο 
στο παγκόσµιο εµπόριο. 
 

Επισηµαίνεται εντούτοις ότι πάρα την αύ-
ξηση των εξαγωγών αν συνεξεταστούν και 
τα στοιχεία των εισαγωγών, διαπιστώνεται 
ότι το συνολικό έλλειµµα του εµπορικού 
ισοζυγίου διευρύνεται συνεχώς, µε τις πε-
ρισσότερες γεωγραφικές ζώνες να συνει-

σφέρουν σε αυτή την τάση (34 δισ. ευρώ 
το 2006 από 30 δισ. ευρώ το 2005). Εξαί-
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ρεση αποτελεί το εµπορικό ισοζύγιο µε τις 
10 νέες χώρες της Ε.Ε. καθώς η επίδραση 
των ροών µε την Κύπρο δρα καθοριστικά 
σε αυτή τη σχέση. Πλεονασµατικό είναι και 
το εµπορικό ισοζύγιο µε τις Βαλκανικές 
χώρες, και µε τις περισσότερες Μεσανατο-
λικές και Βορειο-Αφρικανικές χώρες. Ειδι-
κότερα επισηµαίνεται ότι η συνολική αύ-
ξηση των εισαγωγών µε ρυθµό οριακά τα-
χύτερο της αύξησης των εξαγωγών στις 
δύο βασικές κατηγορίες που συµµετέχουν 
κατά υψηλό ποσοστό στις εµπορικές ροές 
επιβάρυνε το ισοζύγιο της χώρας. Ειδικό-
τερα επιβαρύνεται το ισοζύγιο αγροτικών 
προϊόντων µε εξαίρεση όµως την κατηγο-
ρία λάδια και λίπη ζωικής και φυτικής προ-
έλευσης, στην οποία το ήδη πλεονασµατι-
κό ισοζύγιο ενισχύεται κατά 45 εκατ. €. 
Επίσης, διευρύνεται το έλλειµµα του ισο-
ζυγίου σε βιοµηχανικά προϊόντα όπου ο 
ρυθµός ανόδου των εξαγωγών υπολείπεται 
αυτού των εισαγωγών. Εξαίρεση αποτελεί 
η κατηγορία των πρώτων υλών, καθώς ο 
ρυθµός ανόδου των εξαγωγών το 2006 
υπερέβη την αντίστοιχη άνοδο στις εισα-
γωγές µε αποτέλεσµα να περιορίζεται το 
έλλειµµα του ισοζυγίου κατά 247 εκατ. €. 
Επίσης υψηλότερος ρυθµός ανόδου των 
εξαγωγών έναντι των εισαγωγών παρατη-
ρείται και στα καύσιµα. Συνολικά πάντως η 
ταχύτερη αύξηση των εισαγωγών σε σχέ-

ση µε τις εξαγωγές πιέζει το έλλειµµα του 
εµπορικού ισοζυγίου και ελλοχεύει σηµα-
ντικούς κινδύνους για την ελληνική οικο-
νοµία τόσο σε όρους ανταγωνιστικότητας, 
όσο και σε όρους χρηµατοδότησης του. 
 
Σηµαντικά και ενδιαφέροντα στοιχεία για 
την εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας 
προσφέρουν και οι δείκτες εισαγωγικής 

διείσδυσης και εξαγωγικής επίδοσης στη 
µεταποίηση, που καταγράφει η Τράπεζας 
της Ελλάδος. Αναλυτικότερα µπορούν να 
επισηµανθούν τα εξής: 

 H εξαγωγική επίδοση της µεταποίησης 
δηλαδή το µερίδιο της παραγωγής που 
πωλήθηκε σε αγορές του εξωτερικού 
το 2006 έφτασε τις 31,1 µονάδες, ενι-
σχύοντας τη θετική τάση που ξεκίνησε 
το 2005. Σηµειώνεται παράλληλα ότι ο 
αντίστοιχος δείκτης αν αποµονωθεί η 
επίδραση των καυσίµων φτάνει τις 
29,6 µονάδες έναντι 27,6 µονάδων το 
2005.  

 Η άνοδος του δείκτη οφείλεται στην 
τόνωση της εξαγωγικής δραστηριότη-

τας στους κλάδους της βασικής µεταλ-
λουργίας, των µεταφορικών µέσων και 
εξοπλισµού µεταφορών, των χηµικών 
και πλαστικών και των παραγώγων πε-
τρελαίου και άνθρακα  Θετική αν και 
µικρότερης έντασης, επίδραση στο σύ-
νολο ασκεί και η άνοδος του δείκτη 
στον βασικότερο κλάδο της ελληνικές 
µεταποίηση, στα τρόφιµα – ποτά.  Άλ-
λωστε η εξωστρέφεια αυτού του κλά-
δου αποτελεί βασική πρόκληση και 
κρίσιµη προϋπόθεση για την ανάπτυξή 
του, ενώ επηρεάζει καθοριστικά τις ε-
πιδόσεις συνολικά της µεταποίησης.6 

 Παράλληλα αυξάνεται και η εισαγωγική 

επίδοση της µεταποίησης όπως εκφρά-
ζεται από το λόγο της αξίας των εισα-
γωγών προς την αξία της φαινοµενικής 
κατανάλωσης. Συγκεκριµένα ο αντί-
στοιχος δείκτης φτάνει τις 64,5 µονά-
δες, ενώ αν δεν ληφθούν υπόψη τα 

                                                           
6 «Η Ελληνική Βιοµηχανία Τροφίµων – Ποτών: ∆ια-
πιστώσεις – Προτάσεις Πολιτικής», ΙΟΒΕ, ∆εκέµβρι-
ος 2006 
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καύσιµα προσεγγίζει τις 63 µονάδες 
(61,8 και 60,7 αντίστοιχα το 2005).  

 Η άνοδος του δείκτη εισαγωγικής δι-
είσδυσης ήταν εντονότερη στους κλά-
δους Χηµικά, Βασική Μεταλλουργία, 
Μεταφορικά Μέσα και Κλωστ/κα, Έν-
δυση - Υπόδηση, ∆έρµα. Σηµειώνεται 
µάλιστα ότι στους τρεις πρώτους, η 
άνοδος του δείκτη εισαγωγικής διείσ-

δυσης υπολείπεται της αντίστοιχης 
βελτίωσης του δείκτη εξαγωγικής επί-
δοσης, κάτι που αναδεικνύει την ανά-
γκη βελτίωσης της εξωστρέφειας αυ-
τών των κλάδων. Τέλος στους κλάδους 
ξύλου και µη µεταλλικών ορυκτών ση-
µειώνεται µείωση της εισαγωγικής δι-
είσδυσης, ενώ η εξαγωγική επίδοσή 
του παρέµεινε σταθερή. 

Πίνακας 3.5 
Εισαγωγική ∆ιείσδυση και Εξαγωγική Επίδοση κατά Κλάδο της Μεταποίησης 

 Ετήσιες εκατοστιαίες µεταβολές 
 Σε τρέχουσες τιµές Σε τιµές 2000 
 ∆απάνες για 

εισαγωγές2 
Εισπράξεις 

από εξαγωγές2 
Ακαθάριστη αξία 
παραγωγής 

Ακαθάριστη αξία 
παραγωγής 

Εισαγωγική 
διείσδυση3 

Εξαγωγική 
επίδοση4 

Τρόφιµα – Ποτά (15) 
2002 –0,7 9,8 6,2 2,0 33,8 15,0 
2003 –2,8 13,3 –0,6 –2,9 33,9 17,2 
2004 10,8 –11,4 12,3 3,7 32,6 13,5 
2005 0,1 17,1 0,0 –1,4 33,2 15,8 
2006 11,1 12,2 9,0 2,4 33,8 16,3 
Καπνός (16) 
2002 7,0 –15,5 6,9 1,9 73,3 74,0 
2003 –14,1 57,8 4,3 2,4 125,4 111,9 
2004 9,3 –23,5 11,6 9,9 71,2 76,7 
2005 5,0 8,1 –5,4 –6,1 83,9 87,7 
2006 6,6 –18,2 –6,2 –8,7 75,6 76,5 
Κλωστ/κα, ένδυση - υπόδηση, δέρµα (17, 18, 19) 
2002 3,8 3,0 –3,6 –4,1 60,2 45,9 
2003 –1,9 11,9 –1,4 –2,8 63,0 52,2 
2004 5,7 –3,5 –5,7 –8,2 66,2 53,3 
2005 5,1 –6,5 –17,1 –16,4 74,4 60,1 
2006 11,2 –13,3 –11,4 –12,3 77,9 58,9 
Ξύλο- φελλός (20) 
2002 –46,1 59,2 –0,6 –1,3 10,7 3,2 
2003 –11,8 –75,8 –4,4 –5,2 9,7 0,8 
2004 –11,6 –71,2 5,1 0,6 8,3 0,2 
2005 10,9 82,4 –2,6 –5,8 9,3 0,4 
2006 –59,5 40,6 0,8 –2,7 4,0 0,6 
Χαρτί και προϊόντα από χαρτί, εκδόσεις - εκτυπώσεις (21, 22) 
2002 –2,4 19,6 3,0 –0,4 32,4 4,0 
2003 8,6 24,9 3,7 1,3 33,6 4,8 
2004 3,6 15,9 3,7 3,5 33,7 5,4 
2005 –5,4 –4,2 11,4 10,3 30,0 4,7 
2006 11,8 –19,1 5,2 3,7 31,0 3,6 
Παράγωγα πετρελαίου και άνθρακα (23) 
2002 19,7 –3,5 0,9 2,1 55,4 20,1 
2003 8,4 28,9 0,4 0,4 59,1 25,8 
2004 13,9 21,7 7,8 –2,4 61,5 29,1 
2005 46,6 45,1 28,5 2,6 65,8 32,9 
2006 31,6 30,0 19,2 6,5 69,0 35,8 
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Πίνακας 3.5 (συνέχεια) 

Χηµικά, προϊόντα από ελαστικό και πλαστική ύλη (24,25) 
2002 4,8 33,5 4,9 3,9 72,4 34,9 
2003 –5,2 17,5 2,9 1,3 72,3 39,8 
2004 3,9 6,4 2,5 3,7 73,1 41,3 
2005 8,1 6,3 3,6 0,3 74,3 42,4 
2006 7,8 12,1 –1,1 –3,7 77,7 48,1 
Μη µεταλλικά ορυκτά (26) 
2002 –22,3 232,0 6,1 2,6 19,6 7,3 
2003 1,3 –12,5 1,9 1,8 19,3 6,2 
2004 13,9 33,4 2,3 –0,7 21,4 8,1 
2005 –6,1 17,3 3,4 0,9 20,0 9,2 
2006 2,4 6,7 6,9 2,5 19,3 9,2 
Βασική µεταλλουργία και προϊόντα από µέταλλο (27,28) 
2002 4,4 -14,8 3,9 5,3 39,6 19,1 
2003 9,4 -3,4 0,4 0,6 41,4 18,4 
2004 18,5 38,9 12,0 6,4 44,2 22,8 
2005 6,7 45,3 7,0 2,0 46,9 31,0 
2006 27,0 35,7 9,7 2,9 53,3 38,3 
Μηχανές και συσκευές (29, 30, 31, 32, 33) 
2002 -3,2 -5,0 -9,1 -10,2 85,7 31,9 
2003 -2,1 43,2 4,9 2,8 87,1 43,6 
2004 6,2 -16,2 6,1 1,7 85,3 34,4 
2005 0,3 7,0 6,6 0,5 84,6 34,5 
2006 5,6 12,4 20,3 0,3 82,3 32,3 
Μεταφορικά µέσα και εξοπλισµός (34,35) 
2002 5,2 -25,1 -4,9 -9,6 80,5 3,3 
2003 9,3 134,5 4,8 1,7 81,8 7,4 
2004 18,2 87,3 -3,5 -4,4 85,6 14,3 
2005 -2,6 39,5 -10,6 -12,6 87,8 22,3 
2006 17,5 41,8 6,7 4,4 89,7 29,6 
Έπιπλά και λοιπές βιοµηχανίες (36) 
2002 1,0 -16,0 -15,5 -16,7 86,2 46,1 
2003 -2,9 28,7 -8,7 -9,5 91,1 65,0 
2004 16,5 16,8 -0,1 -1,7 94,6 76,0 
2005 -8,2 -10,3 22,1 18,4 87,7 55,8 
2006 10,6 4,9 5,4 2,4 88,1 55,5 
Σύνολο µεταποίησης 
2002 3,3 4,0 1,4 -0,1 57,5 21,7 
2003 1,3 19,0 0,8 -0,4 58,9 25,6 
2004 10,3 5,4 6,6 1,2 59,6 25,3 
2005 9,7 19,1 4,7 –0,8 61,8 28,7 
2006 16,2 16,1 7,3 0,8 64,5 31,1 
Σύνολο µεταποίησης (χωρίς καύσιµα) 
2002 0,6 5,5 1,5 –0,7 57,9 22,0 
2003 0,0 17,1 0,9 –0,6 58,8 25,5 
2004 9,5 2,0 6,4 2,1 59,2 24,5 
2005 1,7 12,7 –0,2 –1,6 60,7 27,6 
2006 11,4 11,7 4,1 –0,6 63,0 29,6 
1. Σε παρένθεση αναγράφονται οι διψήφιοι κωδικοί αριθµοί των κλάδων 
2. Με βάση το σύστηµα Κωδικών Συνδυασµένης Ονοµατολογίας (ΚΣΟ) 
3. Λόγος της αξίας των εισαγωγών προς την αξία της φαινοµενικής κατανάλωσης. Η φαινοµενική κατανάλωση 
ορίζεται ως το άθροισµά της ακαθάριστης αξίας παραγωγής και των εισαγωγών αφαιρούµενων των εξαγωγών 
4. Λόγος της αξίας των εξαγωγών προς την ακαθάριστη αξία παραγωγής σε τρέχουσες τιµές  
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος. Έκθεση του ∆ιοικητή για το έτος 2006   
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3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Απασχόληση 

Η αύξηση της απασχόλησης κατά 1,9% το 

2006 είναι σηµαντική και αρκετά υψηλότε-

ρη από εκείνη που καταγράφηκε στο διά-

στηµα 2000-2005 (µέση ετήσια αύξηση 

1,3%). Επιπλέον, η ελαστικότητα της απα-

σχόλησης ως προς το ΑΕΠ αυξήθηκε από 

0,297 σε 0,354 κάτι που υποδηλώνει θετι-

κές επιδράσεις της ανάπτυξης και σε όρους 

απασχόλησης (employment growth). 

 

Ωστόσο, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έ-

ρευνας Εργατικού ∆υναµικού, η αύξηση 

του 2006 εντοπίζεται κυρίως σε κλάδους 

που σχετίζονται µε το ∆ηµόσιο (∆ηµόσια 

∆ιοίκηση και Άµυνα, παροχή ηλεκτρικού 

ρεύµατος και Εκπαίδευση). Ενδεικτικά α-

ναφέρεται ότι οι εργαζόµενοι σε αυτούς 

τους κλάδους, ενώ στα τέλη του 2005 α-

ποτελούσαν το 16,1% του συνόλου των 

απασχολουµένων, το 2006 (δ’ τρίµηνο) το 

ποσοστό αυτό ανέβηκε στο 16,9%. Ο τρι-

τογενής τοµέας συνέβαλε στην αύξηση της 

ετήσιας απασχόλησης κατά 2,0 εκατοστιαί-

ες µονάδες από τις οποίες, οι 0,7 αποδίδο-

νται στην αύξηση της απασχόλησης στη 

δηµόσια διοίκηση, οι 0,4 εκατοστιαίες µο-

νάδες στην εκπαίδευση και οι 0,2 εκατο-

στιαίες µονάδες στην υγεία. Περίπου 0,7 

της εκατοστιαίας µονάδας συνέβαλαν τέ-

λος οι υπηρεσίες του επιχειρηµατικού το-

µέα.  

 

Αντίθετα, στον πρωτογενή τοµέα, σε συ-
νέχεια της πτωτικής πορείας των τελευ-

ταίων ετών, καταγράφηκε υποχώρηση της 

απασχόλησης της τάξης του 1,6%. Στο 

χονδρικό και λιανικό εµπόριο καταγράφε-
ται αύξηση της τάξης του 1,4% περίπου. 

Στη µεταποίηση και τις κατασκευές  η α-
πασχόληση διατηρείται σε ένα µέσο επίπε-

δο περίπου 561 χιλ. και 362 χιλ. απασχο-

λουµένων αντίστοιχα, ενώ τέλος τράπεζες 
ο αριθµός των απασχολουµένων ενισχύθη-

κε κατά 2,3%.  

 

Ο αριθµός των απασχολουµένων το δ΄ τρί-

µηνο του 2006 ανήλθε στα 4.462,1 χιλ. ά-

τοµα, µε 95,6 χιλ. να εισέρχονται στην ερ-

γασία και 66,6 χιλ. άτοµα να αποχωρούν 

από αυτή. Στα κύρια χαρακτηριστικά της 

αγοράς, το ποσοστό µερικής απασχόλησης, 

αν και ελαφρώς ενισχυµένο σε σχέση µε το 

2005 παραµένει χαµηλό και ανέρχεται στο 

5,7% των απασχολουµένων και το ποσοστό 

των µισθωτών (63,7% του συνόλου των 

απασχολουµένων) εξακολουθεί να είναι χα-

µηλότερο του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (80%). Αύξηση παρατηρήθηκε και 

στον αριθµό των απασχολουµένων, οι οποί-

οι συνδυάζουν την εργασία µε την εκπαί-

δευση (στο πλαίσιο του επίσηµου εκπαιδευ-

τικού συστήµατος ή όχι). 

 

Τους δυο πρώτους µήνες του 2007 η απα-

σχόληση κινήθηκε ανοδικά και µε υψηλό-

τερους ρυθµούς απ’ ό,τι τους αντίστοιχους 

µήνες πέρυσι: τον Ιανουάριο σηµείωσε 

αύξηση κατά 2,8% σε σχέση µε τον αντί-

στοιχο µήνα του 2006 και το Φεβρουάριο 

κατά 1,0%. Τους αντίστοιχους µήνες του 

2006 οι ρυθµοί ήταν 1,8% και 0,4%. Τους 

µήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο του 2007 

το σύνολο των απασχολουµένων εκτιµάται 

ότι ανήλθε σε 4.491,6 χιλ. και 4.438,6 χιλ. 

άτοµα αντίστοιχα. 
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Πίνακας 3.6 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης  

(2004-2006 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό Περίοδος  

αναφοράς 

Γενικό 
Σύνολο Σύνολο % του 

πληθυσµού 

Απασχο- 

λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού 

Άνεργοι % εργατικού 
δυναµικού 

α' τρίµ. 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 

β' τρίµ. 2004 9.056,9 4.823,2 53,2 4.330,5 89,8 492,7 10,2 

γ' τρίµ. 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 

δ' τρίµ. 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 

α' τρίµ. 2005 9.094,0 4.827,3 53,1 4.324,8 89,6 502,6 10,4 

β' τρίµ. 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 

γ' τρίµ. 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 

δ' τρίµ. 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 

α' τρίµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τρίµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τρίµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ' τρίµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 
Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού  
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Ανεργία 

Η άνοδος της οικονοµικής δραστηριότητας 

συνοδεύθηκε από µείωση της ανεργίας το 

2006 στο 8,9% (έναντι 9,9% το 2005), 

όταν µάλιστα το ποσοστό του εργατικού 

δυναµικού στο σύνολο του πληθυσµού 

ηλικίας 15 ετών και άνω ήταν από τα υψη-

λότερα των τελευταίων ετών (53,3%). Σε 

σχέση µε την ΕΕ-15 η ανεργία στην Ελλά-

δα παραµένει υψηλότερη (ΕΕ-15: 7,8%), 

ενώ µεγάλη είναι και η διάρκειά της, αφού 

το ποσοστό των µακροχρόνια ανέργων 

υπερβαίνει αρκετά το αντίστοιχο στην ΕΕ-

15 (56% έναντι περίπου 41% στην ΕΕ-

15).  

 

Στα επιµέρους χαρακτηριστικά της, το πο-

σοστό ανεργίας των γυναικών (14,9%), αν 

και έχει µειωθεί σηµαντικά (13,5% έναντι 

14,9 το 2005), εξακολουθεί να είναι υπερ-

διπλάσιο από εκείνο των ανδρών (5,5%). 

Ηλικιακά, το µεγαλύτερο ποσοστό ανεργί-

ας σηµειώνεται στους νέους ηλικίας 15-29 

ετών (18,3%), µε την ανεργία των νέων 

γυναικών να ανέρχεται στο 25,2% του οι-

κονοµικά ενεργού πληθυσµού τους. Ως 

προς τα επίπεδα εκπαίδευσης, τα ποσοστά 

ανεργίας των αποφοίτων ανώτερης τεχνι-

κής επαγγελµατικής εκπαίδευσης (11,3%) 

και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (9-10%) 

ξεπερνούν το συνολικό ποσοστό, ενώ τα 

χαµηλότερα ποσοστά παρατηρούνται 

στους αποφοίτους της τριτοβάθµιας εκπαί-

δευσης και σ’ αυτούς που έχουν τελειώσει 

ή έχουν ολοκληρώσει ορισµένες τάξεις της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Σε περιφερει-

ακό επίπεδο, τέλος, το µεγαλύτερο ποσο-

στό ανεργίας παρατηρείται στη ∆υτική 

Μακεδονία (12,0%) και ακολουθεί η Ανα-

τολική Μακεδονία και Θράκη (10,6%) και η 

Ήπειρος (9,9%), ενώ στον αντίποδα βρί-

σκονται η Κρήτη (7,2%) και η Πελοπόννη-

σος (7,4%).  
Πίνακας 3.7 

Εξέλιξη του µέσου ποσοστού ανεργίας για τα έτη 1998-2006 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Ποσοστό ανεργίας (Ελλάδα) 11,2 12,1 11,4 10,8 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 

Ποσοστό ανεργίας (ΕΕ-15) 9,3 8,6 7,7 7,3 7,6 8,0 8,1 7,9 7,8 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Eurostat. 

 
Πίνακας 3.8 

Η ανεργία (%) κατά φύλο και οµάδες ηλικιών 

∆΄ τρίµηνο 
2005 2006 

Ηλικία 

Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 
15-29 13,1 26,6 19,1 12,9 25,2 18,3 
30-44 5,3 13,5 8,7 4,5 12,3 7,9 
45-64 3,3 8,1 5,1 2,7 7,3 4,4 
65+ 0,6 3,9 1,5 0,9 1,4 1,0 
Σύνολο 6,1 14,9 9,7 5,5 13,5 8,8 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Πίνακας 3.9 

 Η ανεργία (%) κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης 

∆΄ τρίµηνο 

2005 2006 

Επίπεδο εκπαίδευσης 

Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 

∆ιδακτορικό ή µεταπτυχιακός τίτλος 7,4 10,2 8,5 5,6 9,5 7,2 

Τριτοβάθµια εκπαίδευση 4,5 9,8 7,1 3,7 7,9 5,7 

Πτυχίο Ανώτερης Τεχνολογικής Επαγγελµατικής 
Εκπαίδευσης 

7,4 17,7 12,6 6,7 16,2 11,3 

Απολυτήριο Μέσης Εκπαίδευσης* 6,8 17,9 11,1 6,1 16,7 10,2 

Απολυτήριο τριτάξιας Μέσης Εκπαίδευσης 7,4 17,7 10,4 5,8 16,3 9,1 

Απολυτήριο ∆ηµοτικού 4,4 12,1 7,3 4,6 10,9 6,9 

Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 3,0 7,3 4,7 5,5 6,9 6,1 

∆εν πήγε καθόλου σχολείο 8,8 10,1 9,3 11,6 2,8 7,7 

Σύνολο 6,1 14,9 9,7 5,5 13,5 8,8 

* Περιλαµβάνονται και οι µη απόφοιτοι µε, τουλάχιστον, ένα χρόνο φοίτησης 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 
Τον Ιανουάριο του 2007 ο αριθµός των 

ανέργων εµφανίζεται µειωµένος σε σχέση 

µε τον αντίστοιχο µήνα πέρυσι (κατά 

8,8%, όταν τον ίδιο µήνα το 2006 ο αντί-

στοιχος ρυθµός ήταν 7,1%). Τον Φεβρου-

άριο η ετήσια µείωση της ανεργίας ήταν 

ακόµη πιο έντονη. Ο αριθµός των ανέργων 

εµφανίζεται µειωµένος κατά 13,8%, όταν 

τον ίδιο µήνα πέρυσι σηµείωνε αύξηση της 

τάξης του 1,2%. Το ποσοστό της ανεργίας 

τον Ιανουάριο ήταν στο 8,6% (9,6% τον 

Ιανουάριο του 2006), ενώ τον Φεβρουάριο 

αυξήθηκε οριακά σε 9,0% (10,4% τον Φε-

βρουάριο του 2007).  

 

Πληροφόρηση για τις βραχυπρόθεσµες 

προοπτικές της απασχόλησης, παρέχονται 

επιπλέον από τις προβλέψεις των ίδιων 

των επιχειρήσεων στις Έρευνες Οικονοµι-

κής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Όπως δείχνουν  

τα πιο πρόσφατα αποτελέσµατα (α’ τρίµη-

νο του 2007), οι προβλέψεις τους για την 

εξέλιξη της απασχόλησης το δεύτερο τρί-

µηνο του 2007 είναι σαφώς θετικότερες 

του αντίστοιχου τριµήνου του 2006 σε ό-

λους τους τοµείς. Αναλυτικότερα: 

 

 Στη Βιοµηχανία, το ποσοστό των επι-
χειρήσεων που προβλέπει ενίσχυση της 

απασχόλησης βραχυπρόθεσµα αυξάνε-

ται σηµαντικά το πρώτο τρίµηνο του 

2007. Η βελτίωση αυτή σε συνδυασµό 

µε την υποχώρηση του αντίστοιχου 

ποσοστού αυτών που διατυπώνουν 

αρνητικές προσδοκίες είχε ως αποτέλε-

σµα την αντιστροφή του δυσµενούς 

κλίµατος του αντίστοιχου τριµήνου του 

2006 και την εκτίµηση ενός θετικού ι-

σοζυγίου απαντήσεων (+5 έναντι -9 το 

α’ τρίµηνο του 2006) 
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 Στο Λιανικό Εµπόριο, οι προσδοκίες 

των επιχειρήσεων επίσης ενισχύονται 

και παραπέµπουν σε άνοδο της απα-

σχόλησης το προσεχές τρίµηνο. Η συ-

ντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσε-

ων (ποσοστό περί το 87%) προβλέπει 

ότι ο αριθµός των εργαζοµένων θα πα-

ραµείνει αµετάβλητος. Εντούτοις το α’ 

τρίµηνο του 2007 το ποσοστό εκείνων 

που αναµένουν άνοδο της απασχόλη-

σης διευρύνεται σε 12% ενώ µόλις το 

3% διατυπώνει αντίθετη άποψη. Συνα-

κόλουθα η διαφορά θετικών – αρνητι-

κών απαντήσεων βελτιώνεται το α’ 

τρίµηνο του 2007 σε επίπεδο καλύτερο 

σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2006.   

 

∆ιάγραµµα 3.6 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 

-20

-15

-10

-5

0

5

10

15

Ια
ν-

0
3

Ιο
υ
ν-

0
3

Ν
οε

-0
3

Α
π
ρ-

04

Σ
επ

-0
4

Φ
εβ

-0
5

Ιο
υ
λ-

0
5

∆
εκ

-0
5

Μ
α
ϊ-

06

Ο
κτ

-0
6

Μ
α
ρ-

07

Κατασκευές 

-80

-60

-40

-20

0

20

40

60

Ια
ν-

0
3

Ιο
υν

-0
3

Ν
οε

-0
3

Α
πρ

-0
4

Σε
π-

04

Φ
εβ

-0
5

Ιο
υλ

-0
5

∆
εκ

-0
5

Μ
αϊ

-0
6

Ο
κτ

-0
6

Μ
αρ

-0
7

Λιανικό Εµπόριο 

-20

-10

0

10

20

30

40

Ια
ν-

0
3

Ιο
υ
ν-

0
3

Ν
οε

-0
3

Α
π
ρ-

04

Σ
επ

-0
4

Φ
εβ

-0
5

Ιο
υ
λ-

0
5

∆
εκ

-0
5

Μ
α
ϊ-

06

Ο
κτ

-0
6

Μ
α
ρ-

07

Υπηρεσίες 

-15

-10

-5

0

5

10

15

20

25

30

Ια
ν-

0
3

Ιο
υ
ν-

0
3

Ν
οε

-0
3

Α
π
ρ-

04

Σ
επ

-0
4

Φ
εβ

-0
5

Ιο
υ
λ-

0
5

∆
εκ

-0
5

Μ
α
ϊ-

06

Ο
κτ

-0
6

Μ
α
ρ-

07

 
Πηγή: IOBE 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/07 
 

 53

 Όµοια µε τους προηγούµενους κλά-

δους, και στις Υπηρεσίες οι προσδοκί-
ες των επιχειρήσεων είναι ευνοϊκότε-

ρες. Η σχετική διαφορά θετικών - αρ-

νητικών απαντήσεων διπλασιάζεται κα-

θώς το ποσοστό αυτών που προβλέ-

πουν αύξηση διευρύνεται σε 20% από 

16% το α’ τρίµηνο του 2006 

 

 Τέλος στις Κατασκευές, που µάλιστα 
χαρακτηρίζονται ως τοµέας εντάσεως 

εργασίας, η διαφορά του ποσοστού 

αυτών που προβλέπουν άνοδο / µείω-

ση της απασχόλησης στο επόµενο διά-

στηµα διαµορφώνεται σε +19 έναντι 

+14 το α’ τρίµηνο του 2006. Σηµειώ-

νεται ότι η µεταβολή αυτή προέκυψε 

από τη µεγαλύτερης έντασης αύξηση 

του ποσοστού εκείνων που αναφέρο-

νται σε άνοδο του αριθµού των εργα-

ζοµένων τους έναντι αυτών που διατυ-

πώνουν δυσµενείς προβλέψεις. 

 

3.5 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Το 2006 το έλλειµµα του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών διευρύνθηκε κατά 9 

δισεκ. ευρώ σε σύγκριση µε το 2005 και 

διαµορφώθηκε σε 23,6 δισεκ. ευρώ 

(12,1% του ΑΕΠ έναντι 8,1% του ΑΕΠ το 

2005). Η κύρια συνιστώσα αυτής της εξέ-

λιξης ήταν η αύξηση του ελλείµµατος του 

εµπορικού ισοζυγίου, ενώ δευτερεύουσα 

επίδραση είχε η αύξηση του ελλείµµατος 

του ισοζυγίου των εισοδηµάτων. Την ίδια  

περίοδο τα πλεονάσµατα των ισοζυγίων 

υπηρεσιών και τρεχουσών µεταβιβάσεων 

δεν παρουσίασαν αξιόλογες µεταβολές. 

 

Η αύξηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών οφείλεται στη µε-

γάλη αύξηση των εισαγωγών, λόγω αφενός 

υψηλής ιδιωτικής κατανάλωσης και αφετέ-

ρου των υψηλών τιµών αργού πετρελαίου. 

Επιπλέον, πέραν των καυσίµων, το έλλειµ-

µα του εµπορικού ισοζυγίου διευρύνθηκε 

κατά 29,6% από την άνοδο των καθαρών 

πληρωµών για αγορές πλοίων, λόγω και της 

ανανέωσης του εµπορικού στόλου, βάση 

κοινοτικού κανονισµού (417/2002). Ωστό-

σο, όπως αναφέρει και η Τράπεζα της Ελ-

λάδος, η ανανέωση του εµπορικού στόλου, 

εάν ληφθούν υπόψη οι θετικές µεσοπρόθε-

σµες προοπτικές των θαλάσσιων εµπορικών 

µεταφορών παγκοσµίως, θα συµβάλει στην 

αύξηση των εισπράξεων από ναυτιλιακές 

υπηρεσίες στο µέλλον και εποµένως στη 

µεσοπρόθεσµη βελτίωση του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών. Στη διεύρυνση 

του ελλείµµατος του ισοζυγίου εισοδηµά-

των συµβάλει και η συνεχιζόµενη άνοδος 

των πληρωµών για τόκους, µερίσµατα και 

κέρδη, η οποία οφείλεται στην επιδείνωση 

της αρνητικής «διεθνούς επενδυτικής θέ-

σης» της χώρας (των καθαρών χρηµατοοι-

κονοµικών υποχρεώσεων έναντι του εξω-

τερικού) και στην αύξηση των επιτοκίων 

διεθνώς. Η άνοδος των καθαρών πληρω-

µών τόκων συνέβαλε κατά 16% στην αύ-

ξηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών το 2006. Τέλος, κατά 

24% συνέβαλε η αύξηση του ελλείµµατος 

του ισοζυγίου καυσίµων.  
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Σε µια πιο µακροχρόνια ανάλυση, η διεύ-

ρυνση του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών τα τελευταία χρόνια 

αντανακλά τη σηµαντική υστέρηση της 

εθνικής αποταµίευσης έναντι των εγχώρι-

ων επενδύσεων και το χαµηλό επίπεδο της 

διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας και της 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας της ελληνι-

κής οικονοµίας σε όρους τιµών. Αναφέρε-

ται χαρακτηριστικά ότι η πραγµατική 

σταθµισµένη συναλλαγµατική ισοτιµία, έ-

ναντι των 28 κυριότερων εµπορικών εταί-

ρων της χώρας (µε βάση τις τιµές κατανα-

λωτή) αυξήθηκε συνολικά κατά 13% την 

περίοδο 2000-2006, ενώ το σχετικό κό-

στος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος στο 

σύνολο της οικονοµίας (σε κοινό νόµισµα) 

αυξήθηκε την ίδια περίοδο κατά 15,2%. Οι 

αυξήσεις αυτές, στις οποίες συνέβαλε η 

σωρευτική άνοδος της ονοµαστικής σταθ-

µισµένης ισοτιµίας του ευρώ κατά 8,4% 

την ίδια περίοδο, δηµιουργούν αντίστοιχες 

απώλειες ανταγωνιστικότητας7. 

 

Το α’ τρίµηνο του 2007 το έλλειµµα του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών δια-

µορφώθηκε σε 9 δισεκ. ευρώ. Τα στοιχεία 

της ΤτΕ δείχνουν αύξηση του ελλείµµατος 

κατά 924 εκατ. ευρώ σε σχέση µε την ίδια 

περίοδο πέρυσι. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά 

πρωτίστως την αύξηση των καθαρών πλη-

ρωµών του τοµέα της γενικής κυβέρνησης 

προς την ΕΕ, τη µείωση δηλαδή του πλεο-

νάσµατος του ισοζυγίου τρεχουσών µετα-

βιβάσεων (κατά 500 εκατ. ευρώ) και δευ-

τερευόντως τη διεύρυνση των ελλειµµά-

των του εµπορικού ισοζυγίου (κατά 330 

                                                           
7 Τράπεζα της Ελλάδος, «Έκθεση του ∆ιοικητή για 
το έτος 2006», Αθήνα 2007 

εκατ. ευρώ) και του ισοζυγίου εισοδηµά-

των (κατά 139 εκατ. ευρώ). Στο ισοζύγιο 

υπηρεσιών, αντίθετα, σηµειώθηκε µικρή 

άνοδος του πλεονάσµατος (κατά 45 εκατ. 

ευρώ).  

 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων 

Το 2006 η αύξηση του πλεονάσµατος του 

ισοζυγίου κεφαλαιακών µεταβιβάσεων κα-

τά 993 εκατ. ευρώ σε σύγκριση µε το 

2005 αντανακλά την αύξηση των κεφαλαι-

ακών µεταβιβάσεων από την ΕΕ προς τον 

τοµέα της γενικής κυβέρνησης και οφείλε-

ται κυρίως στην επιτάχυνση του ρυθµού 

απορρόφησης των πόρων του Γ’ ΚΠΣ. Το 

α’ τρίµηνο του 2007 το πλεόνασµα του 

ισοζυγίου κεφαλαιακών µεταβιβάσεων δια-

µορφώθηκε σε 1,9 δισεκ. ευρώ, διευρυµέ-

νο κατά 1,1  δισεκ. ευρώ σε σχέση µε το 

2006. Η άνοδος αυτή αντανακλά και πάλι 

σχεδόν αποκλειστικά την αύξηση των κε-

φαλαιακών µεταβιβάσεων από την ΕΕ προς 

τη γενική κυβέρνηση.  

 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών 
Συναλλαγών 

Το 2006 οι άµεσες επενδύσεις εµφάνισαν 

καθαρή εισροή ύψους 954 εκατ. ευρώ (έ-

ναντι καθαρής εκροής 679 εκατ. ευρώ το 

2005). Ειδικότερα, η καθαρή εισροή κεφα-

λαίων µη κατοίκων για άµεσες επενδύσεις 

στην Ελλάδα έφθασε σχεδόν τα 4,3 δισεκ. 

ευρώ, ενώ η καθαρή εκροή κεφαλαίων κα-

τοίκων Ελλάδος για άµεσες επενδύσεις στο 

εξωτερικό ανήλθε σε 2,8 δισεκ. ευρώ. Οι 

κυριότερες κινήσεις που συνέβαλαν σε αυ-

τές τις εξελίξεις ήταν η εισροή ύψους 2 

δισεκ. ευρώ για την εξαγορά της 
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Πινάκας 3.10 Προσωρινό ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών (εκατ. €) 
            Ιανουάριος - Μάρτιος Μάρτιος 
    2005 2006 2007 2005 2006 2007 
I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ -4.600,0 -8.087,4 -9.011,3 -1.629,9 -3.310,7 -3.098,4
Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ -6.757,3 -9.139,0 -9.469,4 -2.370,1 -3.740,0 -3.418,1
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -1.355,7 -2.539,6 -2.162,5 -491,4 -1.046,2 -716,3 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -5.401,6 -6.599,4 -7.306,9 -1.878,7 -2.693,8 -2.701,8 
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -341,2 -572,4 -1.217,9 -33,0 -234,9 -593,1 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -5.060,4 -6.027,0 -6.089,0 -1.845,7 -2.458,9 -2.108,7 
I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 3.147,7 3.652,3 3.796,9 1.305,5 1.350,6 1.296,9
  Καύσιµα 346,9 634,1 554,0 138,9 224,2 186,7 
  Πλοία (εισπράξεις) 500,1 284,8 396,1 266,0 118,8 85,3 
  Λοιπά αγαθά 2.300,7 2.733,4 2.846,8 900,6 1.007,6 1.024,9 
I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 9.905,0 12.791,4 13.266,2 3.675,6 5.090,6 4.715,0
  Καύσιµα 1.702,6 3.173,7 2.716,5 630,3 1.270,4 903,0 
  Πλοία (πληρωµές) 841,3 857,2 1.614,0 299,0 353,7 678,4 
  Λοιπά αγαθά 7.361,1 8.760,5 8.935,7 2.746,3 3.466,5 3.133,6 
Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  1.953,5 1.554,8 1.599,5 729,5 617,3 606,9
I.B.1 Εισπράξεις  4.675,4 4.677,9 4.922,8 1.699,3 1.719,6 1.779,3
  Ταξιδιωτικό 617,0 519,4 575,6 243,0 212,0 247,0 
  Μεταφορές 3.459,2 3.548,0 3.659,4 1.241,0 1.275,8 1.308,1 
  Λοιπές υπηρεσίες 599,2 610,5 687,8 215,3 231,8 224,2 
I.B.2 Πληρωµές  2.721,9 3.123,0 3.323,3 969,8 1.102,3 1.172,4
  Ταξιδιωτικό 551,0 526,5 542,0 218,0 156,9 173,0 
  Μεταφορές 1.426,9 1.697,3 1.772,1 514,5 601,1 625,0 
  Λοιπές υπηρεσίες 744,0 899,3 1.009,2 237,3 344,3 374,4 
             
Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ -978,8 -1.382,0 -1.520,7 -343,6 -551,9 -521,3
I.Γ.1 Εισπράξεις  785,9 764,7 1.160,0 270,3 284,5 427,6
  Αµοιβές,µισθοί  65,3 70,3 82,7 24,5 27,7 34,6 
  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 720,6 694,4 1.077,3 245,8 256,8 393,0 
I.Γ.2 Πληρωµές  1.764,7 2.146,7 2.680,7 613,9 836,4 948,9
  Αµοιβές,µισθοί  47,8 65,7 82,0 19,0 22,5 31,4 
  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 1.716,9 2.080,9 2.598,7 594,8 813,9 917,5 
Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ  1.182,7 878,8 379,3 354,2 363,9 234,1
I.∆.1 Εισπράξεις  2.232,9 1.921,8 1.724,3 656,3 573,8 456,9
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 1.767,0 1.351,6 1.218,2 483,0 374,9 279,2 
  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 465,9 570,2 506,1 173,4 198,9 177,7 
I.∆.2 Πληρωµές  1.050,2 1.043,0 1.345,0 302,1 209,9 222,9
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 851,0 853,3 1.086,9 243,4 150,8 144,0 
  Λοιποί τοµείς 199,2 189,7 258,1 58,7 59,1 78,9 
II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ 811,4 737,8 1.917,2 124,3 629,4 1.076,2
ΙΙ.1 Εισπράξεις  865,0 805,7 1.992,2 139,9 652,1 1.102,2

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 830,0 758,3 1.937,4 127,4 636,1 1.080,9 
  Λοιποί τοµείς 35,0 47,5 54,8 12,5 16,0 21,2 
ΙΙ.2 Πληρωµές  53,6 68,0 74,9 15,6 22,6 26,0

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 4,4 7,0 6,8 1,1 2,3 2,0 
  Λοιποί τοµείς 49,2 60,9 68,1 14,5 20,3 24,0 

III ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ  -3.788,6 -7.349,6 -7.094,1 -1.505,6 -2.681,2 -2.022,2

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ   3710,9 7526,4 6882,8 2047,9 3120,0 2422,0
IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 44,9 422,9 -2051,8 103,1 59,0 -150,9

     Κατοίκων στο εξωτερικό -352,4 -143,4 -2190,1 -63,7 -78,6 -345,8 
     Μη κατοίκων στην Ελλάδα 397,3 566,2 138,3 166,8 137,6 194,8 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* -1014,1 1009,0 11051,9 -2131,0 1672,2 4443,9
     Απαιτήσεις -6460,8 -4930,5 -3638,7 -2186,5 -1420,7 -876,4 
     Υποχρεώσεις 5446,7 5939,6 14690,6 55,5 3092,9 5320,3 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 4464,1 6336,5 -2049,3 4047,8 1683,8 -1765,0
     Απαιτήσεις -7804,1 -2241,2 -9709,3 2324,6 1203,4 -2310,9 
     Υποχρεώσεις 12268,3 8577,7 7660,0 1723,2 480,4 545,9 
          ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -248,1 -117,7 -1177,4 -61,0 41,0 -258,6 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** 216,0 -242,0 -68,0 28,0 -295,0 -106,0

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 77,7 -176,7 211,2 -542,3 -438,7 -399,7

 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 
(τέλος περιόδου)***    1778,0 2187,0 2237,0 

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα 
µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" 
στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµι-
σµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων 
χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, 
και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος  
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Εµπορικής Τράπεζας (από Credit Agricole) 

και η εκροή ύψους περίπου 2,2 δισεκ. ευ-

ρώ για την εξαγορά της Τουρκικής Finans-

bank (από Εθνική Τράπεζα). Το 2006 ση-

µειώθηκε καθαρή εισροή ύψους 8,1 δισεκ. 

ευρώ στην κατηγορία των επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου, αφού η εισροή κεφαλαίων 

µη κατοίκων για τοποθετήσεις στην Ελλά-

δα υπεραντιστάθµισε σε σηµαντικό βαθµό 

την εξόφληση βραχυπρόθεσµων τίτλων 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου και την εκροή 

κεφαλαίων κατοίκων για τοποθετήσεις σε 

οµόλογα, µετοχές και έντοκα γραµµάτια 

του εξωτερικού. Τέλος, στην κατηγορία 

των «λοιπών» επενδύσεων η καθαρή εισ-

ροή 11,5 δισεκ. ευρώ αντανακλά κυρίως 

το γεγονός ότι η εισροή κεφαλαίων µη κα-

τοίκων για τοποθετήσεις σε καταθέσεις και 

repos στην Ελλάδα ήταν υπερτριπλάσια 

της εκροής κεφαλαίων των κατοίκων για 

αντίστοιχες τοποθετήσεις στο εξωτερικό. 

Στο τέλος του 2006 τα συναλλαγµατικά 

διαθέσιµα της χώρας διαµορφώθηκαν σε 

2,2 δισεκ. ευρώ.8 

 

Το α’ τρίµηνο του 2007 οι άµεσες επενδύ-
σεις εµφάνισαν καθαρή εκροή ύψους 2 
δισεκ. ευρώ. Ειδικότερα, η καθαρή εισροή 
κεφαλαίων µη κατοίκων για άµεσες επεν-
δύσεις στην Ελλάδα ανήλθε σε 138 εκατ. 

                                                           
8 Από την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη 
και µετά τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµ-
φωνα µε τον ορισµό της ΕΚΤ, περιλαµβάνουν 
µόνο το νοµισµατικό χρυσό, τη ‘συναλλαγµατι-
κή θέση’ στο ∆ΝΤ, τα ‘ειδικά τραβηκτικά δικαι-
ώµατα’ και τις απαιτήσεις της ΤτΕ σε ξένο νό-
µισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός Ευρωζώ-
νης. Αντίθετα δεν περιλαµβάνουν τις απαιτή-
σεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός 
Ευρωζώνης, τις απαιτήσεις σε συνάλλαγµα και 
σε ευρώ έναντι κατοίκων της Ευρωζώνης και 
τη συµµετοχή της ΤτΕ στο κεφάλαιο και στα 
συναλλαγµατικά διαθέσιµά της 

ευρώ, ενώ η καθαρή εκροή κεφαλαίων κα-
τοίκων για άµεσες επενδύσεις στο εξωτε-
ρικό έφθασε τα 2,2 δισεκ. ευρώ. Την ίδια 
περίοδο σηµειώθηκε καθαρή εισροή 11 
δισεκ ευρώ στην κατηγορία των επενδύ-
σεων χαρτοφυλακίου, ενώ στην κατηγορία 
των «λοιπών» επενδύσεων η καθαρή ε-
κροή κεφαλαίων ανήλθε σε 2 δισεκ ευρώ 
την περίοδο αυτή. Στο τέλος Μαρτίου τα 
συναλλαγµατικά διαθέσιµα της χώρας δια-
µορφώθηκαν σε 2,2 δισεκ. ευρώ. 
 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις κατά το 2007 

Κατά τους πρώτους µήνες του 2007 κατα-

γράφεται σηµαντική επιβράδυνση του 

πληθωρισµού, εντονότερη µάλιστα από 

αυτήν που προέβλεπαν οι διεθνείς οργανι-

σµοί. Σύµφωνα µε το Γενικό ∆είκτη Τιµών 

Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ), κατά το πρώτο πε-

ντάµηνο του 2007, ο πληθωρισµός κινείται 

στο 2,6% έναντι 3,2% την αντίστοιχη πε-

ρίοδο του 2006. Πρόκειται για πολύ σηµα-

ντική επιβράδυνση, καθώς συµβαίνει σε 

µια περίοδο ταχείας ανάπτυξης της ελληνι-

κής οικονοµίας που ξεπερνά το 4%. Από 

την άλλη πλευρά όµως ο δοµικός πληθω-

ρισµός, εξαιρώντας δηλαδή τις τιµές της 

ενέργειας και των νωπών οπωροκηπευτι-

κών, επιταχύνεται σηµαντικά: από 2,55% 

το 2006 έχει επιταχυνθεί στο 3,2%, κάτι 

που φανερώνει την ισχυρή επίδραση των 

παραπάνω παραγόντων στο Γενικό ∆είκτη.   

 

Σε επίπεδο επιµέρους αγαθών, η εικόνα σε 

σχέση µε το 2006 διαφοροποιείται, καθώς 

την επιβράδυνση προκαλούν πλέον τα α-

γαθά και όχι οι υπηρεσίες, όπως προκύπτει 

και από την πορεία των ειδικών δεικτών 
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που θα αναφερθεί στη συνέχεια. Η κατη-

γορία Αλκοολούχα ποτά και καπνός είναι 
αυτή που εµφανίζει τη σηµαντικότερη πο-

σοστιαία άνοδο 10,8% (έναντι 3,2% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006), λόγω αύξη-

σης των τιµών των αλκοολούχων και µη 

σερβιριζόµενων ποτών και τσιγάρων. Ση-

µαντική µπορεί να θεωρηθεί η άνοδος 

στην Ένδυση και Υπόδηση  (3,8% από 

1,5% το 2006), ενώ οριακή µόνο επιτά-

χυνση παρουσιάζουν οι τιµές στη ∆ιατρο-
φή και µη Αλκοολούχα ποτά (2,7 έναντι 

2,4%). Στον αντίποδα η σηµαντική επι-

βράδυνση στη Στέγαση (1,3% έναντι 

8,5% το πρώτο τετράµηνο του 2006) λό-

γω χαµηλότερων τιµών στο πετρέλαιο 

θέρµανσης και η µετριοπαθέστερη επιβρά-

δυνση στις Μεταφορές (0,8% από 3,8%) 

αποκλιµακώνουν τις πιέσεις στο δείκτη.  

 
∆ιάγραµµα 3.7 

Εξέλιξη πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

 

Σαφώς η θετική αυτή εξέλιξη είναι αποτέ-

λεσµα της ηπιότερης πορείας των τιµών 

του πετρελαίου το 2007 σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006. Η εξέλιξη 

αυτή είναι καθοριστική για τον πληθωρι-

σµό της Ελλάδας ωστόσο το γεγονός ότι ο 

πυρήνας αυξάνεται είναι ανησυχητική έν-

δειξη για τη µελλοντική του πορεία.  Άλ-

λωστε, η επιβράδυνση του πληθωρισµού 

είναι αποτέλεσµα και της σηµαντικής απο-

κλιµάκωσης των πιέσεων από την πλευρά 

της προσφοράς κατά το 2007, όπως κατα-

γράφεται στον δείκτη τιµών παραγωγού 

(εγχώρια αγορά). Έτσι ο σχετικός δείκτης, 

αυξάνεται µόλις µε 0,9% το πρώτο τετρά-

µηνο του έτους έναντι αύξησης 9,1% το 

2006, γεγονός που προοιωνίζεται ,– καθώς 

αποτελεί πρόδροµο δείκτη - περαιτέρω 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού εντός 

του 2007.  

 
∆ιάγραµµα 3.8 

Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 
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Τα ενεργειακά αγαθά παρουσιάζουν το 

πρώτο τετράµηνο οριακή υποχώρηση (-

0,8%) όταν την αντίστοιχη περίοδο του 

2006 κατέγραφαν ισχυρή άνοδο κατά 

10,8%. Έντονη είναι η αποκλιµάκωση στη 

Βιοµηχανία Τροφίµων και Ποτών (µείωση -

2,8% έναντι αύξησης κατά 10,8% το 

2006, ενώ συνολικά η παραγωγή κατανα-

λωτικών αγαθών – που αποτελεί και το 

40% του δείκτη τιµών παραγωγού- µειώ-

νεται µε 2,2% έναντι αύξησης κατά 8,6% 

την αντίστοιχη περίοδο του 2006, γεγονός 

που προοιωνίζεται ευνοϊκές εξελίξεις στην 

πορεία του Γ∆ΤΚ στο επόµενο διάστηµα.   

 
∆ιάγραµµα:3.9 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

Οι επιµέρους δείκτες που εµφανίζουν αξιο-

σηµείωτη συµπεριφορά είναι οι εξής:  

 

 Ο δείκτης τιµών αγαθών κινείται µε 

µέσο ρυθµό 2,2%, παρουσιάζοντας ε-

πιβράδυνση άνω της µίας ποσοστιαίας 

µονάδας σε σχέση µε το 2006 (3,4%). 

Όµως ο δείκτης τιµών των υπηρεσιών 

επιταχύνεται στο 3,6% έναντι 3,2% το 

αντίστοιχο τετράµηνο του 2006, κάτι 

που συµβάλλει άλλωστε και στην ενί-

σχυση του πυρήνα του πληθωρισµού 

στο 3,2% έναντι 2,6% το 2006. Αντί-

θετα ο ειδικός δείκτης καυσίµων πα-

ρουσιάζει µείωση κατά -3,7% (έναντι 

έντονης αύξησης 18,4% το 2006) ό-

πως και ο ειδικός δείκτης ενέργειας, 

που µειώνεται κατά 2,1% έναντι αύξη-

σης κατά 14,7% την αντίστοιχη περίο-

δο του 2006. Έτσι το πρώτο τετράµη-

νο του 2007 τα καύσιµα έχουν σταθε-

ρά αρνητική συµβολή στον πληθωρι-

σµό και οδηγούν στην επιβράδυνσή 

του. Τέλος οι αυξήσεις στα νωπά οπω-

ροκηπευτικά στις αρχές του έτους κι-

νούνται στην περιοχή του 4%, όταν 

την αντίστοιχη περίοδο του 2006 κατέ-

γραφαν µείωση κατά 3,5%.  

 

 Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Καταναλω-

τή (Εν∆ΤΚ) που χρησιµοποιείται στις 

διεθνείς συγκρίσεις έχει επίσης επιβρα-

δυνθεί καθώς κινείται τους πρώτους 

µήνες του 2007 µε 2,85% έναντι 

3,25% το 2006. Ο αντίστοιχος ρυθµός 

στην Ευρωζώνη κινείται στο 1,9%, κά-

τω πλέον από το «όριο επιφυλακής» 

του 2% (2,4% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006), ενώ αντίθετα στην ΕΕ-27, η 

επιβράδυνση είναι πολύ ηπιότερη 

(2,2% έναντι 2,4%) Η Ελλάδα διατηρεί 

έτσι τον υψηλότερο - κατά µέσο όρο 

πληθωρισµό στην Ευρωζώνη τους 

πρώτους µήνες του 2007 , αν και τον 

Απρίλιο βελτιώνει τη θέση της (4η). 
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Από την άλλη πλευρά η θετική εξέλιξη 

στον ελληνικό δείκτη επιτρέπει µια πο-

ρεία σύγκλισης, καθώς η διαφορά των 

δύο δεικτών (Ελλάδας και Ευρωζώνης) 

υποχωρεί και πάλι στο επίπεδο της µίας 

ποσοστιαίας µονάδας. Ωστόσο η ισχύς 

των παραγόντων που διατηρούν τον 

πληθωρισµό της Ελλάδας σε σηµαντικά 

υψηλότερο επίπεδο από την Ευρωζώνη 

παραµένουν έντονοι: υψηλός ρυθµός 

ανάπτυξης που επιτρέπει υψηλότερες 

αµοιβές, υψηλό κόστος εργασίας, βα-

σικά αγαθά και υπηρεσίες που είναι 

σχετικώς προστατευµένα από το διε-

θνή ανταγωνισµό (ή αντίστροφα µεγά-

λο ποσοστό τους είναι µη εµπορεύσιµα 

διεθνώς), διατηρούν ισχυρή την εγχώ-

ρια ζήτηση, πιέζοντας τον πληθωρισµό. 

 
∆ιάγραµµα 3.10 

Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Τιµών   
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής και ΕΣΥΕ 

 
 
 

Μεσοπρόθεσµες Εκτιµήσεις  

Τα πρώτα στοιχεία του 2007 είναι εποµέ-

νως ενθαρρυντικά για τον πληθωρισµό και 

συνηγορούν στην τάση αποκλιµάκωσης 

που προβλέπουν οι περισσότεροι εγχώριοι 

και διεθνείς φορείς. Ο Γ∆ΤΚ εκτιµάται ότι 

θα κινηθεί στο επίπεδο του 2,7%, ενδεχο-

µένως και ακόµα χαµηλότερα, εφόσον τα 

καύσιµα παραµείνουν σε ήπια επίπεδα τι-

µών. Αντίστοιχα ο Εναρµονισµένος δείκτης 

αναµένεται να επιβραδυνθεί σε επίπεδο 

λίγο κάτω από το 3%. Ωστόσο ο δοµικός 

πληθωρισµός, φαίνεται να κινείται αντίθε-

τα και αναµένεται να επιταχυνθεί, γεγονός 

που προβληµατίζει. 

 

Η πρόβλεψη για αποκλιµάκωση της τιµής 

του πετρελαίου διεθνώς, που επηρεάζει 

άµεσα τις τιµές των καυσίµων, αλλά και 

έµµεσα τις περισσότερες κατηγορίες αγα-

θών και υπηρεσιών δείχνει σχετικά ισχυρή. 

Το ∆ΝΤ, στην τελευταία έκθεσή του (Α-

πρίλιος 2007), προβλέπει ότι το µέσο ετή-

σιο επίπεδο της διεθνούς τιµής σε ευρώ 

του αργού πετρελαίου θα µειωθεί κατά 

10% σε σύγκριση µε πέρυσι. Οι προβλέ-

ψεις αυτές σε συνδυασµό µε την εκτίµηση 

ότι η µέση ετήσια ονοµαστική συναλλαγ-

µατική ισοτιµία του ευρώ θα αυξηθεί ταχύ-

τερα από πέρυσι (0,8% έναντι 0,6%) υπο-

στηρίζουν ακόµα εντονότερα την άµβλυν-

ση των άµεσων ή έµµεσων πιέσεων στον 

πληθωρισµό. 

 

Μια δεύτερη συνιστώσα που θα συνεισφέ-

ρει σηµαντικά στη συγκράτηση των τιµών 

είναι η υποχώρηση του ρυθµού ανόδου 

των τιµών των µη ενεργειακών πρώτων 

υλών και των άλλων βασικών εµπορευµά-
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των σε δολάρια, όπου σύµφωνα µε τις ε-

κτιµήσεις του ∆ΝΤ (IMF, World Economic 

Outlook, April 2007) θα αυξηθούν µόλις 

κατά 4,2% το 2007, έναντι αύξησης κατά 

27,2% το προηγούµενο έτος.  

 

Στην κατεύθυνση της συγκράτησης του 

γενικού επιπέδου των τιµών φαίνεται να 

λειτουργεί επίσης η οριακή επιβράδυνση 

του ρυθµού ανόδου του µοναδιαίου κό-

στους εργασίας, καθώς οι συµφωνηµένες 

αυξήσεις αποδοχών µεταξύ εργοδοτών και 

εργαζοµένων για το 2007 είναι ελαφρά χα-

µηλότερες του 2006 (5,4% έναντι 6,2%), 

ενώ εκτιµάται παράλληλα και οριακή επι-

τάχυνση της παραγωγικότητας. Ο ρυθµός 

ανόδου του κόστους εργασίας ωστόσο συ-

νεχίζει να κινείται ελαφρώς ταχύτερα από 

την άνοδο της παραγωγικότητας, ενώ υ-

περτερεί σηµαντικά και από την αντίστοιχη 

πορεία του κόστους εργασίας στην Ευρω-

ζώνη. Ενισχυτικά, τέλος, στην πορεία επι-

βράδυνσης θα συνεισφέρουν το 2007 και 

οι µικρές µόνο αυξήσεις των τιµολογίων 

των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας. 

 

Ο εγχώριος πληθωρισµός επηρεάζεται έ-

ντονα και από τον κύκλο ανόδου των βα-

σικών επιτοκίων που έχει υιοθετήσει η 

ΕΚΤ, ο οποίος θα µπορούσε να οδηγήσει 

σε ακόµα ευνοϊκότερη πορεία, καθώς κι-

νείται σε κατεύθυνση που εξυπηρετεί τον 

ελληνικό οικονοµικό κύκλο. Το βασικό επι-

τόκιο δανεισµού του ευρώ, έχει προσδιο-

ριστεί πλέον στο 4% µε βάση την πρό-

σφατη αύξηση. 

 

Από την άλλη πλευρά, η θετική επίδραση 

των παραπάνω παραγόντων θα µπορούσε 

να είναι ακόµα ισχυρότερη, οδηγώντας σε 

ακόµα µεγαλύτερη επιβράδυνση του πλη-

θωρισµού, αν οι παράγοντες που σχετίζο-

νται µε τη ζήτηση αποδυναµώνονταν. Αυ-

τό ωστόσο, όπως ήδη έχει συζητηθεί σε 

προηγούµενα κεφάλαια της έκθεσης, δεν 

φαίνεται να συµβαίνει το 2007. Η µεγέ-

θυνση της ελληνικής οικονοµίας κινείται σε 

επίπεδα άνω του 4% και παρά τις πιο 

«σφικτές» νοµισµατικές συνθήκες που δι-

αµορφώνονται διεθνώς, η εγχώρια ζήτηση 

παραµένει ισχυρή. Κινητήριος µοχλός είναι 

η υψηλή ιδιωτική κατανάλωση, η οποία µε 

τη σειρά της ενισχύεται από την πιστωτική 

επέκταση. Το ΥΠΟΙΟ εκτιµά υψηλή αύξη-

ση της ιδιωτικής κατανάλωσης και το 2007 

(3,7%), ενώ οι θετικές εξελίξεις στην απα-

σχόληση, καθώς και η άνοδος των πραγ-

µατικών µισθών θα δηµιουργήσουν επι-

πρόσθετες πιέσεις από την πλευρά της ζή-

τησης. Εξάλλου και οι ακαθάριστες επεν-

δύσεις παγίου κεφαλαίου, αν και δεν είναι 

δυνατόν να επαναλάβουν την άνοδο κατά 

9,1% το 2006, αναµένεται να διατηρήσουν 

ανοδικό ρυθµό, άνω του 7,5% την επόµε-

νη τριετία.  

 

Πρέπει να σηµειωθεί ακόµα ότι οι θετικές 

επιδράσεις από την εφαρµοζόµενη δηµοσι-

ονοµική πολιτική κατά το 2006 ενδεχοµέ-

νως να αµβλυνθούν το 2007 στο βαθµό 

που αυτή γίνει πιο επεκτατική. Η άρση του 

καθεστώτος επιτήρησης από την 

Ε.Επιτροπή, αλλά κυρίως το γεγονός ότι το 

φθινόπωρο του 2007 ενδεχοµένως να υ-

πάρξει εκλογική αναµέτρηση, πιθανόν να 

ευνοήσουν παροχές κοινωνικού χαρακτήρα 

και να αµβλύνουν µέρος της ισχύος των 
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παραγόντων που µπορούν να συγκρατή-

σουν τον πληθωρισµό.  

 

Πρόδροµες ενδείξεις για τις πιέσεις από την 

πλευρά της προσφοράς, προκύπτουν και 

από τις εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τη 

βραχυπρόθεσµη εξέλιξη των τιµών των 

προϊόντων τους, όπως αυτές καταγράφο-

νται στις µηνιαίες έρευνες οικονοµικής συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ. Τα αποτελέσµατα συ-

γκλίνουν µε την εικόνα επιβράδυνσης της 

αύξηση των τιµών το 2007 και προοιωνί-

ζονται συνέχισή της και για το υπόλοιπο 

του έτους. Σε όλους τους τοµείς οι προ-

βλέψεις των επιχειρήσεων για υψηλότερες 

τιµές των προϊόντων τους αποκλιµακώνο-

νται κατά τη διάρκεια του 2007. Όπως 

συµβαίνει πάντα, το µεγαλύτερο ποσοστό 

των επιχειρήσεων ανά τοµέα δηλώνει ότι 

δεν θα υπάρξει µεταβολή των τιµών, ω-

στόσο η τάση διαµορφώνεται κάθε φορά 

από το εύρος της διαφοράς του ποσοστού 

αυτών που προβλέπουν αύξηση σε σχέση 

µε αυτές που βλέπουν µείωση. Αναλυτικό-

τερα: 

 

 Στη Βιοµηχανία, το σχετικό ισοζύγιο 
αυτών που προβλέπουν βραχυπρόθε-

σµα άνοδο / µείωση τιµών περιορίζεται 

συνεχώς κατά το 2007. Ο Μάιος είναι ο 

πέµπτος κατά σειρά µήνας αποκλιµά-

κωσης, αν και είναι γεγονός ότι ο δεί-

κτης είχε ωθηθεί σε υψηλά επίπεδα 

στο τέλος του προηγούµενου έτους.  

Σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο πάντως η τιµή του ισοζυγίου 

δεν έχει µεταβληθεί ιδιαίτερα, κάτι που 

υποδηλώνει σταθερή τάση αύξησης 

των τιµών στη βιοµηχανία, σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 

 

 Παρόµοια είναι η εικόνα και στο Λιανι-
κό Εµπόριο, αν και οι προβλέψεις εί-

ναι πιο ενισχυµένες σε σχέση µε την 

περσινή περίοδο. Το σχετικό ισοζύγιο 

για το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου 2007 

εκτιµάται στο +16 (από +13 το αντί-

στοιχο τρίµηνο του 2006), όµως  υ-

πάρχει σηµαντική αποκλιµάκωση εντός 

του 2007: το φετινό Μάιο µόλις το 

17% δηλώνει ότι αναµένει άνοδο τιµών 

στο επόµενο διάστηµα, επίδοση που 

είναι η χαµηλότερη εντός του 2007 

στον τοµέα. Το γεγονός αυτό αναµένε-

ται να έχει ευνοϊκή επίδραση στον 

πληθωρισµό κάτι που σηµαίνει ότι αµ-

βλύνονται οι πιέσεις από αυτόν τον το-

µέα της οικονοµίας.  

 

 Οι Υπηρεσίες είναι σταθερά ο τοµέας 
µε την καλύτερη εικόνα, καθώς το πο-

σοστό αυτών που προβλέπουν αύξηση 

τιµών περιορίζεται τον Μάιο στο 10% 

από 21% τον περσινό Μάιο. Μάλιστα 

το σχετικό ισοζύγιο για το πιο πρόσφα-

το τρίµηνο διαµορφώνεται στο +11 

σηµαντικά βελτιωµένο σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περσινή περίοδο (+17), κάτι 

που σηµαίνει ότι οι πληθωριστικές πιέ-

σεις στο αµέσως επόµενο διάστηµα 

από τον τοµέα αυτόν θα είναι ακόµα 

ηπιότερες σε σχέση µε τη βιοµηχανία 

και το λιανικό εµπόριο. 

 

 Τέλος στις Κατασκευές, και ειδικά 
στις επιχειρήσεις που ασχολούνται µε 

ιδιωτικές κατασκευές και όχι δηµό-
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σια έργα, όπου οι τιµές καθορίζονται µε 
διαφορετικό τρόπο, η πίεση φαίνεται 

επίσης να µετριάζεται εντός του 2007. 

Η διαφορά µεταξύ του ποσοστού των 

επιχειρήσεων που προβλέπουν άνοδο 

και εκείνου που προβλέπουν µείωση 

τιµών στο επόµενο διάστηµα περιορί-

ζεται τον Μάιο στο +4 έναντι +7 τον 

Μάιο του 2006. Εξάλλου, ο τοµέα πα-

ρουσιάζει το µικρότερο θετικό ισοζύγιο 

µεταξύ των εξεταζόµενων τοµέων, κάτι 

που υποδηλώνει σχετικά µικρότερη πί-

εση από αυτόν τον τοµέα της οικονο-

µίας σε σχέση µε τους λοιπούς τοµείς.  
 

∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για τις Τιµές προϊόντων και υπηρεσιών   

(διαφορά % θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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4 ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟ 2007         
(ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΙΜD). 

 

O Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Βορείου Ελλά-

δος (ΣΒΒΕ) σε συνεργασία µε το ΙΟΒΕ δη-

µοσιοποίησε τον Μάιο του 2007 τα αποτε-

λέσµατα της Παγκόσµιας Επετηρίδας Α-

νταγωνιστικότητας (World Competitive-

ness Yearbook) του International Institute 

for Management Development (IMD). Υ-

πενθυµίζεται ότι πρόκειται για µια ετήσια 

έκθεση που δηµοσιεύεται ανελλιπώς από 

το 1989 µέχρι σήµερα και αφορά σε ένα 

µοντέλο αποτίµησης της ανταγωνιστικότη-

τας που προσπαθεί να κατατάξει τα διάφο-

ρα οικονοµικά συστήµατα βάσει της ικανό-

τητάς τους να παρέχουν ένα περιβάλλον 

στο οποίο οι επιχειρήσεις να µπορούν να 

ανταγωνίζονται. Η αποτίµηση της ανταγω-

νιστικότητας άλλωστε δεν είναι δυνατόν 

να ερµηνευτεί απλώς από την ετήσια µε-

ταβολή του ΑΕΠ ή τη µεταβολή της παρα-

γωγικότητας, αλλά πρέπει να ληφθούν υ-

πόψη µια σειρά από παράγοντες (πολιτικοί, 

πολιτισµικοί, εκπαιδευτικοί, οικονοµικοί) 

που οι επιχειρήσεις έχουν να αντιµετωπί-

σουν στην καθηµερινή τους λειτουργία. Το 

IMD εξετάζει λοιπόν την προσπάθεια των 

χωρών και των επιχειρήσεων να διαχειρι-

στούν το περιβάλλον τους και το σύνολο 

των ανταγωνιστικών τους πλεονεκτηµάτων 

για να επιτύχουν ευηµερία και κέρδη. Το 

εννοιολογικό πλαίσιο πάνω στο οποίο ανα-

πτύσσεται το µοντέλο IMD βασίζεται στην 

αποτίµηση του βαθµού επιτυχίας αυτής 

της προσπάθειας µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

επιτευχθεί ισορροπία ανάµεσα σε τέσσερις 

4 παράγοντες ανταγωνιστικότητας: 

 

1. Οικονοµική Απόδοση,  
2. Κυβερνητική Αποτελεσµατικότητα,  
3. Επιχειρηµατική Αποτελεσµατικό-

τητα, και  
4. Υποδοµές. 
 

Με βάση λοιπόν τη συνολική απόδοση κά-

θε χώρας στους τέσσερις παραπάνω τοµείς 

που περιλαµβάνουν ένα πλήθος ποσοτικών 

και ποιοτικών κριτηρίων, εκτιµάται µια συ-

νολική βαθµολογία η οποία επιτρέπει την 

κατάταξη των χωρών. Οι κύριες διαπιστώ-

σεις που προκύπτουν από την έκθεση του 

2007 για το παγκόσµιο Περιβάλλον Αντα-

γωνιστικότητας είναι οι ακόλουθες: 

 

1. Σηµαντικές αλλαγές καταγράφονται πα-
γκοσµίως, καθώς οι αναδυόµενες οικο-

νοµίες βελτιώνονται διαρκώς µε όρους 

ανταγωνιστικότητας και νέες επιχειρή-

σεις εµφανίζονται σε διάφορες χώρες 

ανά τον κόσµο. Την ίδια στιγµή όµως 

φαίνεται αρκετά πιθανόν, οι αναπτυγµέ-

νες οικονοµίες να αντιµετωπίσουν δυ-

σκολίες στην προσπάθειά τους να «απο-

δεχθούν» αυτή την εξέλιξη. Σε αυτό το 

πλαίσιο είναι αρκετά πιθανόν να παρα-

τηρηθεί µια τάση ενίσχυσης του προ-

στατευτισµού στις οικονοµίες της Ευρώ-

πης, των ΗΠΑ, αλλά και γενικά στις βιο-

µηχανοποιηµένες οικονοµίες. Αναµένο-

νται έτσι µέτρα προστατευτισµού σε αυ-

τές, αν και περισσότερο «διακριτικά» σε 

σχέση µε το παρελθόν: εταιρική διακυ-

βέρνηση, περιβαλλοντική προστασία, 

πνευµατικά και κοινωνικά δικαιώµατα, 
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θα κυριαρχήσουν ως ανταγωνιστικές έν-

νοιες τα επόµενα χρόνια. 
 

2. Από τις 55 εξεταζόµενες οικονοµίες, οι 

ΗΠΑ εξακολουθούν να βρίσκονται στην 

1η θέση και ακολουθούν η Σιγκαπούρη 

και το Χονγκ – Κονγκ. Ωστόσο, 40 από 

τις 55 οικονοµίες αυξάνουν ή διατη-

ρούν την ανταγωνιστικότητά τους συ-

γκρινόµενες µε τις ΗΠΑ, κάτι που ση-

µαίνει ότι περιορίζουν το χάσµα και 15 

χάνουν έδαφος. 
 

3. Κίνα, Ρωσία, Ινδία, Σλοβακία, Εσθονία, 
Σουηδία, Αυστρία, Αυστραλία, ∆ανία, 

Ελβετία και Χονγκ – Κονγκ, έχουν ση-

µειώσει σηµαντική πρόοδο στη διεθνή 

τους ανταγωνιστικότητα τα τελευταία 

χρόνια, παρουσιάζοντας ταχύτερη βελ-

τίωση από τους υπόλοιπους. 

 

Η Ελλάδα µε βάση τις επιδόσεις της το 

2007, διατηρεί την 36η θέση της κατάτα-

ξης µεταξύ των 55 χωρών που αναλύο-

νται. Αναλυτικότερα οι επιδόσεις της ελλη-

νικής Οικονοµίας το 2007 στους επιµέρους 

τοµείς έχουν ως εξής: 

 

1. Στον τοµέα της «Οικονοµικής Από-
δοσης» η Ελλάδα απώλεσε τρεις 
θέσεις και από την 43η το 2006, βρί-

σκεται πλέον στην 46η θέση.  
 

2. Στον τοµέα της «Κυβερνητικής Απο-
τελεσµατικότητας» η Ελλάδα κέρ-
δισε 10 θέσεις και από την 40η το 

2006, βρίσκεται το 2007 στην 30η. 
 

3. Στον τοµέα της «Επιχειρηµατικής 
Αποτελεσµατικότητας» η Ελλάδα  

βελτίωσε επίσης τη θέση της και 
από την 40η το 2006 βρίσκεται στην 

35η. 
 

4. Στον τοµέα των «Υποδοµών», η Ελ-

λάδα απώλεσε πέντε θέσεις και από 
την 29η του 2006 βρίσκεται στην 34η 

το 2007.  

 

Η διαχρονική εξέλιξη της κατάταξης της 

Ελλάδας τόσο στο σύνολο, όσο και στα 

τέσσερα επιµέρους κριτήρια ανταγωνιστι-

κότητας αποτυπώνεται στον Πίνακα 4.1. 

Στον Πίνακα 4.2 παρουσιάζεται επίσης η 

κατάταξη της Ελλάδας στις δύο πιο πρό-

σφατες αποτιµήσεις (2006 και 2007) στους 

είκοσι επιµέρους δείκτες που αναπτύσσει 

το IMD, καθένας από τους οποίους περι-

λαµβάνεται σε έναν κύριο παράγοντα α-

νταγωνιστικότητας.  

 

Σωρευτικά, την περίοδο 2003-2007, η κα-

τάταξη της χώρας παρουσιάζει διακυµάν-

σεις. Την τριετία 2003-2005 απώλεσε 5 

θέσεις ανταγωνιστικότητας και υποχώρησε 

στην 41η το 2005, για να ανακάµψει το 

2007 κερδίζοντας 5 θέσεις. Σηµαντική είναι 

το 2007 η βελτίωση στην Κυβερνητική 
Αποτελεσµατικότητα όπου καταγράφεται 
άνοδος 10 θέσεων στη σχετική κατάταξη, 

αλλά και στην Επιχειρηµατική Αποτελε-
σµατικότητα, µε άνοδο πέντε θέσεων. Οι 

σηµαντικές αυτές βελτιώσεις φαίνεται ό-

µως να αντισταθµίζονται από την επιδεί-

νωση στις Υποδοµές, όπου η Ελλάδα υπο-
χωρεί στην 35η θέση και στην Οικονοµική 
Απόδοση που οδηγεί σε απώλεια τριών θέ-
σεων και στη χαµηλότερη θέση από όλους 

τους τοµείς (46η). 
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Πίνακας 4.1 

 ∆ιαχρονική κατάταξη της Ελλάδας συνολικά και αναλυτικά στους κύριους παράγοντες  

ανταγωνιστικότητας 

κατάταξη σε σύνολο 55 χωρών κριτήριο 

2003 2004 2005 2006 2007 

Συνολική κατάταξη 36 37 41 36 36 

Οικονοµική Απόδοση 37 37 42 43 46 

Κυβερνητική Αποτελεσµατικότητα 40 42 44 40 30 

Επιχειρηµατική Αποτελεσµατικότητα 31 33 40 40 35 

Υποδοµές 31 33 31 29 34 

Πηγή: IMD, WCY 2007 

 
Πίνακας 4.2 

Οι ελληνικές επιδόσεις στους επιµέρους δείκτες ανταγωνιστικότητας 

κατάταξη σε σύνολο 55 χωρών δείκτης 

2006 2007 

Εγχώρια Οικονοµία  38 36 

∆ιεθνές Εµπόριο 37 46 

Ξένες Επενδύσεις  40 48 

Απασχόληση 55 48 

Τιµές 40 29 

∆ηµόσια Οικονοµικά  56 39 

∆ηµοσιονοµική Πολιτική 49 37 

Θεσµικό Πλαίσιο 40 27 

Επιχειρηµατική Νοµοθεσία 36 31 

Κοινωνικό Πλαίσιο 29 25 

Παραγωγικότητα & Αποτελεσµατικότητα 36 25 

Αγορά Εργασίας 54 47 

Χρηµατοδότηση / Πόροι 39 33 

∆ιοικητικές Πρακτικές 42 34 

Στάσεις και Αξίες 45 39 

Βασική Υποδοµή 34 30 

Τεχνολογική Υποδοµή 44 38 

Επιστηµονική Υποδοµή 42 38 

Υγεία & Περιβάλλον 27 27 

Εκπαίδευση 33 32 
Πηγή: IMD, WCY 2007 
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Από τον Πίνακα 4.2, γίνεται φανερό ότι 

είναι οι φτωχές επιδόσεις στον τοµέα των 

Ξένων Επενδύσεων και της Απασχόλησης 

το 2007 που φέρνουν την Ελλάδα στις χα-

µηλότερες θέσεις της κατάταξης, παρά τη 

σηµαντική βελτίωση στην τελευταία το 

2007. Από την άλλη πλευρά οι επιδόσεις 

της Ελλάδας στον τοµέα του Κοινωνικού 

Πλαισίου και της Παραγωγικότητας φαίνε-

ται να έχουν βελτιωθεί το 2007, γεγονός 

που επιτρέπει στην Ελλάδα να καταταχθεί 

σε υψηλότερες σχετικά θέσεις (25η θέση). 
 

Πίνακας 4.3 

Σύγκριση της Ελλάδας µε τις χώρες-µέλη του ΟΟΣΑ (κατάταξη) 

Χώρα Μ2007  20062006 20052006 2004006
ΗΠΑ 1 1 1 1 
Λουξεµβούργο 2 7 8 7 
∆ανία 3 3 5 5 
Ελβετία 4 6 6 11 
Ισλανδία 5 2 2 4 
Ολλανδία 6 13 10 12 
Σουηδία 7 12 11 9 
Καναδάς 8 5 3 2 
Αυστραλία 9 4 7 3 
Αυστρία 10 11 14 10 
Νορβηγία 11 10 12 13 
Ιρλανδία 12 9 9 8 
Γερµανία 13 17 17 15 
Φινλανδία 14 8 4 6 
Νέα Ζηλανδία 15 16 13 14 
Ην. Βασίλειο 16 15 16 16 
Ιαπωνία 17 14 15 17 
Βέλγιο 18 18 18 18 
Γαλλία 19 20 20 19 
Κορέα 20 22 19 21 
Ισπανία 21 21 23 20 
Τσεχία 22 19 21 25 
Σλοβακία 23 23 24 23 
Ουγγαρία 24 24 22 24 
Ελλάδα 25 25 27 26 
Πορτογαλία 26 26 25 22 
Ιταλία 27 29 28 27 
Μεξικό 28 28 29 29 
Τουρκία 29 27 26 28 
Πολωνία 30 30 30 30 
Πηγή: IMD, WCY 2004-2007, Επεξεργασία στοιχείων Τµήµα Τεκµηρίωσης & Μελετών, Σ.Β.Β.Ε. 
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Πίνακας 4.4  
Πλεονεκτήµατα & Μειονεκτήµατα της Ελληνικής Οικονοµίας (θέση σε σύνολο 55 χωρών) 

Πλεονεκτήµατα  Μειονεκτήµατα  
Οικονοµική Απόδοση 

1. Έσοδα από τον τουρισµό (% του ΑΕΠ) [13] 1. Εξαγωγές αγαθών (% του ΑΕΠ) [55] 
2. Εξαγωγές εµπορικών υπηρεσιών (% του ΑΕΠ) [19] 2. Άµεσες ξένες επενδύσεις στο εσωτερικό (% 

του ΑΕΠ) [50] 
3. Οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες βοηθούν την ανταγωνι-

στικότητα των επιχειρήσεων [20] 
3. Λόγος Εµπορίου  
(Εισαγωγές + Εξαγωγές /2 * ΑΕΠ) [50] 

4. ΑΕΠ κατά κεφαλή (σε $) [21] 4. Άµεσες ξένες επενδύσεις στο εσωτερικό (σε 
δις $) [50] 

5. Εξαγωγές εµπορικών υπηρεσιών (σε δις $) [22] 5.  Τρέχον εµπορικό ισοζύγιο (% ΑΕΠ) [49] 
Κυβερνητική Αποτελεσµατικότητα 

1. Σταθερότητα της συναλλαγµατικής ισοτιµίας [2] 1. Άµεσα µετατρέψιµα κρατικά αποθέµατα 
(χρυσός & συνάλλαγµα)  [53] 

2. Κυβερνητικές επιχορηγήσεις σε δηµόσιες και ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, (ως % του ΑΕΠ) [4] 

2.  Συνολικό χρέος Κεντρικής Κυβέρνησης (% 
του ΑΕΠ) [49] 

3. ∆ιαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών [10] 3. Βαθµός συνεισφοράς των εργαζοµένων στο 
σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης (θεσµοθε-
τηµένες εισφορές ως ποσοστό ποσού ίσο µε 
το κ.κ. ΑΕΠ) [45] 

4. Εξωτερικό χρέος Κεντρικής Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ) 
[11] 

4. Η σύσταση και η ίδρυση επιχειρήσεων υπο-
βοηθείται από τη νοµοθεσία [44] 

5. ∆ιαφορά επιτοκίων δανεισµού από τα επιτόκια κατα-
θέσεων [12] 

5. Η φοροδιαφυγή δεν εµποδίζει την επιχειρη-
µατική δραστηριότητα  [43] 

Επιχειρηµατική Αποτελεσµατικότητα 
1. Παραγωγικότητα της εργασίας σε Μονάδες Αγοραστι-

κής ∆ύναµης (ΑΕΠ σε µονάδες αγοραστικής δύναµης 
ανά εργαζόµενο και ώρα εργασίας, σε $) [20] 

1.  Η κατάρτιση των εργαζοµένων αποτελεί 
υψηλή προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις 
[48] 

2. Η διαφυγή επιστηµόνων στο εξωτερικό δεν είναι ε-
µπόδιο στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικο-
νοµίας [22] 

2. Η παρακίνηση των εργαζοµένων στις επιχει-
ρήσεις είναι υψηλή [47] 

3. Συνολική παραγωγικότητα σε Μονάδες Αγοραστικής 
∆ύναµης (ΑΕΠ σε Μονάδες Αγοραστικής ∆ύναµης ανά 
εργαζόµενο, σε $) [23] 

3. Οι στάσεις απέναντι στην παγκοσµιοποίηση 
είναι θετικές στην οικονοµία [47] 

4. Επενδυτικός κίνδυνος (η αξιολόγηση της πιστοληπτι-
κής ικανότητας των χωρών σε Ευρώ σε κλίµακα 0-
100) [26] 

4. Η προσέλκυση και η διατήρηση «ταλέντων» 
είναι προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις 
[43] 

5. Η κεφαλαιαγορά προσφέρει επαρκή χρηµατοδότηση 
στις επιχειρήσεις [27] 

5. Ώρες εργασίας / απασχόλησης (µέσος όρος 
ανά έτος) [42] 

Υποδοµές 
1. Αναλογία µαθητών – καθηγητών στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση [1] 
1. Η πανεπιστηµιακή εκπαίδευση [55] 

2. Αναλογία µαθητών - δασκάλων στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση [6] 

2. Συνολικές δηµόσιες δαπάνες για την εκπαί-
δευση  ως  % του ΑΕΠ [53] 

3. Οι γλωσσικές δεξιότητες των εργαζοµένων ανταπο-
κρίνονται στις ανάγκες των επιχειρήσεων [11] 

3. ∆απάνες κινητής τηλεφωνίας (τέλος κλήσης 
σε $ ανά λεπτό) [47] 

4. Το ενδιαφέρον των νέων για τις επιστήµες είναι υψη-
λό [12] 

4. ∆απάνες των επιχειρήσεων για Έρευνα και 
Ανάπτυξη (% του ΑΕΠ) [47] 

5. Προσδόκιµο ζωής (εκτίµηση µέσου όρου) [15] 5. Επενδύσεις στις τηλεπικοινωνίες (% του 
ΑΕΠ) [47] 

Πηγή: ΙΜD, WCY 2007 
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Αν και το 2007 η Ελλάδα συγκαταλέγεται 

µεταξύ των 20 λιγότερο ανταγωνιστικών 

χωρών παγκοσµίως, εντούτοις ξεπερνά 

χώρες µε υψηλή οικονοµική δραστηριότη-

τα όπως η Βραζιλία, η Ιταλία και η Ρωσία. 

Όσον αφορά στη σύγκριση µε τις επιδό-

σεις των άλλων κρατών µελών της Ε.Ε., η 

Ελλάδα το 2007 παραµένει στην 18η θέση, 

πάνω από την Πορτογαλία, τη Σλοβενία, 

τη Βουλγαρία, την Ιταλία, τη Ρουµανία και 

την Πολωνία. Συγκρίνοντας όµως την Ελ-

λάδα µε τη χώρα που συγκεντρώνει την 

υψηλότερη βαθµολογία µεταξύ των χωρών 

της Ε.Ε. (Λουξεµβούργο), διαπιστώνεται 

ότι η «απόσταση» είναι ελαφρώς αυξηµένη 

το 2007 σε σχέση το 2006.  

 

Σε αντίστοιχη σύγκριση µε τις 30 χώρες 

του ΟΟΣΑ (Πίνακας 4.3), η ελληνική οικο-

νοµία διατηρεί το 2007 την 25η θέση, µετά 

τη βελτίωση κατά δύο θέσεις που είχε πα-

ρουσιάσει το 2006, ενώ διαπιστώνεται ότι 

το 2007 η «απόσταση» από τον πρώτο της 

κατάταξης (ΗΠΑ) µειώνεται.   

 

Επίσης στον Πίνακα 4.4 σηµειώνονται τα 

δυνατά και αδύνατα σηµεία της ελληνικής 

οικονοµίας, ανά οµάδα κριτηρίων για το 

2007 και οι αντίστοιχες θέσεις που κατα-

λαµβάνει βάσει της αντίστοιχης επίδοσης 

σε αυτά, µεταξύ των 55 εξεταζόµενων χω-

ρών. Έτσι µπορεί να διαµορφωθεί ένα 

«χάρτης» πλεονεκτηµάτων και  µειονεκτη-

µάτων που εµφανίζει η χώρα σε σχέση µε 

τους βασικούς ανταγωνιστές της. Αναλυτι-

κότερα: 

 

Η Ελλάδα εµφανίζει την υψηλότερη αναλο-

γία µαθητών – καθηγητών στη δευτερο-

βάθµια εκπαίδευση, γεγονός που την το-

ποθετεί στην 1η θέση παγκοσµίως. Αντί-

στοιχα υψηλή είναι και η αναλογία µαθη-

τών - δασκάλων στην πρωτοβάθµια εκπαί-

δευση, που φέρνει την Ελλάδα στην 6η 

θέση. Η σταθερότητα της συναλλαγµατικής 

ισοτιµίας λόγω της συµµετοχής στην ΟΝΕ 

προσδίδει σηµαντικό ανταγωνιστικό πλεο-

νέκτηµα στην Ελλάδα σε σχέση µάλιστα µε 

άµεσους ανταγωνιστές που δεν βρίσκονται 

σε ένα αντίστοιχα σταθερό περιβάλλον. 

Από την άλλη πλευρά το επίπεδο της πα-

νεπιστηµιακής εκπαίδευσης δεν φαίνεται να 

ευθυγραµµίζεται µε τις ανάγκες της ελληνι-

κής οικονοµίας, οι δηµόσιες δαπάνες για 

την εκπαίδευση ως & του ΑΕΠ είναι χαµη-

λές, ενώ εξαιρετικά περιορισµένη δείχνει 

και η εξαγωγική επίδοση  της χώρας. 

 

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία και χαρα-

κτηριστικά ο Σ.Β.Β.Ε. επισηµαίνει πέντε  

κύριες προκλήσεις για τη βελτίωση της α-

νταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονο-

µίας για το 2007:   

1. τον περιορισµό του δηµόσιου τοµέα 

και τη δραστική µείωση της γραφειο-

κρατίας  

2. το µετασχηµατισµό του εκπαιδευτικού 

συστήµατος για την «παραγωγή» στε-

λεχών που θα µπορούν αµέσως να ερ-

γασθούν στις ελληνικές επιχειρήσεις 

3. τη µεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά 

εργασίας 

4. την αύξηση των επενδύσεων για την 
παραγωγή καινοτοµικών προϊόντων και 

διαδικασιών, και, την ενίσχυση της διε-

θνοποίησης και της εξωστρέφειας των 

ελληνικών επιχειρήσεων.   



 

 

5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών. Η σύνθεση της συνοπτικής λίστας θα παρα-

µείνει σταθερή µέχρι το 2007 

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας-µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για  την Ε.Ε των 25  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 
στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-
νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-
σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 
οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Ιούνιος  2007). 



 

 

Ονοµατολογία 
 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α 
(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  

 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-25=100) 
 
 
Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-
ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : 95,8 95,9 96,1 96,1f 95,7f 95,7f 

EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU15 109,6 109,5 109,2 108,9 108,6 108,2 107,9f 107,2f 106,9f 

EA13 108,8 108,5 107,7 107,3 106,5 106,1 105,7f 105f 104,7f 

EL 72,7 73,2 77,2 80,2 81,4 84 85,1f 85,4f 86,3f 

f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-25=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 
 
Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 
Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 
εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 
απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-
βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-
γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : 96,3 96,4 96,5 96,5f 96,1f 96,1f 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 107,9 107,5 107,0 106,8 106,5 106,4 106,3f 105,7f 105,5f 

EA13 108,9 108,2 107,3 107,0 106,3 106,2 106,0f 105,2f 104,9f 

EL 90,8e 92,1e 97,2e 99,8e 98,4e 101,3e 102,6f 102,9f 103,8f 

f: πρόβλεψη 
e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 

(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 61,8 62,2 62,5 62,3 62,5 62,9 63,4 64,3p 
EU25 61,9 62,4 62,8 62,8 62,9 63,3 63,8 64,7p 
EU15 62,5 63,4 64,0 64,2 64,3 64,7 65,2 66,0p 
EA13 60,5 61,5 62,2 62,4 62,6 63,0 63,6 64,5p 
EL 55,9 56,5 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61,0 
Άντρες 
EU27 70,7 70,8 70,9 70,3 70,3 70,3 70,8 71,6p 
EU25 71,0 71,2 71,3 71,0 70,8 70,9 71,3 72,0p 
EU15 72,1 72,8 73,1 72,8 72,7 72,7 72,9 73,5p 
EA13 70,8 71,6 72,0 71,7 71,5 71,5 71,8 72,6p 
EL 71,1 71,5 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 
Γυναίκες 
EU27 53,0 53,7 54,3 54,4 54,8 55,4 56,0 57,1p 
EU25 52,9 53,6 54,3 54,7 55,0 55,7 56,3 57,3p 
EU15 53,0 54,1 55,0 55,6 56,0 56,8 57,4 58,4p 
EA13 50,2 51,4 52,4 53,1 53,6 54,5 55,3 56,5p 
EL 41,0 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 36,2 36,5 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,2 43,5p 

EU25 35,8 36,2 36,6 37,5 38,7 40,2 41,0 42,5 43,6p 

EU15 36,6 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,1 45,3p 

EA13 33,5 33,8 34,3 35,1 36,4 37,8 38,6 40,4 41,7p 

EL 39,0 39,3 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 

Άντρες 
EU27 47,0 46,9 47,1 47,7 48,4 49,9 50,3 51,5 52,6p 

EU25 46,6 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,7 51,8 52,8p 

EU15 47,3 47,5 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,1 54,1p 

EA13 44,5 44,4 44,8 45,5 46,7 48,1 48,5 49,7 50,8p 

EL 56,0 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 

Γυναίκες 
EU27 26,1 26,7 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,5 34,8p 

EU25 25,5 26,3 26,9 27,8 29,2 30,7 31,7 33,7 34,9p 

EU15 26,3 27,1 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,4 36,8p 

EA13 22,9 23,7 24,3 25,1 26,6 27,9 29,0 31,4 32,9p 

EL 23,5 24,4 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 
p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 
 
 
ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 

(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005
 

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : 1,8s 1,85s 1,86s 1,88s 1,88s 1,87s 1,84s 1,84s 

EU25 1,8s 1,8s 1,86s 1,87s 1,88s 1,89s 1,88s 1,85s 1,85s 

EU15 1,84s 1,85s 1,9s 1,92s 1,94s 1,95s 1,93s 1,91s 1,91s 

EA13 1,77s 1,79s 1,83s 1,85s 1,87s 1,88s 1,87s 1,86s 1,86s 

EL 0,51 : 0,67 : 0,64 : 0,63 0,61p 0,61p 
s: εκτίµηση Eurostat 
p: προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµ ια εκπαίδευση) 
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2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,4 77,8 

EU25 : : 76,6 76,5 76,7 77,1 77,2 77,5 77,7 

EU15 : 72,4 73,7 73,6 73,7 74,1 74,3 74,6 74,8 

EA13 : 71,6 73,1 72,7 72,9 73,1 73,5 73,6 73,8 

EL 76,4 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83,0 84,1 81p 

Άντρες 

EU27 : : 73,8 74,0 74,0 74,5 74,3 74,7 74,8 

EU25 : : 73,7 73,7 74,0 74,5 74,3 74,7 74,7 

EU15 : 69,6 70,6 70,5 70,9 71,3 71,1 71,5 71,5 

EA13 : 68,5 69,6 69,3 69,6 69,8 69,9 70,1 70,1 

EL 70,6 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5p 

Γυναίκες 

EU27 : : 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,1 80,7 

EU25 : : 79,5 79,3 79,4 79,7 80,2 80,3 80,9 

EU15 : 75,0 76,7 76,6 76,6 76,9 77,4 77,7 78,2 

EA13 : 74,6 76,5 76 76,2 76,3 77,2 77,2 77,6 

EL 82,1 82,8 84,6 84,8 86,0 86,8 86,8 88,5 86,6p 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 
 
 
ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  

( ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2004 2005
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU15 104,4 104,2 104,3 104 103,6 103,8 104,0 104,1 103,8 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 88,0 84,9 87,0 84,0 84,5 82,2 85,4 86,7 87,0 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2005 2006
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 18,1 18,3 17,8 17,2 16,9 17,1 17,5 

EU15 17,0 17,6 17,9 18,2 17,7 17,2 16,8 17,1 17,4 

EA13 : : 18,5 18,9 18,4 17,8 17,5 17,8 18,1 

EL 16,4 17,6 19,2 19,1 19,6 19,9 21,1 20,9 20,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  

(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2004 2005
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 15s 16s 16s 16s : 15s 16s 16s 
EU15 16s 15s 16s 15s 15s : 15s 17s 16s 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 21 21 21 20 20 :i 21b 20 20 
Άντρες 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 14s 15s 15s 15s : 14s 15s 15s 
EU15 15s 14s 15s 15s : : 14s 15s 15s 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 21 20 20 19 19 :i 20b 19 18 
Γυναίκες 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 16s 17s 17s 17s : 16s 17s 17s 
EU15 17s 16s 17s 16s : : 17s 18s 17s 
EA13 : : : : : : : : : 

EL 22 22 21 20 22 : 21 21 21 
s: εκτίµηση Eurostat Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2004 2005
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 13,3 13,4 13,5 13,3 12,9 12,2 11,9 

EU15 : : 13,9 13,4 13,1 12,5 11,9 11,1 10,9 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 
Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµ ικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 
των 12 µηνών)  

0

2

4

6

8

10

12

14

E
U

2
7

E
U

2
5

E
U

1
5

E
A

1
3

B
E

B
G CZ D
K D
E E
E IE E
L

E
S

FR IT CY LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

PT R
O S
I

SK FI S
E

U
K

2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 4,0 3,9 4,0 4,1 4,2 4,0 3,6p 
EU25 4,4 4,1 3,9 3,8 3,9 4,0 4,1 3,9 3,6p 
EU15 4,3 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 3,3 3,1p 
EA13 5,0 4,4 3,9 3,6 3,6 3,9 4,0 3,8 3,6p 
EL 5,8 6,5 6,1 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 
Άντρες 
EU27 : : 3,4 3,3 3,5 3,7 3,7 3,6 3,3p 
EU25 3,6 3,4 3,2 3,2 3,3 3,5 3,6 3,5 3,2p 
EU15 3,6 3,2 2,8 2,5 2,6 2,8 3,0 2,9 2,8p 
EA13 3,8 3,4 3,0 2,8 2,8 3,2 3,4 3,3 3,1p 
EL 3,1 3,7 3,5 3,2 3,1 3,0 3,0 2,6 2,6 
Γυναίκες 
EU27 : : 4,7 4,6 4,7 4,7 4,7 4,5 4,0p 
EU25 5,4 5,0 4,7 4,5 4,6 4,6 4,7 4,5 4,0p 
EU15 5,4 4,8 4,2 3,8 3,7 3,9 4,0 3,7 3,5p 
EA13 6,5 5,8 5,1 4,6 4,5 4,7 4,9 4,5 4,2p 
EL 10,1 10,7 10,1 9,0 8,6 8,9 9,4 8,9 8,0 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 
VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 

Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2004 2010
 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2010 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 92,8 92,3 90,8 90,7 91,7 90,9 92,4 92,7 : 

EU15 97,8 98,1 96,5 96,8 97,8 97,4 98,8 99,1 92,0 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 109,6 114,2 114,1 118,6 120 119,8 123,6 123,9 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2004 2005
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 232,00 227,75 219,48 213,12 214,01 210,89 213,54 211,07 208,05 

EU25 227,58 224,16 214,94 208,76 209,71 206,51 207,56 204,89 : 

EU15 202,71 201,03 195,69 190,53 191,35 188,42 189,48 187,65 184,85 

EA13 194,97 193,39 188,52 184,15 185,36 183,65 186,73 185,66 183,36 

EL 268,31 272,67 262,52 263,63 260,63 257,97 247,77 240,64 236,54 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 1995, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
1995=100 ) 
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2004 2005
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 101,0s 101,4s 100,5s 100,1s 98,9s 99,7s 98,9s 104s 104,6s 

EU15 101,1s 102,3s 102,1s 101,9s 101s 101,4s 99,7s 104,8s 104,8s 

EA13 101,3s 103,4s 103,9s 104,2s 103,9s 104,6s 102,9s 109,4s 109,9s 

EL 128,6 141s 141,7s : : : 108,0 : 120,8 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΜΕΡΟΣ Β 
(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 

(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 
 
 
Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 
τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2007 2008
 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 3,9 2,0 1,2 1,3 2,5 1,8 3,0 2,9f 2,7f 

EU25 3,9 2,0 1,2 1,3 2,4 1,8 2,9 2,8f 2,6f 

EU15 3,8 1,9 1,1 1,1 2,3 1,6 2,8 2,7f 2,5f 

EA13 3,8 1,9 0,9 0,8 2,0 1,5 2,7 2,6f 2,5f 

EL 4,5 5,1 3,8 4,8 4,7 3,7 4,3 3,7f 3,7f 

f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 1,3 0,9 1,7 1,0 0,3 0,4 0,7 0,9 1,4 

EU25 1,5 1,2 1,7 1,1 0,4 0,4 0,7 0,9 1,5 

EU15 1,7 1,9 2,2 1,4 0,7 0,5 0,7 0,8 1,3 

EA13 1,8 2,0 2,4 1,5 0,7 0,4 0,7 0,8 1,4 

EL 2,9e 0,3e 0,5e 0,3e 0,2e 1,5e 3,4e 0,9e 1,4f 

Άντρες 

EU27 0,8 0,3 1,2 0,6 -0,1 0,2 0,3 0,8 1,1p 

EU25 1,0 0,6 1,1 0,7 -0,1 0,1 0,3 0,7 1,2p 

EU15 1,2 1,3 1,5 1 0,1 0,1 0,2 0,4 1p 

EA13 1,2 1,3 1,9 1 0 0 0,1 0,4 1p 

EL 3,6e -0,4e 0,1e 0,4e -0,4e 1e 2,8e 0,6e 0,7f 

Γυναίκες 

EU27 2,0 1,7 2,5 1,5 0,8 0,7 1,3 1,1 1,8p 

EU25 2,2 1,9 2,5 1,6 1,1 0,8 1,3 1,2 1,8p 

EU15 2,4 2,6 3,1 2 1,5 0,9 1,5 1,3 1,7p 

EA13 2,8 2,9 3 2,3 1,6 1,1 1,6 1,3 1,9p 

EL 1,8e 1,5e 1,2e 0,1e 1,2e 2,4e 4,4e 1,4e 2,7f 
f: πρόβλεψη p: προσωρινά στοιχεία e: εκτίµηση Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 
 
Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-
ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 
 
Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 
του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-
θωρισµού σύγκλισης. 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 4,6e 3e 3,5 3,2 2,5 2,1 2,3 2,3 : 

EU25 2,1e 1,6e 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : 

EU15 1,3 1,2 1,9 2,2 2,1 2,0 2,0 2,1 : 

EA13 1,2 1,1 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : 

EL 4,5 2,1 2,9 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 

e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 
 

-10

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

EU
2

7

EU
2

5

EU
1

5

EA
1

3

B
E

B
G

CZ D
K D
E EE IE EL E
S

FR IT CY LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

PT R
O SI SK FI S
E

U
K

2005 2006
 

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : -3,1 -2,7 -2,4 -1,7 

EU25 : : 0,4 -1,3 -2,3 -3,1 -2,7 -2,4 -1,7 

EU15 -1,7 -0,8 0,5 -1,1 -2,2 -2,9 -2,7 -2,3 -1,6 

EA13 : : : : : -3,0 -2,8 -2,5 -1,6 

EL -4,2 -3,3 -4,0 -4,9 -5,2 -6,2 -7,9 -5,5 -2,6 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 
 
Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-
τους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : 61,8 62,2 62,9 61,7 

EU25 67,5 66,7 62,9 62,0 60,4 62,1 62,5 63,3 62,2 

EU15 68,9 67,9 64,1 63,1 61,5 63,1 63,3 64,4 63,3 

EA13 : : : : : 69,2 69,7 70,5 69,0 

EL 105,8 105,2 114 114,4 110,7 107,8 108,5 107,5 104,6 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
 
ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 

(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµ ικού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία. 
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2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 8,6 8,4 8,8 9,0 9,0 8,7 7,9 
EU25 9,3 9,0 8,6 8,4 8,7 9,0 9,0 8,7 7,9 
EU15 9,2 8,5 7,6 7,2 7,5 7,9 8,0 7,9 7,4 
EA13 10,0 9,1 8,2 7,8 8,2 8,7 8,8 8,6 7,9 
EL 10,8 12 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,8 8,9 
Άντρες 
EU27 : : 7,5 7,5 8,0 8,1 8,2 7,9 7,1 
EU25 7,9 7,7 7,3 7,3 7,7 8,1 8,1 7,9 7,1 
EU15 7,8 7,1 6,4 6,1 6,5 7,0 7,1 7,0 6,5 
EA13 8,0 7,3 6,5 6,3 6,8 7,3 7,5 7,4 6,7 
EL 7,0 7,9 7,4 7,1 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 
Γυναίκες 
EU27 : : 10,0 9,7 10,0 10,0 10,1 9,7 8,8 
EU25 11,1 10,7 10,1 9,7 9,9 10,1 10,2 9,8 9,0 
EU15 11,2 10,3 9,2 8,6 8,8 9,2 9,2 8,9 8,4 
EA13 12,7 11,6 10,4 9,8 10,0 10,4 10,4 10,0 9,3 
EL 16,7 18,1 17,1 16,1 15,6 15,0 16,2 15,3 13,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 7,5e 7,6e 7,7 9,1 10,0 10,4 10,4 
EU25 : : 8,0e 8,0e 8,2 9,7 10,6 11,0 11,0 
EU15 : 8,5e 8,5e 8,5e 8,8 10,5 11,5 12,1 12,1 
EA13 : 5,3e 5,2e 5,2e 5,4 6,6 7,5 8,4 8,6 
EL 1,0 1,3 1,0 1,1 1,1 2,7 1,8 1,8 1,8 
Άντρες 
EU27 : : 6,7e 6,6e 6,6 7,9 8,6 8,9 8,8 
EU25 : : 7,1e 6,9e 6,9 8,3 9,1 9,4 9,2 
EU15 : 7,8e 7,6e 7,5e 7,5 9,1 10,0 10,4 10,2 
EA13 : 5,7e 5,3e 5,2e 5,2 6,4 7,2 8,0 7,9 
EL 1,0 1,2 1,0 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 2,0 
Γυναίκες 
EU27 : : 7,5e 7,6e 7,7 9,1 10.0 10,4 10,4 
EU25 : : 8,0e 8,0e 8,2 9,7 10,6 11,0 11,0 
EU15 : 8,5e 8,5e 8,5e 8,8 10,5 11,5 12,1 12,1 
EA13 : 5,3e 5,2e 5,2e 5,4 6,6 7,5 8,4 8,6 
EL 1,0 1,3 1,0 1,1 1,1 2,7 1,8 1,8 1,8 
e: εκτίµηση Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   
 
 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2002 2003
 

 
 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

EU27 : : : : : : 4,97s 5,07s 5,17s 

EU25 : : 4,79s : 4,77s 4,71s 4,99s 5,10s 5,20s 

EU15 : : 4,86s : 4,8s 4,73s 5,01s 5,13s 5,20 

EA13 : : : : : : 4,91s 4,93s 5,02s 

EL 2,87 3,09 3,46 3,48 3,63 3,71 3,85 3,90 3,94 

s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : 49 

EU25 : : : : : : 42 48 51 

EU15 : : : : 39 43 45 53 54 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : : : 12 16 17 22 23 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-3β. ∆απάνες για Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (IT) 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : 3,0 3,0 3,0 

EU15 : : : : : 3,2 3,1 3,0 3,1 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : : : : 1,4 1,3 1,2 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 
IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2005 

(ευρώ/10 λεπτά συνοµ ιλίας) 
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local calls national calls calls to USA
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Local calls 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : : 0,39 0,39 0,38 0,35 
EU15 0,40 0,40 0,40 0,40 0,40 0,39 0,39 0,37 0,35 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,16 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 

National calls 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : 1,33 1,17 1,08 1,06 0,92 0,76 
EU15 2,36 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 3,74 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 
Calls to USA 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : : 3,12 3,01 2,14 2,13 
EU15 6,58 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,87 1,88 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 6,93 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,0672 0,0752 0,0822 

EU25 : : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 

EU15 0,0636 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0839 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0583 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007
 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,1013 0,1068 0,1172 

EU25 : : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 

EU15 0,105 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0622 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2004 2005
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 1,71 1,77 1,78 2,35 2,44 2,61 3,50 2,71 2,78 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,45 5,87 5,06 4,22 4,51 5,68 4,89 4,10 5,24 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2004 2005
 

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : 1,2 

EU25 : : : : 2,4 1,3 1,3 0,9 1,2 

EU15 1,1 2.0 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1.0 1,4 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : : 1,4 0,9 : : : : 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 

(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2004 2005
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,9s 

EU15 4,7s 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,8s 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 6,6 6,5 6,2 5,8 5,7 : 6,4 5,9 5,8 

s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµ ια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 17,6 17,3 17,1 16,5 16 15,6 15,3 
EU25 : : 17,3 17 16,6 16 15,5 15,2 15,1 
EU15 23,6 20,5 19,5 19,0 18,7 18,1 17,6 17,3 17,0 
EA13 : 21,2e 20e 19,5e 19,1 18,6 18,2 18,0 17,8 
EL 20,7 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5 14,9 13,3 15,9 
Άντρες 
EU27 : : 19,7 19,4 19,3 18,4 18,4 17,6 17,5 
EU25 : : 19,5 19,2 18,9 18 17,9 17,3 17,4 
EU15 27,1 22,6 21,8 21,4 21,1 20,3 20,2 19,6 19,4 
EA13 : 23,6e 22,6e 22,2e 21,8 21,1 21,2 20,6 20,4 
EL 25,5 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 
Γυναίκες 
EU27 : : 15,6 15,2 14,9 14,6 13,6 13,6 13,2 
EU25 : : 15,2 14,8 14,4 14,0 13,0 13,1 12,8 
EU15 20,2 18,5 17,2 16,6 16,2 16,0 14,9 14,9 14,5 
EA13 : 18,8e 17,4e 16,9e 16,4 16,0 15,2 15,4 15,1 
EL 16,1 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0 11,6 9,2 11,0 
e: εκτίµηση Πηγή: Eurostat 
 




